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	TỈNH ỦY HÀ GIANG

BAN TUYÊN GIÁO

*

Số      -HD/BTGTU


	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Hà Giang, ngày   tháng 9 năm 2023


HƯỚNG DẪN
triển khai nội dung sinh hoạt chính trị, tư tưởng ở chi, đảng bộ cơ sở
-----
Căn cứ Chỉ thị số 12-CT/TU, ngày 13/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ; Kế hoạch số 408-KH/TU ngày 13/7/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về xây dựng “chi bộ bốn tốt”, “đảng bộ cơ sở bốn tốt”.

Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ ban hành Hướng dẫn triển khai nội dung sinh hoạt chính trị, tư tưởng ở chi, đảng bộ cơ sở, như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

Nâng cao nhận thức của cấp ủy, tổ chức đảng, người đứng đầu các cấp về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác chính trị, tư tưởng trong sinh hoạt chi bộ, đảng bộ cơ sở; đảm bảo thực chất hiệu quả, góp phần xây dựng chi bộ, đảng bộ "bốn tốt"; xây dựng Đảng ngày càng trong  sạch, vững mạnh.
Thường xuyên đổi mới công tác sinh hoạt chính trị, tư tưởng, đảm bảo phù hợp với tình hình, đặc điểm của chi bộ, đảng bộ cơ sở; đảm bảo tính đoàn kết, thống nhất trong tổ chức.
II- NỘI DUNG SINH HOẠT CHÍNH TRỊ, TƯ TƯỞNG
1. Trong sinh hoạt thường kỳ
1.1. Nội dung thông tin thời sự, chính trị
1.1.1. Các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc
- Chỉ đạo cơ quan tham mưu lựa chọn, biên tập tài liệu thông tin hoạt động của cấp ủy, chính quyền địa phương, của ngành, đơn vị cung cấp cho các chi, Đảng bộ cơ sở để thông tin đến cán bộ, đảng viên theo định kỳ hàng tháng.

- Cụ thể hóa nội dung “khung chất lượng sinh hoạt tốt” theo Kế hoạch số 408-KH/TU, ngày 13/7/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về xây dựng “Chi bộ bốn tốt”, “Đảng bộ cơ sở bốn tốt”.
1.1.2. Các chi, đảng bộ cơ sở
a. Đối với chi bộ, đảng bộ cơ sở trong cơ quan, đơn vị sự nghiệp

- Lựa chọn những nội dung thời sự quốc tế, trong nước, trong tỉnh; các vấn đề mới có liên quan đến cơ quan, đơn vị để thông tin, phổ biến, trao đổi với đảng viên (Bản tin thông báo nội bộ dành cho chi, đảng bộ cơ sở trong cơ quan đơn vị sự nghiệp; tài liệu do cấp ủy cấp trên cung cấp). Gợi ý thảo luận về thời cơ, thách thức của đất nước, địa phương, cơ quan, đơn vị.

- Lựa chọn các vấn đề trong hệ thống quan điểm của học thuyết Mác – Lenin, tư tưởng Hồ Chí Minh để thảo luận, làm rõ tính đúng đắn, khoa học, thời đại. Ví dụ: Tác phẩm Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam.

b. Đối với chi bộ, đảng bộ cơ sở trong doanh nghiệp (Nhà nước và tư nhân)

- Lựa chọn những nội dung thời sự quốc tế, trong nước, trong tỉnh; các vấn đề mới ở địa bàn kinh doanh của doanh nghiệp để thông tin, phổ biến, trao đổi đến đảng viên (Bản tin thông báo nội bộ dành cho chi, đảng bộ cơ sở trong cơ quan đơn vị sự nghiệp; tài liệu do Đảng ủy Khối cơ quan – doanh nghiệp tỉnh cung cấp). Đánh giá, thảo luận về thời cơ, thách thức của đất nước, địa phương, doanh nghiệp, cảnh giác với âm mưu xuyên tạc, bịa đặt về tình hình trong nước, trong tỉnh.

c. Đối với chi bộ, đảng bộ cơ sở trong lực lượng vũ trang

- Lựa chọn những nội dung thời sự quốc tế, trong nước, trong tỉnh; đặc biệt tình hình an ninh, trật tự xã hội, chủ quyền lãnh thổ quốc gia để thông tin, phổ biến, quán triệt trong chi, đảng bộ (căn cứ tài liệu thông tin của ngành, đơn vị). Đánh giá đúng thời cơ, thách thức của đất nước, địa phương, cơ quan, đơn vị.

- Quán triệt cho đảng viên, cán bộ, chiến sĩ nắm vững về nhiệm vụ chính trị của đơn vị; thực hiện mệnh lệnh, chỉ thị của cấp trên, kỷ luật của đơn vị.

d. Đối với chi bộ thôn, tổ dân phố
Lựa chọn những nội dung thời sự quốc tế, trong nước, trong tỉnh, tình hình địa bàn thôn, tổ dân phố để thông tin, trao đổi (Bản tin thông báo nội bộ dành cho chi bộ thôn, tổ dân phố do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy ban hành). Thảo luận trao đổi về những thời cơ, thách thức của đất nước, địa phương, phòng tránh những quan điểm tiêu cực, xuyên tạc.
1.2. Nội dung quán triệt, triển khai các văn bản của Đảng

1.2.1. Các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc

- Căn cứ các quy định của Đảng, các văn bản của cấp trên và hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về quán triệt, triển khai các chỉ thị, nghị quyết, kết luận, chương trình theo định kỳ. Xây dựng kế hoạch, chỉ đạo các chi, Đảng bộ cơ sở quán triệt các văn bản của cấp trên theo quy định. 
- Chỉ đạo việc quán triệt chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; các chỉ thị, nghị quyết về xây dựng, chỉnh đốn Đảng, gắn với nhiệm vụ công tác của từng chi, Đảng bộ cơ sở.
1.2.2. Các chi, đảng bộ cơ sở
a. Đối với chi bộ, đảng bộ cơ sở trong cơ quan, đơn vị sự nghiệp

- Phổ biến, quán triệt các nội dung cơ bản trong các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, chỉ đạo, định hướng mới của cấp trên có liên quan đến chức trách, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị.

- Trao đổi về xây dựng đạo đức cách mạng của đảng viên trong chi bộ, đảng bộ cơ sở ( việc thực hiện Quy định số 101-QĐ/TW, ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp; Quy định số 213-QĐ/TW, ngày 02/01/2020 của Bộ Chính trị về trách nhiệm của đảng viên đang công tác thường xuyên giữ mối liên hệ với tổ chức đảng và nhân dân nơi cư trú; Quy định số 37-QĐ/TW, ngày 25/10/2021 của Bộ Chính trị về những điều đảng viên không được làm; Quy định số 16-QĐ/TU, ngày 08/3/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư cấp ủy các cấp và người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong hệ thống chính trị của tỉnh; Nghị quyết số 10-NQ/TU, ngày 12/7/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cách mạng, lối sống đối với cán bộ, đảng viên, giai đoạn 2021 – 2025…).

- Công tác xây dựng Đảng, xây dựng chi bộ, đảng bộ cơ sở "bốn tốt" công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực, những biểu hiện "tự diễn biến, tự chuyển hóa" trong cơ quan, đơn vị (Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, XII và Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về xây dựng chỉnh đốn Đảng); bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.

- Các quy định, quy chế của cơ quan, quy định mới của Nhà nước có liên quan đến trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan, đơn vị
b. Đối với chi bộ, đảng bộ cơ sở trong doanh nghiệp (Nhà nước và tư nhân)

- Quán triệt các văn bản mới của Đảng, pháp luật của Nhà nước liên quan đến hoạt động sản xuất của doanh nghiệp, quyền lợi và trách nhiệm của người lao động.
- Việc xây dựng gương "người tốt, việc tốt", điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong lao động, sản xuất kinh doanh. Khen thưởng, động viên đảng viên, người lao động tích cực trong lao động sản xuất.

c. Đối với chi bộ, đảng bộ cơ sở trong lực lượng vũ trang

- Lựa chọn các vấn đề trong hệ thống quan điểm của học thuyết Mác – Lenin, tư tưởng Hồ Chí Minh để thảo luận, làm rõ tính đúng đắn, khoa học, thời đại. Ví dụ: 6 lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh dành cho Công an nhân dân; lời dạy của Bác dành cho quân đội nhân dân Việt Nam…

- Phổ biến, quán triệt các nội dung cơ bản trong các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước, chỉ đạo, định hướng mới của cấp trên có liên quan lĩnh vực của đơn vị, địa bàn mà đơn vị đang công tác.

d. Đối với chi bộ thôn, tổ dân phố

- Thông báo, quán triệt các nội dung cơ bản trong các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, chỉ đạo, định hướng mới của cấp trên; những vấn đề cần cụ thể hóa ở thôn, tổ dân phố như: Xóa đói giảm nghèo, xóa bỏ hủ tục lạc hậu, phòng chống tệ nạn xã hội, phát triển kinh tế - xã hội, văn hóa, giáo dục, chăm sóc sức khỏe…
- Việc thực hiện học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của đảng viên và quần chúng nhân dân trên địa bàn (Theo chuyên đề từng năm).
1.3. Sinh hoạt tư tưởng

1.3.1. Các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc

- Chỉ đạo cơ quan chuyên môn (Ban tuyên giáo/tuyên huấn) tổng hợp tình hình dư luận trên địa bàn, cơ quan, đơn vị và định hướng tư tưởng gửi các chi, đảng bộ cơ sở để kịp thời định hướng tư tưởng cho cán bộ, đảng viên. 
- Chỉ đạo cấp ủy cơ sở chủ động nắm tình hình tư tưởng của cán bộ, đảng viên trong việc thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ…; thực hiện dân chủ trong sinh hoạt tư tưởng.
1.3.2. Các chi, đảng bộ cơ sở
a. Đối với chi bộ, đảng bộ cơ sở trong cơ quan, đơn vị sự nghiệp

- Thảo luận, trao đổi về nâng cao hiệu quả tự phê bình và phê bình; việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong chi bộ, đảng bộ cơ sở giữ gìn đoàn kết nội bộ… góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ cơ quan, đơn vị.
- Đánh giá tình hình tư tưởng của đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị các vấn đề cần quan tâm: Xây dựng đạo đức công vụ, cải cách hành chính, tinh thần phục vụ nhân dân (Chỉ thị số 28-CT/TU, ngày 21/7/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chấn chỉnh tác phong, lề lối làm việc và nâng cao trách nhiệm trong thực thi nhiệm vụ của người đứng đầu và đội ngũ cán bộ, đảng viên). 
- Định hướng, giải quyết các vấn đề phát sinh trong công tác tư tưởng, vấn đề chưa rõ, quan điểm khác về chủ trương, đường lối của Đảng.
b. Đối với chi bộ, đảng bộ cơ sở trong doanh nghiệp (Nhà nước và tư nhân)
- Nắm bắt tình hình tư tưởng đảng viên, người lao động, giáo dục ý thức gương mẫu của đảng viên trong chấp hành chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; nêu cao vai trò gương mẫu của đảng viên trong hoạt động đoàn thể, tổ chức quần chúng trong doanh nghiệp.

- Đấu tranh tư tưởng, nâng cao nhận thức về phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong doanh nghiệp; bồi dưỡng lập trường tư tưởng về các chủ trương, đường lối của Đảng.
- Thảo luận về phát triển đảng viên trong doanh nghiệp, giải pháp nâng cao vai trò chi bộ trong định hướng, vận động cán bộ, người lao động trong doanh nghiệp.
c. Đối với chi bộ, đảng bộ cơ sở trong lực lượng vũ trang

- Nắm tình hình tư tưởng của cán bộ, chiến sĩ, nâng cao cảnh giác âm mưu phá hoại về tư tưởng, lập trường của lực lượng vũ trang; âm mưu phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng đối với lực lượng vũ trang.
- Xây dựng đoàn kết trong chi bộ, cơ quan, đơn vị.
d. Đối với chi bộ thôn, tổ dân phố

- Đánh giá tình hình tư tưởng của đảng viên, quần chúng nhân dân trên địa bàn, các vấn đề cần quan tâm: Tình hình an ninh, trật tự, giải quyết việc làm, tệ nạn xã hội, việc thực hiện các phong trào ở khu dân cư.

- Định hướng tư tưởng về thông tin trái chiều, dư luận quan tâm: Công tác phòng chống tham nhũng; thông tin xuyên tạc, lừa đảo.. phát huy, giữ gìn tinh thần đoàn kết trong chi bộ, thôn, tổ dân phố…;

2. Trong sinh hoạt chuyên đề về chính trị, tư tưởng
Hàng năm, chi bộ, đảng bộ cơ sở xây dựng kế hoạch sinh hoạt chuyên đề để tổ chức lựa chọn vấn đề cần đưa vào sinh hoạt chính trị, tư tưởng, biên tập nội dung, phân công người báo cáo tại buổi sinh hoạt.
Một số nội dung có thể xây dựng sinh hoạt chuyên đề:

- Chuyên đề hàng năm về  đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Tác phẩm “Kiên quyết, kiên trì đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, góp phần xây dựng Đảng và Nhà nước ta ngày càng trong sạch, vững mạnh” của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng.
- Tác phẩm Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam.
- Truyền thống lịch sử cách mạng của địa phương, cơ quan, đơn vị.
- Công tác xây dựng Đảng, đấu tranh phòng chống, tham nhũng, tiêu cực; biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống "tự diễn biến, tự chuyển hóa".
- Các nghị quyết, chỉ thị, quy định, kết luận, đề án… của Đảng.
* Ghi chú: Ngoài những nội dung trên, các chi, đảng bộ khai thác tư liệu phục vụ cho sinh hoạt chi bộ, đảng bộ trong cuốn Bản tin thông báo nội bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; tủ sách điện tử sinh hoạt chi bộ; Báo Điện tử Đảng cộng Sản Việt Nam và trên Cổng thông tin điện tử của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc quán triệt, triển khai hướng dẫn này tới đảng bộ cơ sở, chi bộ để sinh hoạt, bám sát quy trình, các bước sinh hoạt theo Hướng dẫn số 01-HD/BTCTU, ngày 12/10/2021 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về một số vấn đề nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ; Kế hoạch số 408-KH/TU ngày 13/7/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về xây dựng “chi bộ bốn tốt”, “đảng bộ cơ sở bốn tốt”.

2. Các chi, đảng bộ cơ sở căn cứ nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị cụ thể hóa nội dung sinh hoạt tư tưởng thành tiêu chí đánh giá khung "chất lượng sinh hoạt chi bộ tốt, đảng bộ tốt".

3. Trong quá trình tổ chức thực hiện Hướng dẫn này, nếu có vấn đề phát sinh, vướng mắc. Cấp ủy, tổ chức đảng kịp thời phản ánh về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp.
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