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GỢI Ý CÁC NỘI DUNG THẢO LUẬN 
tại Hội nghị giao ban công tác tuyên giáo 9 tháng đầu năm,
 triển khai nhiệm vụ trọng tâm 3 tháng cuối năm 2023
-------

I. THẢO LUẬN VỀ NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TUYÊN GIÁO
1. Công tác lý luận chính trị và Lịch sử Đảng
- Công tác tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, triển khai các nghị quyết, cập nhập kiến thức mới cho cán bộ ở địa bàn: Hiệu quả của việc quán triệt ở cấp tỉnh? những khó khăn của cấp huyện khi triển khai? đề xuất giải pháp đạt hiệu quả trong thời gian tới phù hợp với yêu cầu cụ thể của từng địa phương?
- Giải pháp nâng cao hiệu quả trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với 8 lời Bác Hồ căn dặn Đảng bộ và Nhân dân các dân tộc tỉnh Hà Giang?
- Thuận lợi và khó khăn trong triển khai Quy định số 85-QĐ/TW, ngày 07/10/2022 của Ban Bí thư về việc cán bộ, đảng viên thiết lập và sử dụng trang thông tin điện tử cá nhân trên Internet, mạng xã hội?
- Giải pháp nâng cao hiệu quả  của Ban Chỉ đạo 35 cấp huyện và tỉnh?
- Khó khăn trong công tác đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị cho cán bộ, đảng viên ở cơ sở? giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị tại các trung tâm chính trị cấp huyện?
- Giải pháp để chỉ đạo phối hợp với ngành giáo dục, đoàn thanh niên giáo dục chính trị cho đoàn viên, thanh niên và thế hệ trẻ; phát huy vai trò của thế hệ trẻ trong nghiên cứu, đề xuất và tuyên truyền về giáo dục chính trị, phát động các phong trào thi đua học tập, chia sẻ các bài học về lý luận chính trị trên Internet, mạng xã hội? 
2. Công tác Khoa giáo-Văn hóa, văn nghệ
- Những khó khăn vướng mắc và giải pháp của Ban Tuyên giáo cấp huyện trong việc tham mưu cho cấp ủy xây dựng chương trình hành động, kế hoạch thực hiện các nội dung về giáo dục và đào tạo; khoa học và công nghệ; y tế, dân số, thể dục thể thao, gia đình, trẻ em, an sinh xã hội, phòng chống tệ nạn xã hội? việc đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các nội dung đó? 
- Đề xuất triển khai hiệu quả thực hiện Quyết định số 238-QĐ/TW, ngày 30/9/2020 của Ban Bí thư khóa XII về “Quy chế phối hợp giữa ban tuyên giáo các cấp với cơ quan nhà nước cùng cấp trong việc thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, giải quyết các vấn đề nổi cộm, nhân dân quan tâm”?
3. Công tác Thông tin - Tuyên truyền
- Đối với công tác dư luận xã hội: Khó khăn, vướng mắc trong thực hiện nắm bắt dư luận xã hội ở cơ sở? Cách làm mới của các huyện trong việc nắm bắt dư luận xã hội? đề xuất giải pháp khắc phục khó khăn? Công tác xây dựng, quản lý và sử dụng đội ngũ cộng tác viên dư luận xã hội? đánh giá chất lượng của báo cáo hàng tháng về tình hình dư luận xã hội ở cơ quan, địa phương, đơn vị? 
- Giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong bối cảnh tình hình mới? giải pháp nâng cao hiệu quả hội nghị báo cáo viên cấp tỉnh, huyện? Các đề nghị về công tác cung cấp thông tin cho đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên cơ sở?
- Giải pháp để Ban tuyên giáo phối hợp với  ngành giáo dục, đoàn thanh niên giáo dục chính trị cho đoàn viên, thanh niên và thế hệ trẻ; phát huy vai trò của thế hệ trẻ trong nghiên cứu, đề xuất và tuyên truyền về giáo dục chính trị, phát động các phong trào thi đua học tập, chia sẻ các bài học về lý luận chính trị trên Internet, mạng xã hội?
4. Công tác Tổng hợp
- Khó khăn, vướng mắc trong thực hiện chuyển đổi số công tác tuyên giáo? Trong việc tổng hợp, trao đổi thông tin trong hệ thống tuyên giáo? và đề xuất giải pháp để nâng cao hiệu quả trong thời gian tới ?
- Khó khăn, vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát công tác tuyên giáo ở cơ sở?
- Đề xuất cụ thể với Ban Tuyên giáo tỉnh ủy về nội dung tổ chức các lớp tập huấn về công tác tuyên truyền miệng, cập nhật kiến thức cho đội ngũ báo cáo viên cấp tỉnh, cấp huyện và các nội dung khác thuộc trách nhiệm của ngành ?
II. THẢO LUẬN VỀ TÀI LIỆU LỊCH SỬ ĐẢNG BỘ TỈNH HÀ GIANG (Chương trình bồi dưỡng chuyên đề lịch sử Đảng, dùng trong Trung tâm chính trị cấp huyện)
Tập trung thảo luận:
	1. Cơ cấu của tài liệu gồm 2 chuyên đề:
	(1) Truyền thống Cách mạng Hà Giang.
	(2) Chủ trương phát triển kinh tế -xã hội của Hà Giang trong giai đoạn mới .
	Cơ cấu tài liệu gồm 2 chuyên đề này đã đủ chưa? Có cần điều chỉnh hay bổ sung gì để phù hợp với đối tượng người học của Trung tâm chính trị cấp huyện không?
	2. Về nội dung của tài liệu: Nội dung của các chuyên đề này như thế nào? Đã phù hợp chưa (dài hay ngắn? phải rút gọn, bổ sung nội dung gì và như thế nào để phù hợp với đối tượng người học và thực tiễn)?
III- DỰ THẢO HƯỚNG DẪN TRIỂN KHAI NỘI DUNG SINH HOẠT CHÍNH TRỊ, TƯ TƯỞNG Ở CHI, ĐẢNG BỘ CƠ SỞ
Tập trung thảo luận
[bookmark: _GoBack]1. Dự thảo chỉ rõ các cấp đảng (Các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc; Các chi, đảng bộ cơ sở); chi, đảng bộ trong cơ quan đơn vị  (sự nghiệp, doanh nghiệp, lực lượng vũ trang…), lựa chọn nội dung thông tin thời sự, chính trị; quán triệt, triển khai các văn bản của Đảng; sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt chuyên đề… cho đảng viên như vậy đã cụ thể, rõ và hợp lý chưa? Hay cần điều chỉnh, bổ sung như thế nào để dễ triển khai và phù hợp với thực tiễn?
2. Phần tổ chức thực hiện hướng dẫn, dự thảo có cần điều chỉnh, bổ sung nội dung gì không để phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và thực tiễn?
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