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	   HỘI ĐỒNG LL TỈNH HÀ GIANG

 TIỂU BAN VĂN HÓA - XẪ HỘI

​​
        Số:            /BC-TBVHXH

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM         
    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



Hà Giang, ngày       tháng    năm 2022


“Dự thảo”
BÁO CÁO
Kết quả khảo sát đánh giá tình hình lao động Hà Giang
đi làm việc ngoài tỉnh những khó khăn, vướng mắc
và tác động đến đời sống xã hội của tỉnh


Thực hiện Kế hoạch số 05-KH/HĐLL ngày 8/4/2022 của Hội đồng lý luận tỉnh về hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh năm 2022, nội dung thực hiện nhiệm vụ về Khảo sát đánh giá tình hình lao động Hà Giang đi lao động ngoài tỉnh, những khó khăn, vướng mắc và tác động đến đời sống xã hội của tỉnh. Tiểu ban Văn hóa – Xã hội Hội đồng lý luận tỉnh báo cáo như sau:
I.TÌNH HÌNH CHUNG

1. Về dân số, lao động, việc làm tỉnh Hà Giang

Hà Giang là tỉnh miền núi, biên giới, dân tộc có diện tích tự nhiên 7.945,37 km2, có đường biên giới với Trung Quốc dài trên 274,4 km. Tỉnh có 11 đơn vị hành chính gồm 1 thành phố và 10 huyện (có 7 huyện nghèo), toàn Tỉnh có 193 xã, phường và thị trấn, với 19 dân tộc sinh sống; Dân số năm 2021 là 887.086 người; lực lượng lao động từ 15 tuổi trở lên 550.912 người, chiếm trên 62% dân số, trong đó lực lượng lao động từ 15 tuổi trở lên đang làm việc là 539.029 người, chiếm 60,76% dân số; chất lượng lao động còn thấp, đến năm 2021 tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 55%, trong đó 78% làm việc trong nông lâm nghiệp và thủy sản;  năm 2021 toàn  tỉnh giải quyết việc làm  cho 17.428 lao động; tỷ lệ hộ nghèo đến cuối năm 2021 chiếm 42,08% (áp dụng cho giai đoạn 2022-2025)
2. Ảnh hưởng của đại dịch Covid-19 đến tình hình lao động, việc làm trên địa bàn tỉnh.

Do tác động của dịch Covid-19 những năm gần đây thị trường và nhu cầu tuyển dụng lao động bị ảnh hưởng; giải quyết việc làm tại chỗ cho người lao động gặp khó khăn; số lao động của Hà Giang làm việc ở các tỉnh, thành phố bị tác động của dịch Covid-19 phải trở về địa phương khá đông, gây áp lực về việc làm và thực hiện chính sách an sinh xã hội (theo báo cáo của các huyện, thành phố đến cuối năm 2021 có 21.664 người trở về đia phương, trong đó số đã quay lại thị trường làm việc  7.581 người, chiếm 35%; số có nhu cầu quay lại các tỉnh, thành phố làm việc 10.457 người, chiếm 48,26%; số không có nguyện vọng quay trở lại làm việc tại các tỉnh, thành phố 3.626 người, chiếm 16,74%). Qua theo dõi, nhận thấy dịch Covid-19 không chỉ tác động đến việc làm, thu nhập của người lao động đi làm việc ngoài tỉnh do phải nghỉ việc trở về địa phương, mà dịch Covid-19 tác động trực tiếp đến cả việc làm của cả người lao động trên địa bàn tỉnh với hàng chục ngàn người bị ảnh hưởng (do hoạt động sản xuất, kinh doanh bị dừng, tạm dừng hoặc bị thu hẹp; thị trường lưu thông bị hạn chế; nhiều hoạt động dịch vụ phải nghỉ hoặc dừng…). Từ thực trạng trên, nhận thấy vấn đề tạo việc làm, đưa người lao động sớm trở lại thị trường làm việc để có thu nhập, góp phần ổn định cuộc sống không phải chỉ quan tâm đến số lao động trở về địa phương do ảnh hưởng của dịch Covid-19 mà là toàn thể người lao động trên địa bàn tỉnh.

Thực hiện chủ trương về đẩy mạnh khôi phục và phát triển kinh tế - xã hội sau đại dịch Covid-19 và Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 – 2025. Tỉnh Hà Giang đã ban hành các Nghị quyết, Chỉ thị, Kế hoạch với nhiều giải pháp nhằm giải quyết việc làm, tạo thu nhập cho người dân góp phần giảm nghèo bền vững. Trong đó đưa lao động đi làm việc ở ngoài tỉnh là một trong các giải pháp quan trọng để giải quyết việc làm cho người lao động được tỉnh quan tâm chỉ đạo xuyên suốt và đã đạt được những kết quả tích cực trong đảm bảo nhu cầu việc làm và thu nhập cho người dân. Theo báo cáo của các huyện, thành phố, đến 10/10/2022 tỉnh Hà Giang có 64.652 người lao động (Nam: 37.009 người, Nữ: 27.543 người) hiện đang làm việc tại các tỉnh, thành phố trên cả nước (bao gồm:  lao động làm việc ở khu vực chính thức và làm việc ở khu vực phi chính thức, như: bán hàng,  xây dựng dân dụng, làm thuê trong các hộ gia đình, hộ sản xuất kinh doanh cá thể, các quán ăn); từ đầu năm 2022 đến ngày 10/10/2022 toàn tỉnh có 28.621 lao động đi làm việc ngoài tỉnh  (gồm làm việc cả khu vực chính thức và khu vực phi chính thức). 
 II.KẾT QUẢ KHẢO SÁT
1. Công tác triển khai khảo sát

1.1.Hình thức khảo sát 
Trực tiếp bằng Phiếu điều tra khảo sát ( Phiếu khảo sát người lao động/ hộ gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh với 21 câu hỏi; Phiếu khảo sát doanh nghiệp ngoài tỉnh đang sử dụng lao động người Hà Giang với 9 câu hỏi).
Trao đổi, làm việc tại doanh nghiệp có sử dụng lao động người Hà Giang.

1.2.Đối tượng khảo sát 

- Người lao động/hộ gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh. 
- Doanh nghiệp ngoài tỉnh có sử dụng lao động người Hà Giang.  
1.3. Nội dung khảo sát: Khảo sát các thông tin liên quan đến người lao động (Hình thức đi làm ngoài tỉnh; trình độ lao động; tình trạng lao động; việc làm; thu nhập; đời sống gia đình...); Khảo sát thông tin phản ánh của doanh nghiệp về lao động Hà Giang đang làm việc.
1.4. Số phiếu khảo sát: 
- Phiếu lao động/hộ gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh:  2.000 phiếu. Trong đó: 1.700 phiếu khảo sát tại 10 huyện và thành phố Hà Giang có lao động đi làm việc ngoài tỉnh và 300 phiếu với lao động  Hà Giang hiện đang làm việc tại các doanh nghiệp ngoài tỉnh

- Phiếu Doanh nghiệp có sử dụng lao động người Hà Giang:  24 phiếu tại  doanh nghiệp ngoài tỉnh hiện đang sử dụng lao động người Hà Giang  làm việc và 01 phiếu tại đơn vị đào tạo nghề .

2. Kết quả khảo sát
2.1.  Nội dung khảo sát về người lao động/hộ gia định có người lao động đi làm việc ngoài tỉnh.
a) Thực hiện khảo sát 1.700 phiếu với 1.700 lao động/hộ gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh tại 11 huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh,  cụ thể:


- Hình thức đi lao động ngoài tỉnh: 43,9% tự đi; 8,7% đi qua trung tâm dịch vụ việc làm của tỉnh; 6% đi qua các doanh nghiệp dịch vụ việc làm và doanh nghiệp cho thuê lại lao động; 7,3% đi làm thông qua phương tiện thông tin đại chúng; 3,4% doanh nghiệp trực tiếp tuyển dụng; 30,1% qua người quen giới thiệu; 0,6% qua cơ sở đào tạo giới thiệu.

- Trình độ giáo dục phổ thông của lao động: 40,4% tốt nghiệp trung học phổ thông; 38,4% trung học cơ sở; 15,1% tiểu học; 6,1% chưa tốt nghiệp tiểu học

- Trình độ kỹ thuật của lao động: 75,4% lao động Hà Giang đi làm việc ngoài tỉnh  không có trình độ chuyên môn kỹ thuật (lao động phổ thông); 9,7% lao động có chứng chỉ nghề/công nhân kỹ thuật không có bằng; 8,4% lao động có trình độ trung cấp nghề/sơ cấp nghề; 2,1% có trình độ chuyên môn Trung cấp chuyên nghiệp; 1,5% có trình độ chuyên môn Cao đẳng nghề và cao đẳng chuyên nghiệp; 2,9% có chuyên môn đại học trở lên.

- Tình trạng gia đình của lao động: 69% lao động Hà Giang đi làm việc ngoài tỉnh đã lập gia đình và 31% lao động chưa lập gia đình. Số cặp vợ chồng khi đi làm việc ngoài tỉnh có hai con chiếm 54,2%; số cặp vợ chồng có ba con chiếm 14,2%; số cặp vợ chồng có bốn con chiếm 3,3%; số cặp vợ chồng có một con chiếm 27,3%; ngoài ra một số cặp vợ chồng có 4,5, 6, 7 con. Có 70,8% trả lời là đi một mình; có 16,9% trả lời là đi cùng vợ/chồng và mang theo con; 12,3% trả lời  đi hai vợ cồng và gửi con lại cho ông bà, người thân chăm sóc.


- Tình trạng lao động: 

+ Công việc hiện tại: Có 57,3% công việc hiện tại của người lao động đang làm là công việc đầu tiên; có 42,7% công việc hiện tại đang làm không phải là công việc đầu tiên.

+ Nơi làm việc: có 82,8% người lao động ra ngoài tỉnh làm việc tại  các công ty/doanh nghiệp (khu vực chính thức); có 9,4% làm việc tại hộ gia đình/cá nhân và 7,8% làm việc tại các cơ sở sản xuất kinh doanh (nhà hàng, quán ăn…)

+ Hợp đồng lao động: 81,4% người lao động đang đi làm việc ngoài tỉnh được ký kết hợp đồng lao động; chỉ có 18,6% chưa ký kết hợp đồng lao động. 71,6% lao động khi tham gia làm việc được người lao động xác định thời hạn (từ 1 – 3 năm); có 19,6% được ký kết hợp đồng không xác định thời hạn và 8,8% ký hợp đồng theo mùa vụ.
+ Tiền lương (thu nhập): lương bình quân của người lao động từ 6 triệu – 12 triệu đồng/tháng với khu vực dệt, may, điện tử…; Đối với lao động làm việc tại các doanh nghiệp Tập đoàn Than – Khoáng sản Việt Nam tiền lương bình quân 16-22 triệu/tháng.

+ Sự phù hợp của công việc: 90,4% là phù hợp; có 9,6% là không phù hợp. Có 9,6% người lao động có công việc không phù hợp muốn thay đổi công việc (do thu nhập thấp, một số người lao động do sức khỏe không đáp ứng được công việc).

- Về đời sống gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh: có 68,5% cuộc sống gia đình được cải thiện hơn; 28,9% cuộc sống gia đình cải thiện hơn nhiều; có 2,6% cuộc sống gia đình không cải thiện.


- Sử dụng tiền lương: 64,5%% số tiền mang về từ đi làm ngoài tỉnh chủ yếu là trang trải cuộc sống hàng ngày của gia đình; chỉ có 35,5% số tiền để đầu tư sửa sang xây nhà và mua sắm trang thiết bị phục vụ sinh hoạt hàng ngày. 

- Lý do lao động đi làm việc ngoài tỉnh: Có 38,2% do thu nhập thấp; có 32% do thiếu việc làm; có 18% do thiếu vốn làm ăn và 11,8% do thiếu đất canh tác. 

- Đánh giá về  hộ gia đình năm 2021: Thu nhập (không tính thu từ đi ngoài tỉnh) của hộ gia đình năm 2021 tương đối thấp, có hộ thu nhập chỉ từ 5-10 triệu đồng/năm; chỉ một số ít hộ gia đình có thu nhập trên 100 triệu/năm. Kết quả rà soát hộ nghèo năm 2021: Hộ nghèo chiếm 44%; Hộ cận nghèo 15,3%; Hộ trung bình 35%; Hộ khá 3,9%; Hộ giầu 1,7 %

- Nhu cầu tiếp tục đi làm việc ngoài tỉnh: Có 95,3% tiếp tục có nhu cầu đi làm việc ngoài tỉnh; 4,7% là không có nhu cầu đi làm việc.

- Khó khăn: Xa gia đình; đi lại khó khăn; Bố, Mẹ già không ai chăm sóc; có lao động do không thông thạo tiếng Kinh nên khó khăn trong giao tiếp. Những lao động khi mang theo con đi cùng gặp khó khăn, do con nhỏ, hay ốm đau, phải thuê người trông con, vì vậy ảnh hưởng đến việc làm và thu nhập, tiền lương chỉ đủ trang trải cuộc sống hàng ngày nên không có tích lũy. Một số lao động có nhu cầu chuyển việc làm (tìm việc làm mới phù hợp và thu nhập tốt hơn) nhưng khó khăn trong làm hồ sơ mới do thiếu giấy tờ. Người lao động tại một số doanh nghiệp mong muốn doanh nghiệp tạo điều kiện được tăng ca để tăng thu nhập. một số người lao động làm việc tại các cơ sở sản xuất-kinh doanh không có việc làm thường xuyên, dẫn đến thu nhập thấp không đủ trang trải cuộc sống.

- Kiến nghị: 20,5% có nhu cầu đào tạo nghề; 24% có nhu cầu hỗ trợ vay vốn; 20,7% có nhu cầu được tư vấn giới thiệu việc làm và 34,8 % người lao động không có ý kiến 
b) Khảo sát trực tiếp 300 người lao động đang làm việc tại các doanh nghiệp trong các lĩnh vực: Diệt; may; điện tử; khai thác khoáng sản…, cụ thể:
- Hình thức đi lao động: 29,4% lao động đi làm việc bằng hình thức tự đi; 26% đi qua Trung tâm dịch vụ việc làm tỉnh; 2,6% qua các doanh nghiệp dịch vụ việc làm và doanh nghiệp cho thuê lại lao động; 3,3% qua các phương tiện thông tin đại chúng chiếm; 4,7% qua doanh nghiệp trực tiếp tuyển dụng; 32% qua người quen làm việc tại doanh nghiệp; 2% qua cơ sở đào tạo giới thiệu.

- Trình độ giáo dục phổ thông: Cơ bản lao động đi làm việc ngoài tỉnh có trình độ học vấn khá, cụ thể: Lao động có trình độ trung học phổ thông chiếm 50,3%; Trung học cơ sở là 26,7%; Tiểu học 8,5%; Chưa tốt nghiệp tiểu học 14,5%.

- Trình độ kỹ thuật: 83% lao động Hà Giang đi làm việc ngoài tỉnh là lao động không có trình độ chuyên môn kỹ thuật (lao động phổ thông); 5% có trình độ công nhân kỹ thuật không có bằng nghề/chứng chỉ; 7,3% có trình độ Trung cấp nghề/sơ cấp nghề chiếm; 2,4% có trình độ Trung cấp chuyên nghiệp chiếm; 2% có trình độ Cao đẳng nghề và cao đẳng chuyên nghiệp; 0,3% có trình độ đại học trở lên 
- Tình trạng gia đình của lao động: có 67% lao động Hà Giang đi làm việc ngoài tỉnh đã lập gia đình; chưa lập gia đình chiếm 33%. số cặp vợ chồng có hai con chiếm 49,7%; số cặp vợ chồng có ba con chiếm 12%; số cặp vợ chồng có một con chiếm 26%; một số lao động trả lời gia đình có 4,5 hoặc 6 con.


- Tình trạng lao động: 

+ Công việc hiện tại: Có 76,3% là công việc đầu tiên; có 23,7% không phải là công việc đầu tiên.

+ Nơi làm việc hiện tại: 100% là lao động làm việc trong các công ty/doanh nghiệp
+ Về hợp đồng lao động: 100% thực hiện ký kết hợp đồng lao động. 63,7% hợp đồng không xác định thời hạn; Có 36,3% hợp đồng có xác định thời hạn. 

+ Về tiền lương (thu nhập): lương bình quân của người lao động làm việc trong lĩnh vực dệt; may; điện tử…từ 6 triệu – 12 triệu đồng/tháng; Đối với lao động làm việc tại các doanh nghiệp Tập đoàn Than – Khoáng sản Việt Nam tiền lương bình quân 16-22 triệu/tháng.

+ Về sự phù hợp công việc hiện đang làm: 98% là phù hợp; có 2% không phù hợp; 

+ Về nhu cầu thay đổi công việc hiện tại: Có 2% người lao động có công việc không phù hợp muốn thay đổi công việc do thu nhập thấp, một số người lao động sức khỏe không đáp ứng được công việc.

- Về đời sống gia đình khi có lao động đi làm việc ngoài tỉnh: có 80% cuộc sống gia đình được cải thiện hơn; 11% cuộc sống gia đình cải thiện hơn nhiều; có 9% cuộc sống gia đình không cải thiện.
- Hiệu quả sử dụng nguồn kinh phí từ đi làm việc ngoài tỉnh gửi về: 81% số trang trải cuộc sống hàng ngày của gia đình; 21% để đầu tư sửa sang xây nhà và mua sắm trang thiết bị phục vụ sinh hoạt hàng ngày. 

- Lý do người lao động đi làm việc ngoài tỉnh: Có 40% do thu nhập thấp; có 31% do thiếu việc làm; có 16% do thiếu vốn làm ăn và 13% do thiếu đất canh tác. 

- Đánh giá về  hộ gia đình năm 2021( về tổng thu nhập gia đình trong năm  và kết quả đánh giá xếp loại  hộ gia đình cuối năm 2021): Thu nhập của hộ gia đình  năm 2021 (không tính thu từ đi ngoài tỉnh) tương đối thấp, có hộ thu nhập chỉ từ 5-10 triệu đồng/năm; chỉ một số ít hộ gia đình có thu nhập trên 100 triệu/năm. Hộ nghèo chiếm 30%; Hộ cận nghèo 25%; Hộ trung bình 43%; Hộ khá 1,4%; Hộ giàu 0,6 %.
- Nhu cầu tiếp tục đi làm việc ngoài tỉnh của lao động: Có 91% tiếp tục  có nhu cầu đi làm việc ngoài tỉnh; 9% không có nhu cầu đi làm việc.

- Khó khăn của lao động khi đi làm việc ngoài tỉnh: Xa gia đình; đi lại khó khăn; Bố Mẹ già không ai chăm sóc; có lao động do không thông thạo tiếng kinh nên khó khăn trong giao tiếp. Những lao động khi mang theo con cái đi cùng gặp khó khăn là con nhỏ phải thuê người trông con, con nhỏ hay ốm đau, vì vậy ảnh hưởng đến việc làm và thu nhập, tiền lương chỉ đủ trang trải cuộc sống hàng ngày nên không có tích lũy. Một số lao động có nhu cầu chuyển việc làm (tìm việc làm mới phù hợp và thu nhập tốt hơn) nhưng khó khăn trong làm hồ sơ mới do thiếu giấy tờ. Người lao động tại một số doanh nghiệp mong muốn doanh nghiệp tạo điều kiện được tăng ca để tăng thu nhập.

2. Khảo sát tại doanh nghiệp ngoài tỉnh hiện đang sử dụng lao động người Hà Giang làm việc
2.1. Thực hiện khảo sát 25 đơn vị, gồm 24 Doanh nghiệp và 01 trường đào tạo nghề; Ngành nghề sản xuất của các đơn vị khảo sát gồm: May mặc; Dệt; Sản xuất linh kiện điện tử; In ấn; Sản xuất giầy dép; Pin; lắp ráp oto; xe máy; sản xuất tấm tản nhiệt; camera; khai thác than, khoáng sản; …
- Thông tin về thời gian doanh nghiệp đã sử dụng lao động người Hà Giang: Có 72% sử dụng lao động người Hà Giang trước năm 2021; có 16% sử dụng lao động người Hà Giang năm 2021; 12% sử dụng lao động người Hà Giang năm 2022.

- Trình độ lao động Hà Giang hiện doanh nghiệp đang sử dụng: Sử dụng lao động có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên 01 đơn vị chiếm 4%; sử dụng lao động trình độ trung cấp nghề và sơ cấp nghề là 4 doanh nghiệp chiếm 16%; sử dụng lao động là công nhân kỹ thuật không có bằng nghề, chứng chỉ 02 đơn vị chiếm 8%; không có trình độ chuyên môn kỹ thuật (lao động phổ thông) chiếm 72%. 

- Hình thức tuyển dụng của doanh nghiệp: 64% Doanh nghiệp tự thông báo tuyển dụng thông qua các trang thông tin của doanh nghiệp và qua người lao động đang làm việc tại công ty; 36% doanh nghiệp tuyển dụng thông qua trung tâm dịch vụ việc làm

- Việc ký kết Hợp đồng lao động: 92% lao động Hà Giang làm việc tại doanh nghiệp được giao kết hợp đồng lao động với các hình thức hợp đồng không xác định thời hạn và hợp đồng xác định thời hạn; có 4 % có doanh nghiệp ký hợp đồng lao động theo mùa vụ; chỉ có 4% doanh nghiệp chưa giao kêt hợp đồng lao động với lao động;

- Mức lương (thu nhập): Mức tiền lương trung bình của người lao động là 6 -12 triệu đồng/tháng, riêng lao động tại các Công ty khai thác Than – Khoáng sản thuộc tập đoàn Than – Khoáng sản Việt Nam mức lương của người lao động từ 17 - 22 triệu

- Mức độ đáp ứng yêu cầu công việc của người lao động tại doanh nghiệp:  Có 20 % doanh nghiệp đánh giá mức độ đáp ứng yêu cầu tốt; 72% đáp ứng yêu cầu; 8% đáp ứng một phần

- Nhu cầu lao đông: 96% doanh nghiệp có nhu cầu tuyển dụng thêm lao động Hà Giang; có 4% doanh nghiệp không có nhu cầu tuyển dụng thêm trong thời gian tới.

- Về chất lượng lao động tuyển dụng: Có 8 % doanh nghiệp có nhu cầu tuyển dụng lao động có trình độ từ đại học trở lên; 16 % doanh nghiệp có nhu cầu tuyển lao động có trình độ trung cấp, sơ cấp nghề; 8% doanh nghiệp có nhu cầu tuyển dụng lao động có trình độ cao đẳng; 68% doanh nghiệp có nhu cầu tuyển dụng lao động không có trình độ chuyên môn kỹ thuật (lao động phổ thông)

- Đề xuất, kiến nghị: 

+ Có nhiều cơ chế hơn để khuyến khích người lao động đi làm việc ngoài tỉnh để mang kinh tế về đóng góp xây dựng Hà Giang ngày càng giầu mạnh. 

+ Nâng cao trình độ văn hóa cho người lao động trong độ tuổi từ 18-30 tuổi; xây dựng ý thực tự giác, tác phong trong công việc cho người lao động. 

+ Người lao động cần có sự quyết tâm, tự tin vào bản thân và giải quyết tốt mối quan hệ gia đình để yên tâm học tập, công tác. 

+ Lao động Hà Giang có những đức tính như hiền lãnh, thật thà, cần cù, khéo léo. Tuy nhiên ý thức kỷ luật, năng lực làm việc theo nhóm, khả năng thích nghi trong môi trường cạnh tranh công nghiệp còn hạn chế, tỉnh cần đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục để lao động có thể nhanh chóng thích nghi với môi trường làm việc công nghiệp. 

+ Do đặc thù là người dân tộc, miền núi nên việc giao tiếp bằng tiếng Kinh chưa phổ biến, vì vậy việc trao đổi thông tin và hướng dẫn cho người lao động còn gặp nhiều khó khăn và trở ngại; Cần phổ cập giáo dục để người lao động nói tiếng phổ thông, để khi người lao động đi làm việc có thể hiểu được nội dung công việc mình làm để đạt kết quả tốt nhất. 

+ Đẩy mạnh phân luồng, định hướng nghề nghiệp cho lao động; Tổ chức hội thảo, chia sẻ giữa doanh nghiệp và lao động về yêu cầu tuyển dụng, kỹ năng làm việc cần thiết. 

+ Trung tâm dịch vụ việc làm tỉnh nên tổ chức các buổi hướng nghiệp về việc làm tại các trường Trung học phổ thông để định hướng về nhu cầu làm việc cho các em; tỉnh nên chú trọng nâng cao thể trạng của người lao động; nguồn nhân lực của tỉnh Hà Giang, chưa đáp ứng được chất lượng đầu vào của công ty, tỉnh cần đổi mới phương thức đào tạo người lao động, mở các lớp dạy nghề, chương trình đào tạo để người lao động có thể tham gia vào các đơn vị sản xuất dễ dàng và thuận lợi hơn. 

+ Đẩy mạnh tuyên truyền thông tin tuyển dụng, quyền lợi và chế độ được hưởng đối với người lao động; Chính quyền địa phương cần hỗ trợ người lao động về thủ tục giấy tờ; hỗ trợ người lao động về phương tiện đi lại, nơi ở trong thời gian chờ tiếp nhận công việc tại các doanh nghiệp; hỗ trợ doanh nghiệp trong công tác tuyển dụng, mong tỉnh có hướng dẫn và các biện pháp triển khai cụ thể để doanh nghiệp có thể tiếp cận nguồn lao động tốt hơn

+ Tỉnh cần thực hiện khảo sát lấy thông tin người lao động có nhu cầu tìm kiếm việc làm, tổ chức các kênh kết nối onlime, tạo kênh nhóm tuyển dụng để các doanh nghiệp có thể tiếp cận được người lao động đang có nhu cầu tìm kiếm việc làm để doanh nghiệp dễ dàng tiếp cận khi có nhu cầu tuyển dụng lao động; 

b) Qua làm việc trực tiếp tại Công ty may Tinh Lợi (trụ sở tại tỉnh Hải Dương có 485 lao động Hà Giang làm việc); Công ty TNHH Tex Hông Ngân Long (tại Móng Cái, Quảng Ninh có 171 lao động Hà Giang làm việc); Công ty Than Hà Lầm (TP Hà Long, Quang Ninh có 62 lao động Hà Giang làm việc). Làm việc với Trường Cao đẳng Than, Khoáng sản Việt Nam (tại TP Hạ Long, Quảng Ninh, trong 9 tháng đầu năm tuyển sinh và đào tạo cho 478 lao động Hà Giang gắn với bố trí việc làm tại các doanh nghiệp thuộc Tập đoàn Than- Khoáng sản Việt nam) 

Các doanh nghiệp, đơn vị đào tạo đều đánh giá khá tốt về lao động Hà Giang như cần cù, chịu khó, cơ bản đáp ứng yêu cầu trong công việc. Đồng thời cũng đánh giá cao sự phối hợp của các cấp chính quyền, các ngành chức năng trong tạo điều kiện cho doanh nghiệp tuyển dụng, tuyển sinh lao động Hà Giang

Mặt hạn chế của lao động Hà Giang đó là: Khả năng hòa nhập môi trường làm việc còn hạn chế; tác phong công nghiệp, kỹ năng làm việc còn thấp; còn hay nhảy việc; lao động không thích học dài muốn đi làm ngay để có tiền; một số lao động hay uống rựơu ảnh hưởng đến sức khỏe làm việc và học tập...
3. Đánh giá kết quả khảo sát
3.1. Về kết quả khảo sát
Việc khảo sát lao động làm việc ngoài tỉnh được triển khai thực hiện theo Kế hoạch; mẫu khảo sát về lao động với 2000 phiếu; trong đó khảo sát với lao động/hộ gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh tại 11 huyện, thành phố gồm 1.700 phiếu và thực hiện khảo sát với 300 lao động Hà Giang hiện đang làm việc tại 7 doanh nghiệp về các lĩnh vực dệt; may; lắp ráp thiết bị điện tử; chế biến gỗ; khai tác than khoáng sản tại các tỉnh: Hải Dương; Hải Phòng; Qảng Ninh; Bình Dương). Thực hiện khảo sát tại 24 doanh nghiệp thuộc sác lĩnh vực: Dệt; may; sản xuất điện tử; sản xuất dày; chế biến gỗ; sản xuất bao bì;  chế tạo nhôm; thiết bị năng lượng mặt trời; dịch vụ; khai thác khoáng sản... tại các tỉnh Bắc Ninh; Bắc Giang; Hải Dương; Hải Phòng; Quảng Ninh; Bình Dương...có sử dụng lao động Hà Giang và một đơn vị đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm sau đào tạo. Việc chọn mẫu (mẫu khảo sát về lao động và mẫu khảo sát doanh nghiệp) có tính đại diện cao đáp ứng yêu cầu mục địch cuộc khảo sát; thông tin thu thập trung thực, kết quả tổng hợp phản ánh cơ bản đúng thực trạng về lao động Hà Giang đi làm việc ngoài tỉnh. Công tác khảo sát được tiến hành nghiêm túc, khoa học, khách quan, đúng nội dung, đảm bảo tiến độ thời gian, không gây phiền hà, trở ngại cho đơn vị, cá nhân được tổ chức khảo sát.Công tác tổng hợp  thông tin, số liệu khách quan, đảm bảo bí mật các thông tin được khảo sát.

 Kết quả khảo sát cho thấy nỗi lên một số nội dung quan tâm:

Lao động đã tiếp cận được thông tin về việc làm và chủ động kết nối với doanh nghiệp để đi làm (Lao động tự đi làm chiếm 43,9% khảo sát với lao động/hộ gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh và 29,4% khảo sát với lao động hiện đang làm việc tại doanh nghiệp). Điều này cho thấy công tác thông tin, tuyên truyền về chủ trương chính sách giải quyết việc làm của các cấp, các ngành, hoạt động tư vấn giới thiệu việc làm của Trung tâm dịch vụ việc làm đã có hiệu quả  giúp người lao động tiếp cận được thị trường lao động, tiếp cận doanh nghiệp và chủ động kết nối tạo việc làm. Tuy nhiên, người lao động và doanh nghiệp tuyển dụng phản ánh địa phương cần đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền, tư vấn định hướng nghề nghiệp, cần tạo nhiều kênh thông tin để kết nối người lao động, đơn vị tư vấn và doanh nghiệp giúp người lao động có thêm nhiều cơ hội tìm kiếm việc làm.

Qua khảo sát cho thấy lao động đi làm việc ngoài tỉnh chủ yếu là lao động phổ thông chưa qua đào tạo (chiếm 75,4% khảo sát với lao động/hộ gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh và 83% khảo sát với lao động hiện đang làm việc tại doanh nghiệp ngoài tỉnh); đề xuất của doanh nghiệp về nâng cao chất lượng nguồn lao động (trình độ học vấn, chuyên môn, tác phong công nghiệp...). Thực tế này đòi hỏi tỉnh sớm có giải pháp để tầng bước nâng cao chất lượng lao động đáp ứng yêu cầu của thị trường nói chung, doanh nghiệp tuyển dụng nói riêng.

Lao động đi làm việc ngoài tỉnh phần lớn đã lập gia đình (chiếm có 69% với khảo sát lao động/hộ gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh và 67% với khảo sát lao động hiện đang làm việc tại doanh nghiệp); số lao động mang con đi cùng chiếm tỷ lệ khá cao (có 24,6% khảo sát với lao động/hộ gia đình có lao động đi làm việc ngoài tỉnh và 16,9% khảo sát với lao động hiện đang làm việc tại doanh nghiệp ngoài tỉnh); số lao động đi làm việc ngoài tỉnh gửi con cho ông bà, người thân chăm sóc cũng khá nhiều (12,3% khảo sát với lao động/hộ gia đình có người lao động đi làm việc ngoài tỉnh và 17,4% khảo sát với lao động hiện đang làm việc ngoài tỉnh). Điều này đặt ra cho đia phương cần có giải pháp phù hợp quan tâm đến bảo vệ trẻ em; vấn đề hôn nhân, gia đình và các tác động khác giúp người lao động yên tâm đi làm việc.

Khảo sát cho thấy có 82,8% lao động đi làm việc ngoài tỉnh ở khu vực chính thức và đã được doanh nghiệp ký kết hợp đồng lao động; tuy nhiên còn 17,2% lao động đi ngoài tỉnh làm việc ở khu vực phi chính thức. Cần có giải pháp tuyên truyền để từng bước giảm dần lao động làm việc ở khu vực phi chính thức giúp người lao động đảm bảo về việc làm và quyền lợi có liên quan. 

Người lao động có nhu cầu đi làm việc ngoài tỉnh rất lớn (có 95,3% khảo sát với lao động/hộ gia đình có lao động đi làm ngoài tỉnh và 91% khảo sát với lao động hiện đang làm việc ngoài tỉnh trả lời có nhu cầu tiếp tục đi) và nguyên nhân đi làm việc ngoài tỉnh phần lớn do muốn tăng thu nhập và do thiếu việc làm (38,2% do thu nhập và 32% do thiếu việc làm). Điều này cho thấy ngoài tuyên truyền kết nối đưa lao động đi làm việc ngoài tỉnh để giải quyết việc làm; tỉnh cần có giải pháp phù hợp về tạo việc làm tại địa phương để thu hút lao động vào làm việc góp phần giữ chân người lao động, đồng thời tăng thu nhập, cải thiện cuộc sống cho người dân.

Qua khảo sát cũng cho thấy nhu cầu đào tạo nghề cho người lao động để giúp lao động tiếp cận việc làm thuận lợi hơn cũng được người lao động, doanh nghiệp tiếp nhận lao động Hà Giang đề xuất (20,% với nội dung khảo sát lao đông/hộ gia đình có người thân đi làm việc ngoài tỉnh và 34,3% với lao động hiện đang làm việc tại doanh nghiệp và các doanh nghiệp khi khảo sát); Khảo sát cho thấy nhu cầu tuyển dụng lao động của doanh nghiệp khá lớn, đồng thời doanh nghiệp mong muốn lao động Hà Giang nâng cao tác phong công nghiệp, kỹ năng làm việc, định hướng việc làm, học nghề.... Đặt ra yêu cầu về đào tạo nghề gắn với thị trường lao động, gắn với doanh nghiệp; gắn đào tạo nghề với nâng cao tác phong công nghiệp, kỹ năng làm việc, định hướng việc làm, học nghề.., 

3.2. Hiệu quả kinh tế, xã hội khi lao động đi làm việc ngoài tỉnh

a) Hiệu quả về kinh tế

Theo báo cáo của các huyện, thành phố, đến 10/10/2022 tỉnh Hà Giang có 64.652 người lao động hiện đang làm việc tại các tỉnh, thành phố trên cả nước (bao gồm:  lao động làm việc ở khu vực chính thức và làm việc ở khu vực phi chính thức, như: bán hàng,  xây dựng dân dụng, làm thuê trong các hộ gia đình, hộ sản xuất kinh doanh cá thể, các quán ăn…);  trong đó (Nam: 37.009 người, Nữ: 27.543 người). Từ đầu năm 2022 đến ngày 10/10/2022 toàn tỉnh có 28.621 lao động đi làm việc ngoài tỉnh đi mới (gồm làm việc cả khu vực chính thức và khu vực phi chính thức). 

Kết quả đưa lao động đi làm việc ngoài tỉnh đã góp phần quan trọng vào giải quyết việc làm, tăng thu nhập và giảm nghèo bền vững. 

Qua khảo sát thực tế cho thấy lao động đều có việc làm và thu nhập ổn định; cơ bản các chính sách về lao động, tiền lương...được thực hiện khá tốt,  người lao động yên tâm làm việc, với mức thu nhập của lao động làm việc tại các doanh nghiệp ngoài tỉnh bình quân 6 - 12 triệu đồng (cá biệt có lao động làm tại các công ty của Tập đoàn Than – Khoáng sản Việt Nam mức lương  từ 16 - 25 triệu, cụ thể tại Công Than Hạ Long có 62 lao động Hà Giang làm việc với thu nhập tiền lương từ tháng 01 đến tháng 8 của 62 lao động là 8.336.716.113 đồng), nếu tiết kiệm bình quân 1 lao động một tháng gửi về cho gia đình 4 đến 6 triệu đồng (có lao động từ 10 – 15 triệu); tính riêng 10 tháng đầu năm 2022 với 28.621 lao động đi làm ngoài tỉnh cũng gửi về cho gia đình khoảng 686.904 tỷ đồng ( bình quân mỗi lao động gửi khoảng 4 triệu đồng và tính bình quân lao động làm việc trong 6 tháng) đây là nguồn lực không nhỏ để góp phần cải thiện, nâng cao đời sống gia đình và giảm nghèo bền vững.

Với thu nhập tích lũy từ đi làm việc ngoài tỉnh đã giúp nhiều gia đình sửa sang nhà cửa, mua sắm trang thiết bị phục vụ cuộc sống, phương tiện đi lại... qua đó thoát nghèo bền vững; nhiều lao động đã quay về đầu tư sản xuất – kinh doanh  góp phần vào phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và thu hút tạo việc làm tại chỗ cho nhiều lao động.

Đi làm việc ngoài tỉnh góp phần giải quyết việc làm (nhất là trong điều kiện giải quyết việc làm tại địa bàn tỉnh còn khó khăn), đồng thời cũng là giải pháp quan trọng để khai thác và sử dụng hiệu quả nguồn lao động góp phần vào phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

Các doanh nghiệp ngoài tỉnh có sử dụng lao động Hà Giang nhìn chung đều đánh giá tích cực về lao động Hà Giang; thông qua việc sử dụng lao động, nhiều doanh nghiệp đã đến với Hà Giang tham quan, thực hiện trách nhiệm xã hội (hỗ trợ xây trường học, hỗ trợ học sinh, hỗ trợ các chương trình do tỉnh phát động...) và góp phần quảng bá hình ảnh tỉnh Hà Giang với bạn bè có tác động lan tỏa góp phần đẩy mạnh phát triển du lịch của tỉnh.

b) Hiệu quả về xã hội

Người lao động đi làm việc tại các khu công nghiệp ngoài tỉnh góp phần vào chuyển dịch cơ cấu lao động nông thôn; giảm tỷ lệ thất nghiệp và thiếu việc làm; đi làm việc giúp người lao động tiếp cận văn hóa mới, có tác phong công nghiệp, có tay nghề, có thu nhập...đây là cơ sở để hình thành đội ngũ lao động có khả năng hòa nhập với xu hướng phát triển trong tương lai. 

Lao động đi làm việc ngoài tỉnh góp phần vào mở rộng và phát triển thị trường lao động, nhất là thị trường trong nước, là cầu nối tích cực giúp cho nhiều người lao động có cơ hội tìm kiếm việc làm, tiếp cận với khoa học, kỹ thuật, có nhiều lao động tiếp cận và nhanh chóng làm chủ công nghệ, tăng năng suất lao động, thu nhập tốt góp phần giảm nghèo bền vững; một số lao động đã được kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam (lao động làm tại Tập đoàn Than – Khoáng sản Việt Nam). Đồng thời góp phần làm thay đổi tâm lý ngại đi xa nhà để tìm việc làm, tâm lý ngại học dài (học nghề trước khi làm việc) 

Lao động đi làm việc ngoài tỉnh cũng góp phần làm thay đổi nhận thức của cấp ủy, chính quyền các cấp và người dân về việc làm, giải quyết việc làm, về học nghề để nâng cao chất lượng nguồn lao động và giải quyết việc làm; đồng thời đặt ra yêu cầu cần có giải pháp để giải quyết việc làm tại chỗ cho người lao động, nhất là nhóm đối tượng không có khả năng đi làm việc ngoài tỉnh; giải pháp về quản lý lao động trên địa bàn; giải pháp về hạn chế tác động của mặt trái cơ chế thị trường.

3.3.Tồn tại, hạn chế 

- Chất lượng và cơ cấu lao động chưa đáp ứng yêu cầu của thị trường và đòi hỏi của doanh nghiệp; trình độ và kỹ năng của lực lượng lao động mặc dù được cải thiện trong thời gian qua, song vẫn còn thấp so với yêu cầu của thị trường lao động nói chung của doanh nghiệp nói riêng; chất lượng lao động còn thấp,  tính dễ bị tổn thương của việc làm còn cao.

- Ngoài làm việc tại các doanh nghiệp; còn có một lượng lớn lao động dịch chuyển đến các tỉnh, thành phố làm việc trong khu vực phi chính thức nơi việc làm và các quyền lợi hợp pháp chưa được bảo đảm, cần đẩy mạnh tuyên truyền, định hướng để giảm dần lực lượng lao động làm việc trong khu vực này.

- Phần lớn lao động đi làm việc ngoài tỉnh là lao động phổ thông, thiếu sự chủ động trong việc nâng cao trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, tay nghề, tác phong công nghiệp để đáp ứng yêu cầu tuyển dụng và thích ứng với các công việc, ngành nghề lao động làm việc đòi hỏi phải được giáo dục, rèn luyện nhiều hơn. Còn một bộ phận lao động có tâm lý tự ty, ngại đi làm việc xa nhà, tâm lý ngại học dài hoặc tình trạng uống rượu nhiều ảnh hưởng đến sức khỏe và khả năng lao động.

- Do nhu cầu việc làm và thu nhập, nhiều lao động (dịch chuyển cả hai vợ chồng) và đưa con đi cùng đến các tỉnh để làm việc hoặc nhiều lao động phải gửi con lại cho người thân (ông/bà hoặc cô, dì, chú bác...) ít nhiều cũng gây ảnh hưởng đến việc chăm sóc và học tập của trẻ em; chưa tạo nên tâm lý yên tâm cho lao động khi phải xa nhà, xa con để đi làm việc ít nhiều cũng ảnh hưởng đến năng xuất, chất lượng công việc và thu nhập của lao động.

- Mặt trái của cơ chế thị trường cũng tác động đối với người lao động khi đi làm việc ngoài tỉnh như: nguy cơ mắc tệ nạn xã hội, ngoại tình dẫn đến nguy cơ ly hôn; vợ chồng không đồng thuận; vay tiền qua kênh tín dụng đen...đây là những nhân tố tác động đến an ninh trật tự, an toàn xã hội, ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. 

- Công tác quản lý về lao động đi làm việc ngoài tỉnh của chính quyền cơ sở còn hạn chế và bất cập, dẫn đến việc nắm thông tin về tình hình lao động, việc làm và tác động của lao động đi làm việc ngoài tỉnh với địa phương còn hạn chế. Lao động đi làm việc ngoài tỉnh cũng có những tác động đến việc huy động nguồn nhân lực thực các chủ trương, quy định của pháp luật về trách nhiệm công dân với địa phương. Việc tổng hợp báo cáo tình hình lao động địa phương đi làm việc ngoài tỉnh còn nhiều bất cập, trùng lặp ( lượt người đi, số người đi, số đi mới, số đi trở về và tiếp tục đi làm việc trong năm....) dẫn đến số liệu báo cáo độ tin cậy chưa cao.   

III. ĐỀ XUẤT GIẢI PHÁP

Từ kết quả khảo sát và những kiến nghị đề xuất của doanh nghiệp và người lao động; hiện tại các ngành, các cấp đang triển khai thực hiện nhằm tầng bước nâng cao chất lượng nguồn lao động gắn với mở rộng thị trường để kết nối đưa người lao động đi làm việc ngoài tỉnh; đồng thời lồng ghép Chương trình mục tiêu quốc gia, các nguồn vốn đầu tư phát triển kinh tế - xã hội để tạo việc làm, duy trì và ổn định việc làm tại chỗ cho người lao động.

Với đặc thù của Hà Giang, dự báo trong thời gian tới giải quyết việc làm tại địa phương còn gặp nhiều khó khăn, do vậy đưa lao động đi làm việc ngoài tỉnh vẫn là giải pháp quan trọng để tạo việc làm và thu nhập cho người lao động, nhằm khai thác và sử dụng hiệu quả nguồn nhân lực góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, Tiểu Ban Văn hóa – Xã hội Hội đồng lý luận tỉnh đề xuất một số giải pháp: 


1. Giải pháp về công tác lãnh chỉ đạo

Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác giải quyết việc làm, nâng cao chất lượng nguồn lao động nói chung; công tác đưa lao động đi làm việc ngoài tỉnh nói riêng, coi đây là giải pháp quan trọng trong giải quyết việc làm, chuyển dịch cơ cấu lao động và giảm nghèo bền vững.

Trong điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh phát triển còn chậm, khả năng thu hút lao động và giải quyết việc làm tại địa phương còn gặp nhiều khó khăn. Xác định mở rộng thị trường, đưa lao động đi làm việc ngoài tỉnh là giải pháp quan trọng để tạo việc làm, do đó cấp ủy, chính quyền các cấp phải rà soát nắm chắc nguồn lao động, tình trạng việc làm tại địa phương để lãnh đạo, chỉ đạo, định hướng nghề nghiệp, có chủ trương và giải pháp đồng bộ để giải quyết việc làm và nâng cao chất lượng nguồn lao động đáp ứng yêu cầu của thị trường lao động.

Huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, tư vấn giới thiệu việc làm và học nghề cho người lao động. Trong đó, chú trọng đến việc mở rộng thị trường lao động gắn với kết nối cung, cầu lao động; tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, đơn vị có nhu cầu tuyển dụng lao động, tuyển sinh đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm vào địa phương tuyên truyền, tư vấn và tuyển dụng

Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo công tác thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức của xã hội về giáo dục nghề nghiệp. Lãnh chỉ đạo việc đổi mới và nâng cao chất lượng đào tạo nghề và tạo cơ hội tiếp cận đào tạo với mọi người dân, gắn đào tạo với thị trường lao động, giải quyết việc làm và an sinh xã hội; chú trong lĩnh vực đào tạo ngành, nghề mà thị trường cần, gắn kết giáo dục nghề nghiệp với nhu cầu sử dụng lao động; chú trọng đào tạo lại, đàotạo thường xuyên để nâng cao trình độ kỹ năng nghề, duy trì việc làm cho người lao dộng; quan tâm hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động làm việc trong các doanh nghiệp nhỏ và vừa, nhằm tầng bước nâng cao chất lượng nguồn lao động đáp ứng được yêu cầu của thị trường giúp người lao động tìm kiếm việc làm phù hợp.

Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quần chúng trong tuyên truyền, vận động, nắm bắt nguyên vọng của người dân, nhất là lực lượng lao động để phối hợp cùng chính quyền tư vấn, hỗ trợ tạo thuận lợi cho người lao động tiếp cận thông tin, kết nối tìm kiếm việc làm, nâng cao đời sống và giảm nghèo bền vững.


2. Giải pháp về nghiệp vụ


2.1. Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền; tư vấn, giới thiệu việc làm, định hướng nghề nghiệp: 

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho người lao động về chủ trương, chính sách, quy định của pháp luật về lao động, việc làm; định hướng giúp người lao động nắm bắt được mặt trái của cơ chế thị trường để chủ động phòng tránh, góp phần hạn chế tiêu cực đến việc làm, thu nhập và cuộc sống của người lao động và gia đình khi đi làm việc ngoài tỉnh; tư vấn giúp người lao động sử dụng hiệu quả nguồn lực từ làm việc ở ngoài tỉnh góp phần phát triển sản xuất, kinh doanh tạo việc làm và thu hút lao động vào làm việc.

Tổ chức tuyên truyền, tư vấn về việc làm, học nghề cho người lao động; kết nối với Trung tâm quốc gia về dịch vụ việc làm, Trung tâm dịch vụ việc làm các tỉnh, thành phố, các doanh nghiệp có nhu cầu sử dụng lao động….để kết nối thông tin về cung cầu lao động; tổ chức các hoạt động kết nối việc làm rộng khắp trên địa bàn, nhằm tạo ra các hiệu ứng tích cực đến nhà tuyển dụng, nhân dân, người lao động nhằm thúc đẩy thị trường lao động ngày càng linh hoạt và phát triển; đồng thời phối hợp với chính quyền cơ sở, các doanh nghiệp để tuyên truyền, tư vấn và cung ứng lao động. Thực hiện hiệu quả chính sách bảo hiểm thất nghiệp.

Nâng cao năng lực hoạt động của Trung tâm dịch vụ việc làm đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ về tư vấn, giới thiệu việc làm và là cầu nối giữa người lao động và doanh nghiệp đáp ứng với yêu cầu đòi hỏi của thị trường lao động; thực hiện kịp thời chính sách bảo hiểm thất nghiệp.
2.2.  Nâng cao chất lượng nguồn lao động đáp ứng yêu cầu của thị trường và giúp người lao động chuyển đổi việc làm phù hợp 

Đẩy mạnh việc phân luồng học sinh; tầng bước nâng cao chất lượng nguồn lao động cả về văn hóa, thể chất, đào tạo nghề, kỹ năng làm việc, tác phong công nghiệp, kỹ năng mềm...giúp người lao động thuận lợi trong tìm kiếm việc làm và thích nghi với môi trường làm việc. 

Nâng cao chất lượng đào tạo nghề của các cơ sở đào tạo, Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên, nhằm tập trung đào tạo nguồn lao động có chất lượng đáp ứng được các thị trường và đòi hỏi của các doanh nghiệp. Thực hiện liên kết, liên doanh, tổ chức đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm và nhu cầu sử dụng của doanh nghiệp, gắn đào tạo với thị trường lao động.

2.4. Mở rộng thị trường gắn với kết nối cung, cầu lao động để giải quyết việc làm  và thực hiện đồng bộ,  hiệu quả các chính sách hỗ trợ việc làm.
 Tiếp tục mở rộng thị trường lao động gắn với kết nối cung cầu lao động, kết nối với doanh nghiệp, tạo nhiều kênh thông tin để tạo kết nối giữa người lao động, đơn vị tư vấn và doanh nghiệp, giúp doanh nghiệp và người lao động kết nối để tìm kiếm việc làm thuận lợi. Có giải pháp để tạo việc làm tại chỗ cho người lao động, nhất là lực lượng thanh niên, đối tượng yếu thế. 

Tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp nhà đầu tư đến địa bàn để thu hút lao động vào làm việc; doanh nghiệp đến địa phương tuyển chọn lao động và phối hợp cùng doanh nghiệp tư vấn, hướng dẫn, tạo điều kiện cho người lao động tiếp cận thông tin về thị trường và cung, cầu lao động, kết nối với doanh nghiệp để lựa chọn việc làm. Chủ động phối hợp với các doanh nghiệp sử dụng lao động địa phương để thực hiện công tác quản lý, giáo dục định hướng cho người lao động.
Tổ chức triển khai thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách, biện pháp của Trung ương, của tỉnh hỗ trợ người lao động, doanh nghiệp về việc làm, phát triển thị trường lao động, về tuyển dụng và cung ứng lao động đi làm việc ngoài tỉnh và nước ngoài.
2.3. Công tác quản lý lao động, việc làm.

Tăng cường quản lý nhà nước về lao động, việc làm; chủ động nắm bắt và có giải pháp phù hợp để xử lý những vấn đề phát sinh tác động đến người lao động khi đi làm việc ngoài tỉnh có ảnh hưởng đến địa phương, như: hôn nhân và gia đình; vấn đề bảo vệ trẻ em; việc thực hiện nghĩa vụ công dân theo quy định của pháp luật...
Ban hành chủ trương, chính sách và giải pháp để nâng cao chất lượng nguồn lao động; chỉ đạo các cơ sở giáo dục nghề nghiệp nâng cao chất lượng đào tạo, gắn với thị trường lao động, góp phần giải quyết việc làm, chuyển đổi nghề cho người lao động; đẩy mạnh việc liên kết đào tạo nghề, nhất là với các doanh nghiệp, gắn đào tạo nghề với giải quyết việc làm.

Lồng ghép các Chương trình, dự án, các nguồn vốn đầu tư phát phát triển kinh tế - xã hội gắn với giải quyết việc làm tại chỗ cho người lao động, nhất là lao động không có khả năng dịch chuyển đi làm việc ngoài tỉnh.
Triển khai thực hiện kịp thời chính sách bảo hiểm thất nghiệp nhằm bù đắp một phần thu nhập cho người lao động khi bị thất nghiệp, đồng thời tư vấn hỗ trợ người lao động đào tạo giúp người lao động thất nghiệp sớm tìm được việc làm, quay lại thị trường lao động; phối hợp tham mưu cho tỉnh có biện pháp giúp doanh nghiệp, cơ sở sản xuất – kinh doanh trên địa bàn thực hiện duy trì và thu hút lao động vào làm việc, nhất là lao động đi làm việc ngoài tỉnh quay trở về địa phương; triển khai kịp thời các chính sách an sinh xã hội  giúp người lao động ổn định cuộc sống góp phần ổn định trật tự xã hội.


Tiểu ban Văn hóa – Xã hội Hội đồng lý luận tỉnh báo cáo kết quả Khảo sát đánh giá tình hình lao động Hà Giang đi lao động ngoài tỉnh, những khó khăn, vướng mắc và tác động đến đời sống xã hội của tỉnh./.

 Nơi nhận:                                                                    TRƯỞNG TIỂU BAN

- Chủ tịch Hội đồng lý luận tỉnh;

- Các thành viên HĐLL tỉnh;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy

- Các thành viên tiêu ban VHXH

- Chủ tịch, PCT UBND tỉnh;

- Sở Lao động – TBXH;

- Lưu: VT, VHXH.
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