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	TỈNH ỦY HÀ GIANG
HỘI ĐỒNG LÝ LUẬN
*
Số      -BC/HĐLL
(Dự thảo)
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Hà Giang, ngày      tháng 12 năm 2022



BÁO CÁO
kết quả hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh năm 2022
 phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2023
-----

Căn cứ Chương trình số 01 - CTr/HĐLL, ngày 22/9/2021 của Hội đồng Lý luận tỉnh về Chương trình hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh, giai đoạn 2021 - 2025; Kế hoạch số 05-KH/HĐLL, ngày 08/4/2022 của Hội đồng Lý luận tỉnh về Kế hoạch hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh năm 2022.
Hội đồng Lý luận tỉnh báo cáo kết quả hoạt động năm 2022 và phương hướng nhiệm vụ trọng tâm năm 2023, như sau.
I- KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1. Công tác phối hợp, tham mưu
Nhằm đảm bảo thực hiện có hiệu quả Chương trình hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh, giai đoạn 2021 - 2025 đề ra, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy - Cơ quan thường trực của Hội đồng đã chủ động phối hợp với các tiểu ban của Hội đồng thống nhất nội dung trình Thường trực Hội đồng ban hành Kế hoạch số 05-KH/HĐLL, ngày 08/4/2022 về Kế hoạch hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh năm 2022, với 04 nội dung triển khai thực hiện.
Ngay sau khi Kế hoạch hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh năm 2022 được ban hành, các tiểu ban của Hội đồng đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch và phân công cho các thành viên trong tiểu ban phụ trách để triển khai thực hiện nhiệm vụ của Hội đồng giao.
2. Kết quả hoạt động
Trong những tháng đầu năm 2022, Hội đồng Lý luận tỉnh hoạt động trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19. Trước tình hình đó, Thường trực Hội đồng đã chủ động điều chỉnh kế hoạch hoạt động để phù hợp vừa đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh; vừa đảm bảo chương trình, kế hoạch công tác của Hội đồng đề ra.
Các Tiểu ban của Hội đồng đã chủ động xây dựng chương trình, lộ trình thực hiện các nội dung: 
- Khảo sát thực tiễn, nắm bắt nhu cầu của các nhà đầu tư trong và ngoài tỉnh để đề xuất giải pháp xây dựng và ban hành các cơ chế, chính sách khuyến khích thu hút đầu tư phù hợp với điều kiện thực tiễn của tỉnh và lợi thế của từng ngành, lĩnh vực góp phần thực hiện hiệu quả và đạt mục tiêu Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 11/8/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thu hút đầu tư giai đoạn 2021-2025.
- Khảo sát thực tiễn, đánh giá kết quả, rút ra bài học kinh nghiệm sau 02 năm triển khai Nghị quyết 04-NQ/TU ngày 01/12/2020 về phát triển bền vững cây cam sành; Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 01/12/2020 về cải tạo vườn tạp, phát triển kinh tế vườn hộ để tạo sinh kế cho người dân giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh gắn với Nghị quyết 58/2020/NQ-HĐND ngày 09/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế vườn hộ và phát triển bền vững cây cam sành trên địa bàn tỉnh.
- Khảo sát thực tiễn, xây dựng báo cáo tổng kết thành lý luận về hiệu quả công tác bố trí 100% Bí thư Đảng ủy cấp xã không phải là người địa phương và đề ra giải pháp duy trì ổn định qua các nhiệm kỳ kế tiếp, góp phần thực hiện hiệu quả và thành công mục tiêu Nghị quyết số 21-NQ/TU, ngày 16/12/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ các cấp, giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030.
- Khảo sát, đánh giá tình hình lao động Hà Giang đi lao động ngoại tỉnh, những khó khăn, vướng mắc và tác động đến đời sống xã hội của tỉnh.
Qua đó đã đề xuất những giải pháp nhằm thực hiện, duy trì ổn định Bí thư Đảng ủy cấp xã không phải là người địa phương; giải pháp về thu hút đầu tư; các chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế vườn hộ và phát triển cây cam sành; giải pháp về tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc về tình hình lao động Hà Giang đi lao động ngoại tỉnh, cụ thể:
[bookmark: _Toc118902910]* Giải pháp nhằm thực hiện, duy trì ổn định Bí thư Đảng ủy cấp xã không phải là người địa phương
[bookmark: _Toc118902911][bookmark: _Toc118902912]- Đánh giá cán bộ luân chuyển; xem xét, xếp loại người đứng đầu địa phương, cơ quan, đơn vị và tổ chức nơi cán bộ được luân chuyển tới.
[bookmark: _Toc118902913]- Đánh giá, xếp loại đội ngũ những người chịu trách nhiệm về công tác luân chuyển cán bộ.
[bookmark: _Toc118902914]- Xây dựng kế hoạch sử dụng cán bộ sau luân chuyển, theo quy hoạch cán bộ.
[bookmark: _Toc118902915]- Rà soát cơ chế, chính sách đãi ngộ đối với cán bộ được luân chuyển, những người chịu trách nhiệm thực hiện công tác luân chuyển cán bộ để tiếp tục luân chuyển cán bộ các cấp chủ động và hiệu quả.
- Thực hiện chế độ khen thưởng, kỷ luật trong công tác luân chuyển cán bộ.
* Giải pháp về thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh
- Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện quyết liệt, hiệu quả kế hoạch đẩy mạnh thu hút đầu tư giai đoạn 2021-2025; chỉ đạo việc thành lập trung tâm phát triển quỹ đất của tỉnh; xây dựng, trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về các cơ chế, chính sách khuyến khích đầu tư vào các lĩnh vực đột phá của tỉnh.
- Thường xuyên chỉ đạo theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra trong việc triển khai đẩy mạnh công tác thu hút đầu tư, nâng cao chất lượng về công tác thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh;
- Thực hiện chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin nhằm công khai, minh bạch các thủ tục hành chính, các loại quy hoạch, văn bản chỉ đạo điều hành để nâng cao hiệu quả tiếp cận thông tin, dịch vụ, giảm thời gian và chi phí đi lại cho các Doanh nghiệp, Hợp tác xã.
- Thực hiện hiệu quả các giải pháp nâng cao chỉ số thành phần thuộc chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh PCI, quyết liệt trong thực hiện cải cách thủ tục hành chính và hỗ trợ doanh nghiệp. 
* Về phát triển kinh tế vườn hộ và phát triển cây cam sành
- Tiếp tục đẩy mạnh việc tuyên truyền nghị quyết, chính sách, cơ chế hỗ trợ, lợi ích và sự cần thiết của cải tạo vườn, phát triển bền vững cây cam sành.
- Tăng cường công tác lãnh đạo của cấp ủy, chính quyền, phân công trách nhiệm cụ thể cho từng tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện nghị quyết. Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các Tổ chức chính trị xã hội, thực hiện tốt công tác phối hợp với các ngành, đoàn thể, đặc biệt là ngành chuyên môn và giải quyết kịp thời các vấn đề nhân dân quan tâm tại cơ sở.
- Làm tốt công tác kiểm tra, giám sát, công tác tổng kết thực hiện nghị quyết để từ đó tháo gỡ kịp thời những khó khăn vướng mắc trong tổ chức thực hiện, cách làm mới có hiệu quả tại địa phương để nhân rộng. 
- Định hướng cho các hộ đưa cây, con có năng suất, chất lượng phù hợp điều kiện thực tế, tăng cường ứng dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất, nhằm nâng cao năng suất, chất lượng. Khuyến khích hình thành các nhóm sở thích liên kết trong sản xuất, tạo sức cạnh tranh và ổn định sản phẩm đầu ra.
- Chủ động khai thác, vận động hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân; tranh thủ các nguồn hỗ trợ từ chính sách để tập trung triển khai thực hiện; 
- Rà soát và tiếp tục triển khai thực hiện nghị quyết, đảm bảo việc tổ chức triển khai phải thực chất, chất lượng, hiệu quả, không thành tích.
* Giải pháp về tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc về tình hình lao động Hà Giang đi lao động ngoại tỉnh
- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác giải quyết việc làm, nâng cao chất lượng nguồn lao động nói chung; công tác đưa lao động đi làm việc ngoài tỉnh nói riêng.
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo công tác thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức của xã hội về giáo dục nghề nghiệp.
- Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quần chúng trong tuyên truyền, vận động, nắm bắt nguyện vọng của người dân.
- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền; tư vấn, giới thiệu việc làm, định hướng nghề nghiệp.
- Nâng cao chất lượng nguồn lao động đáp ứng yêu cầu của thị trường và giúp người lao động chuyển đổi việc làm phù hợp
- Mở rộng thị trường gắn với kết nối cung - cầu lao động để giải quyết việc làm  và thực hiện đồng bộ,  hiệu quả các chính sách hỗ trợ việc làm.
- Tăng cường quản lý nhà nước về lao động, việc làm; ban hành chủ trương, chính sách và giải pháp để nâng cao chất lượng nguồn lao động; đẩy mạnh việc liên kết đào tạo nghề, nhất là với các doanh nghiệp, gắn đào tạo nghề với giải quyết việc làm.
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy - Cơ quan Thường trực Hội đồng Lý luận tỉnh đã tích cực, chủ động phối hợp với trưởng các tiểu ban họp, bàn thống nhất tham mưu cho Thường trực Hội đồng điều chỉnh Kế hoạch hoạt động của Hội đồng phù hợp với yêu cầu thực tiễn; kịp thời phân khai kinh phí của Hội đồng cho các tiểu ban để triển khai thực hiện nhiệm vụ; đôn đốc các tiểu ban đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các nội dung theo Kế hoạch, chuẩn bị chu đáo nội dung và các điều kiện khác phục vụ cho phiên họp của Hội đồng.
Nhìn chung, cơ quan thường trực và các tiểu ban của Hội đồng lý luận tỉnh đã chủ động bám sát tình hình thực tế, kịp thời điều chỉnh kế hoạch công tác phù hợp và cơ bản hoàn thành các nhiệm vụ theo kế hoạch hoạt động của Hội đồng đề ra.
Tuy nhiên, trong những tháng đầu năm 2022 do ảnh hưởng của dịch Covid-19 dẫn đến việc triển khai thực hiện một số nội dung còn chậm so với kế hoạch; sự phối hợp giữa các tiểu ban và cơ quan thường trực của Hội đồng đôi khi chưa thường xuyên, còn lúng túng…
II- PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2023
1. Cơ quan Thường trực Hội đồng Lý luận tỉnh tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành quyết định kiện toàn Hội đồng Lý luận tỉnh; phối hợp với các tiểu ban chuẩn bị nội dung và các điều kiện tham mưu cho Hội đồng tổ chức các Hội thảo theo kế hoạch.
2. Khảo sát thực tiễn, xây dựng báo cáo và tổ chức Hội thảo với các nội dung:
[bookmark: _GoBack]- Một số vấn đề lý luận - thực tiễn qua ½ nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 – 2025; đề xuất giải pháp phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo trọng tâm, trọng điểm hơn nhằm hoàn và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu Nghị quyết trong cả nhiệm kỳ.
- Phát triển du lịch gắn với xóa đói, giảm nghèo; đề xuất giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả khâu đột pháp về phát triển du lịch, nông nghiệp đặc trưng hàng hóa chất lượng cao theo chuỗi giá trị. 
- Bài học thực tiễn trong việc lồng ghép giữa nguồn lực từ ngân sách Nhà nước với nguồn xã hội hóa trong xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông;
Ngoài những nội dung trên, Hội đồng Lý luận tỉnh thực hiện các nhiệm vụ khác khi được Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy giao.
Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động năm 2022 và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2023 của Hội đồng Lý luận tỉnh.
Trân trọng báo cáo!
				           	
	Nơi nhận:   
- Thường trực Tỉnh ủy,
- Các ban xây dựng đảng Tỉnh ủy,
- Các đồng chí thành viên HĐLL tỉnh theo Quyết định số 456-QĐ/TU, ngày 11/11/2021 của Tỉnh ủy,
- Lưu Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
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