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(Dự thảo)
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Hà Giang, ngày    tháng 12 năm 2022


KẾ HOẠCH
hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh năm 2023
-----

Căn cứ Chương trình số 01-CTr/TU, ngày 20/11/2020 Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Chương trình số 02-CTr/TU, ngày 30/11/2020, Chương trình làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XVII; Chương trình số 08-CTr/TU ngày 02/8/2021 về Chương trình hành động của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Quy chế và Chương trình hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh, giai đoạn 2021 - 2025.
Hội đồng Lý luận tỉnh xây dựng Kế hoạch hoạt động năm 2023 cụ thể như sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tổ chức thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ của Hội đồng Lý luận tỉnh trong việc tư vấn, thẩm định, nghiên cứu, đề xuất các vấn đề được quy định tại Quy chế hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh.
2. Yêu cầu
- Phân công hợp lý nhiệm vụ; đề cao trách nhiệm, phát huy tính chủ động, sáng tạo của các tiểu ban và các thành viên Hội đồng.
- Bảo đảm các hoạt động của Hội đồng luôn hiệu quả, kịp thời; tăng cường sự phối hợp giữa các tiểu ban, các thành viên Hội đồng trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Hội đồng.
II- NỘI DUNG
Nội dung 1. Khảo sát thực tiễn, xây dựng báo cáo, tổ chức Hội thảo: Một số vấn đề lý luận - thực tiễn qua ½ nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 – 2025; đề xuất giải pháp phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo trọng tâm, trọng điểm hơn nhằm hoàn và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu Nghị quyết trong cả nhiệm kỳ.
Phân công chuẩn bị: Tiểu ban Chính trị chủ trì, phối hợp với tiểu ban Kinh tế, tiểu ban Văn hóa - Xã hội và các cơ quan liên quan chuẩn bị nội dung (thời gian khảo sát và xây dựng báo cáo quý I - II/2023, thời gian tổ chức Hội thảo tháng 6/2023).
 Nội dung 2. Xây dựng báo cáo, tổ chức Hội thảo: Phát triển du lịch gắn với xóa đói, giảm nghèo; đề xuất giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả khâu đột phá về phát triển du lịch, nông nghiệp đặc trưng hàng hóa chất lượng cao theo chuỗi giá trị. 
Phân công chuẩn bị: Tiểu ban Văn hóa - Xã hội chủ trì, phối hợp với tiểu ban Kinh tế và các sở, ngành chuẩn bị nội dung (thời gian khảo sát, xây dựng báo cáo quý II/2023, thời gian tổ chức Hội thảo tháng 9/2023)
 Nội dung 3. Khảo sát, xây dựng báo cáo, tổ chức Hội thảo: Bài học thực tiễn trong việc lồng ghép giữa nguồn lực từ ngân sách Nhà nước với nguồn xã hội hóa trong xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông;
Phân công chuẩn bị: Tiểu ban Kinh tế chuẩn bị nội dung (thời gian chuẩn bị báo cáo quý III/2023, thời gian tổ chức Hội thảo tháng 11/2023). 
[bookmark: _GoBack]Nội dung 4. Tổ chức sơ kết hoạt động của Hội đồng Lý luận năm 2023, triển khai nhiệm vụ năm 2024
Phân công chuẩn bị: Cơ quan Thường trực Hội đồng Lý luận tỉnh chủ trì, phối hợp với các tiểu ban của Hội đồng chuẩn bị nội dung (thời gian chuẩn bị tháng 11/2023, thời gian hoàn thành tháng 12/2023)
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ - Cơ quan Thường trực Hội đồng Lý luận tỉnh
- Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quyết định kiện toàn Hội đồng Lý luận tỉnh.
- Xây dựng dự thảo các văn bản phục vụ cho hoạt động của Hội đồng.
- Phối hợp với các tiểu ban chuẩn bị nội dung, các điều kiện khác phục vụ các phiên họp của Hội đồng.
2. Các tiểu ban của Hội đồng
- Triển khai thực hiện công việc được giao đảm bảo đúng, đủ nội dung, thời gian và chất lượng. 
- Xây dựng báo cáo chuẩn bị cho Hội thảo theo nội dung được phân công, báo cáo Thường trực Hội đồng.
3. Về kinh phí
 Các tiểu ban sử dụng nguồn kinh phí hỗ trợ được giao dự toán năm 2023 cho Hội đồng Lý luận tỉnh để tổ chức thực hiện. 
Trên đây là kế hoạch hoạt động của Hội đồng Lý luận tỉnh năm 2023. Đề nghị các tiểu ban Hội đồng nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, khó khăn phát sinh, các tiểu ban kịp thời báo cáo, đề xuất Chủ tịch Hội đồng (qua cơ quan thường trực tổng hợp) xem xét, giải quyết.

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy,
- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh,
- Thường trực Ủy ban nhân dân tỉnh,
- Các Ban xây dựng Đảng Tỉnh ủy,
- Các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh,
- Các đồng chí thành viên Hội đồng Lý luận tỉnh (Theo Quyết định số 456-QĐ/TU, ngày 11/11/2021 của BTV Tỉnh uỷ),
- Lưu Hội đồng lý luận tỉnh.
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