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I- NỘI DUNG PHẢN ÁNH NỔI BẬT CỦA BÁO CHÍ VỀ HÀ GIANG
1. Nội dung phản ánh của báo chí tỉnh

1.1. Về thời sự - chính trị
Trong tháng, báo chí tỉnh kịp thời đưa tin về các sự kiện quan trọng trong nước, trên địa bàn tỉnh, trong đó, tập trung đưa tin đậm nét về: Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh lần thứ 12; Chương trình phát động Cuộc thi trắc nghiệm trực tuyến tìm hiểu về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2023; Đoàn công tác Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn do đồng chí Lê Minh Hoan, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ trưởng -  làm trưởng đoàn thăm và làm việc tại Hà Giang, gắn với Hội nghị Thúc đẩy phát triển nông nghiệp tỉnh Hà Giang đến năm 2023 và Hội nghị đồng hành với doanh nghiệp, hợp tác xã, người dân vì một nền nông nghiệp xanh, sạch, an toàn; sự kiện Festival Khèn Mông Hà Giang và Lễ hội Văn hóa ẩm thực 3 miền Bắc, Trung, Nam năm 2023… Cùng với đó, báo chí tỉnh kịp thời thông tin kết quả thực hiện nhiệm vụ quý I/2023 của các cơ quan, đơn vị; thông tin hoạt động các Đoàn giám sát chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh tại các sở ngành, địa phương; Thông tin về đại hội cấp cơ sở, đại hội điểm cấp trên cơ sở của Hội Nông dân và Công đoàn tỉnh… 
Trong tuyến nội dung tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng, báo chí tỉnh tập trung vào những nội dung cơ bản sau: (1) Tiếp tục phản ánh công tác nâng cao chất lượng và sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở đảng; (2) khẳng định kết quả nổi bật trong công tác xây dựng chính quyền, hướng đến chuyên nghiệp, hiện đại, kiến tạo, hiệu lực, hiệu quả, liêm chính, phục vụ Nhân dân, phát huy vai trò giám sát của nhân dân; (3) đăng tải nhiều bài viết nghiên cứu lý luận về chủ nghĩa Mác - Lê nin nhằm tuyên truyền kỷ niệm 153 năm Ngày sinh V.I.Lênin (22/4/1870-22/4/2023), vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản, ý nghĩa, bài học kinh nghiệm của chiến thắng Hồ Chí Minh lịch sử chào mừng 48 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2023); (4) ghi nhận, lan tỏa tấm gương tiêu biểu của các tổ chức cơ sở Đảng, các cơ quan, đơn vị, cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tiêu điểm trong tháng, Báo Hà Giang điện tử mở mới chuyên mục trên truyền hình internet: “Đảng trong cuộc sống đồng bào biên cương” với  Phóng sự “Bổ sung nguồn lực trẻ cho Đảng ở Bắc Mê” phản ánh trong thời gian qua, huyện Bắc Mê là đơn vị tiêu biểu trong công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng cũng như đổi mới, đa dạng hóa các phong trào thi đua, tập hợp đoàn viên thanh niên tham gia  rèn luyện, cống hiến; qua đó lựa chọn, bồi dưỡng, xây dựng nguồn đoàn viên ưu tú để xem xét, giới thiệu, kết nạp vào tổ chức Đảng. Không chỉ ở các cơ quan, đơn vị của huyện; đoàn viên, thanh niên các thôn bản; mà còn quan tâm tạo môi trường phấn đấu, bồi dưỡng, xây dựng các đoàn viên, học sinh ở các trường học. Từ đó, góp phần thực hiện tốt công tác phát triển đảng viên của Đảng bộ tỉnh. 
1.2. Về kinh tế

Trong tháng 4, báo chí tỉnh tập trung (1) nêu bật những kết quả quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội quý I/2023 gắn với kết quả tiêu biểu của các cấp, ngành, địa phương trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế; (2) tuyên truyền về công tác giải ngân các nguồn vốn, thu hút đầu tư, xây dựng các công trình giao thông, công tác quy hoạch của tỉnh và các địa phương; (3) tập trung phản ánh đậm nét về công tác triển khai thực hiện 03 chương trình Mục tiêu quốc gia tại các địa phương; (4) tiếp tục tuyên truyền, lan tỏa những cách làm mới, hiệu quả, mô hình tiêu biểu trong phát triển kinh tế trên địa bàn; (5) tuyên truyền đậm nét vai trò, trách nhiệm, kết quả nổi bật của hội nông dân các cấp trong phát triển kinh tế của hội viên, nhân dân và địa phương. Tiêu biểu: Phóng sự “Hoàng Su Phì: Sử dụng mã QR để truy cập thông tin về 3 Chương trình Mục tiêu Quốc Gia” (Đài Phát thanh - Truyền hình) phản ánh, huyện Hoàng Su Phì đã hệ thống toàn bộ văn bản, hướng dẫn của các cấp về triển khai thực hiện 03 Chương trình mục tiêu Quốc gia và tạo mã QR để người dân tiếp cận nhanh và dễ dàng hơn, tạo điều kiện cho người dân được tìm hiểu, hỗ trợ về các chính sách được nhanh, mọi lúc, mọi nơi, từ đó, giúp cho việc triển khai thực hiện trong thực tiễn được dễ dàng hơn. Bài viết “Quan tâm xây dựng các ngành, nghề nông thôn gắn phát triển du lịch” (Báo Hà Giang thường kỳ) nêu bật kết quả tiêu biểu, bước tiền quan trọng trong triển khai thực hiện đột phá về phát triển du lịch gắn với nông nghiệp đặc trưng hàng hóa chất lượng cao theo chuỗi giá trị được đề ra tại Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh khóa XVII. Bên cạnh đó, phản ánh một số hạn chế, như: Việc phát triển làng nghề còn chưa tương xứng với tiềm năng và yêu cầu phát triển trong giai đoạn mới; việc ứng dụng tiến bộ kỹ thuật còn bất cập; sản phẩm, dịch vụ chưa nhiều, chưa phát triển được thị trường… Từ đó, tác giả bài viết đưa ra 04 giải pháp quan trọng nhằm góp phần thực hiện có hiệu quả việc xây dựng các ngành, nghề nông thôn gắn với phát triển du lịch, gồm: Cơ cấu lại lao động, phát triển ngành nghề; nỗ lực đưa sản phẩm làng nghề vươn xa; phát triển làng nghề gắn với giữ gìn bản sắc và phát triển du lịch; có cơ chế, chính sách phát triển làng nghề. 
1.3. Về văn hóa, xã hội, quốc phòng - an ninh và một số lĩnh vực khác
Trong tháng, báo chí tập trung phản ánh về một số nội dung trọng tâm sau: (1) Tuyên truyền đậm nét về kết quả tiêu biểu, điểm tích cực nổi bật trong thực hiện các nhiệm vụ phát triển văn hóa, xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh trong quý I/2023. Trong đó, nhấn mạnh công tác giải quyết việc làm, công tác đảm bảo an sinh xã hội cho người dân; công tác chuyển đổi số; công tác bài trừ hủ tục lạc hậu gắn với xây dựng đời sống văn minh... (2) Tiếp tục tuyên truyền về đại hội Hội Nông dân các cấp, hướng tới Đại hội Hội nông dân tỉnh Hà Giang lần thứ X, nhiệm kỳ 2023 - 2028; đại hội Công đoàn các cấp, tiến tới Đại hội Công đoàn Viên chức tỉnh Hà Giang lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2023-2028. (3) Tuyên truyền phòng chống dịch bệnh, thiên tai, tai nạn thương tích… Chú trọng thông tin, tuyên truyền về tình hình, diễn biến dịch bệnh Covid-19 với xu hướng tăng nhẹ các ca bệnh và công tác lãnh đạo, chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của Trung ương và các địa phương trong cả nước; thông tin tuyên truyền về công tác phòng, chống thiên tai; phòng, chống đuối nước. (4) tiếp tục giới thiệu, quảng bá về Hà Giang gắn với phương châm xây dựng Hà Giang trở thành điểm đến “an toàn, bản sắc, hấp dẫn”. (5) Tuyên truyền các ngày kỷ niệm, sự kiện quan trọng của đất nước, của tỉnh, như: Thông tin các hoạt động nhân ngày người khuyết tật (18/4); các hoạt động kỷ niệm ngày Sách và văn hóa đọc Việt Nam; tuyên truyền kỷ niệm 48 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2023) và Ngày Quốc tế lao động 1/5 gắn với công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm trên địa bàn tỉnh; tuyên truyền sự kiện festival Khèn Mông Hà Giang và Lễ hội Văn hóa ẩm thực 3 miền Bắc, Trung, Nam năm 2023; tuyên truyền cuộc thi trắc nghiệm trực tuyến tìm hiểu về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2023… Điển hình như: Phóng sự “Nỗ lực xóa bỏ vùng lõm sóng để chuyển đổi số” (Đài Phát thanh – Truyền hình) phản ánh: Trên tinh thần “điện đi tới đâu, viễn thông đi tới đó, không để ai bị bỏ lại phía sau”, các doanh nghiệp viễn phông trên địa bàn tỉnh đang phối hợp với các đơn vị đẩy nhanh tiến độ triển khai các trạm thu phát sóng di động với phương châm “dễ làm trước, khó làm sau”, phấn đấu đến hết năm 2023 sẽ phủ sóng điện thoại di động toàn tỉnh để các thôn bản, những vùng núi, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, nơi người dân chịu thiệt thòi nhất để kịp thời hỗ trợ việc chuyển đổi số, thúc đẩy phát triển xây dựng chính quyền số, kinh tế số và xã hội số. Bài viết “Ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực an toàn vệ sinh thực phẩm trên địa bàn thành phố Hà Giang” (Bản tin khoa học và công nghệ) thông tin, giới thiệu về Dự án “Ứng dụng công nghệ thông tin để quản lý, tiếp nhận, xử lý phản ánh vấn đề an toàn vệ sinh thực phẩm trên địa bàn thành phố Hà Giang” do Trung tâm Y tế thành phố Hà Giang chủ trì thực hiện, nhằm quản lý thông tin, chứng nhận của tất cả các đơn vị sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm trên địa bàn thành phố, có hệ thống tương tác trực tiếp giữa cơ quan quản lý - đơn vị kinh doanh - người tiêu dùng, góp phần xây dựng thị trường cung ứng, tiêu thụ thực phẩm sạch cho toàn thành phố. Truyện ký “Sài Gòn - Bình minh lên” (Tạp chí Văn nghệ Hà Giang) phác họa lại ký ức sâu đậm của người lính về quá trình thực hiện nhiệm vụ quân quản; công tác tuyên truyền vận động các đối tượng Ngụy quân, Ngụy quyền chế độ cũ ra trình diện, tham dự các lớp học tập cải tạo đối với sỹ quan, binh lính ngụy quân, ngụy quyền sau chiến tranh. 
1.4. Phản ánh về khó khăn, bất cập

Báo chí tỉnh tích cực phát huy vai trò phản biện xã hội, bám sát thực tiễn để phát hiện, phản ánh những khó khăn, vấn đề bất cập, hạn chế và mong muốn, nguyện vọng của người dân. Đáng chú ý là:

Đài Phát thanh – Truyền hình chú trọng bám sát thực tiễn, nâng cao chất lượng tiểu mục “Theo dòng thời sự” với các phóng sự: Phóng sự “Vị Xuyên: Nhiều hộ dân thôn Khuổi Chậu, xã Quảng Ngần chưa được cấp Giấy Chứng nhận quyền sử dụng đất” (Đài Phát thanh – Truyền hình) phản ánh có 60/65 hộ dân thôn Khuổi Chậu, xã Quảng Ngần chưa được cấp Giấy Chứng nhận quyền sử dụng đất, tiềm ẩn nhiều vướng mắc liên quan đến công tác quản lý đất đai của cấp ủy, chính quyền địa phương; phóng sự “Tái diễn tình trạng họp chợ trên đường khu vực gần chợ trung tâm thành phố Hà Giang” phản ánh sau nhiều tháng quyết tâm, quyết liệt chấn chỉnh, dẹp bỏ tình trạng giao, nhận hàng, họp chợ trên lòng, lề đường thành phố Hà Giang lại tái diễn; phóng sự: “Mối nguy từ thuốc lá điện tử”, phản ánh về thực trạng tàng trữ, kinh doanh thuốc lá điện tử có chứa chất gây nghiện trên địa bàn tỉnh Hà Giang có xu hướng tăng, nhất là trong các trường học và đối tượng thanh niên; phóng sự “Cần sớm giải phóng mặt bằng còn vướng mắc của dự án giao thông cửa ngõ thành phố Hà Giang” phản ánh: Đến nay dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 2 đoạn từ km 284+600 đến km 285+995 cửa ngõ của thành phố Hà Giang cơ bản đã hoàn thành. Tuy nhiên do những vướng mắc về công tác giải phóng mặt bằng nên dự án này vẫn còn hơn 50m mặt đường chưa thể dải áp phan; phóng sự “Nhiều vụ việc vi phạm hành lang an toàn lưới điện cao áp” thông tin về một số sự việc vi phạm an toàn hành lang lưới điện đã ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe, tính mạng của người dân, nguyên nhân chủ yếu là do nhận thức còn hạn chế của một bộ phận người dân, như: Khai thác vườn rừng, đánh bắt thủy sản, san ủi mặt bằng... Do đó, ngoài việc cắm các biển cảnh báo, cần sự vào cuộc đồng bộ, tích cực và hiệu quả hơn của các cấp, các ngành, ý thức của các tổ chức, cá nhân. Phóng sự “Thực trạng kênh mương xuống cấp tại huyện Quang Bình” phản ánh một số công trình kênh mương thủy lợi xuống cấp, không còn phát huy công năng, ảnh hưởng đến năng xuất, chất lượng cây trồng tại huyện Quang Bình.
Bài viết “Bắc Mê khó khăn trong thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới” (Báo Hà Giang thường kỳ) phản ánh: Thực hiện các tiêu chí Nông thôn mới ban hành năm 2022, một số xã tại huyện Bắc Mê gặp khó khăn trong việc duy trì và đạt các tiêu chí, như: Tiêu chí về hộ nghèo; về thu nhập; dụng cụ thể dục thể thao; đường giao thông nông thôn sau một thời gian đưa vào sử dụng đã xuống cấp… Theo đó, huyện đang quyết liệt triển khai một số giải pháp nhằm khắc phục những khó khăn, bất cập trên. Bài viết “Cần đẩy nhanh tiến độ các dự án giao thông ở Mèo Vạc” phản ánh một số công trình, dự án hạ tầng giao thông tỉnh lộ, đường liên huyện, xã trên địa bàn huyện Mèo Vạc tiến độ thi công còn chậm. Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy đã nghiêm khắc yêu cầu chủ đầu và các đơn vị thi công, địa phương có phương án giải quyết hiệu quả, đẩy nhanh tiến độ, rút ngắn thời gian thi công nhanh nhất theo khả nâng, thi công đến đâu, gọn đến đó để hạn chế tối đa ảnh hưởng đến cuộc sống của người nhân dân.
2. Nội dung phản ánh của Báo chí Trung ương và ngoại tỉnh 
Trong tháng, báo chí Trung ương và ngoại tỉnh phản ánh về Hà Giang với những nội dung trọng tâm gồm: 
(1) Tiếp tục ghi nhận, truyên truyền những kết quả quan trọng, nổi bật trong các lĩnh vực xây dựng Đảng, kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại… của tỉnh Hà Giang; qua đó khẳng định sự quan tâm sát sao và công tác lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của cấp ủy, chính quyền tỉnh đối với triển khai các giải pháp thúc đẩy mạnh mẽ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân. Một số tác phẩm tiêu biểu như: Bài viết “Hà Giang tăng 18 bậc trên bảng xếp hạng PCI” (Báo Nhân dân) thông tin: Theo kết quả xếp hạng chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) năm 2022 vừa được Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam công bố, tỉnh Hà Giang đạt 64,39 điểm, vươn lên đứng thứ 41/63 tỉnh, thành phố, tăng 18 bậc so với năm 2021.
(2) Tuyên truyền đậm nét về Hội nghị Thúc đẩy phát triển nông nghiệp tỉnh Hà Giang đến năm 2030 do tỉnh Hà Giang phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức; Hội nghị đồng hành với doanh nghiệp, hợp tác xã, người dân vì một nền nông nghiệp xanh, sạch, an toàn do Học viện Nông nghiệp Việt Nam tổ chức. Qua đó, nhấn mạnh chiến lược phát triển nông nghiệp; những tiềm năng, thế mạnh trong phát triển nông nghiệp của tỉnh Hà Giang, đồng thời, khẳng định cấp ủy, chính quyền tỉnh luôn cầu thị, mở cửa, mong muốn các chuyên gia, các nhà khoa học, các nhà quản lý, các doanh nghiệp, nhà đầu tư tiếp tục nghiên cứu và đóng góp vào định hướng phát triển nông nghiệp của tỉnh Hà Giang. Tiêu biểu bài viết “Xây dựng một nền nông nghiệp xanh, sạch, an toàn” (Báo điện tử Thông tấn xã Việt Nam baotintuc.vn) thông tin những nội dung cơ bản tại Hội nghị đồng hành với doanh nghiệp, hợp tác xã, người dân vì một nền nông nghiệp xanh, sạch, an toàn; nhấn mạnh bài phát biểu của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy Hà Giang Đặng Quốc Khánh tại Hội nghị, trong đó khẳng định giải pháp để ngành nông nghiệp phát triển vền vững là tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất, gắn với nền nhân lực nông nghiệp chất lượng cao. 
(3) Thông tin, tuyên truyền đậm nét về sự kiện festival Khèn Mông Hà Giang và Lễ hội Văn hóa ẩm thực 3 miền Bắc, Trung, Nam năm 2023; gắn với giới thiệu, quảng bá tiềm năng du lịch với cảnh quan thiên nhiên, những sản phẩm du lịch độc đáo và văn hóa truyền thống đặc sắc của tỉnh Hà Giang. Đáng chú ý Bài viết  “Bánh dân gian Nam bộ Takyfood đến Lễ hội ẩm thực Hà Giang 2023” (Báo điện tử VnExpress.vn) thông tin về những dấu ấn nổi bật tại Lễ hội ẩm thực 3 miền Bắc, Trung, Nam năm 2023 tại Thành phố Hà Giang, trong đó nêu bật sự độc đáo, đặc sắc tại gian hàng chế biến, tạo hình bánh dân gian Nam bộ Takyfood Sài Gòn đã để lại nhiều ấn tượng và ý nghĩa sâu sắc cho những người tham dự.

(4) Nhiều báo kịp thời đưa tin kịp thời về quá trình cứu nạn trong vụ tai nạn tại đèo Mã Pì Lèng. Qua đó, nhấn mạnh, khẳng định sự thành công trong công tác cứu nạn đã thể hiện nỗ lực, trách nhiệm và sự phối kết hợp chặt chẽ giữa lực lượng chức năng, các ngành có liên quan và cấp ủy, chính quyền địa phương.
 (5) Bên cạnh đó, báo chí Trung ương và ngoại tỉnh quan tâm, kịp thời thông tin về một số vấn đề bất cập, khó khăn trong triển khai thực hiện các chương trình, dự án; một số vụ tai nạn thương tích, thiệt hại do thiên tai xảy ra trên địa bàn huyện. Trong đó, đáng chú ý là: 

Báo điện tử Dân Việt đăng tải nhiều tin, bài, video phản ánh về bất cập, khó khăn trên các lĩnh vực của tỉnh Hà Giang như: Bài viết kèm video clip “Huyện Vị Xuyên (Hà Giang): Nghịch lý giao đất trồng rừng sản xuất nhưng lại “cấm” khai thác” phản ánh huyện Vị Xuyên giao khoán 94,5 hecta đất rừng cho ông Đoàn Công Oánh, thôn Tân Đức, xã Đạo Đức, huyện Vị Xuyên từ năm 2009 để trồng rừng sản xuất kết hợp với bảo vệ rừng, thế nhưng khi diện tích rừng trồng đến tuổi khai thác lại bị chính quyền huyện cấm khai thác. Nhiều diện tích rừng quá tuổi khai thác, gây thiệt hại về kinh tế, khiến ông rất bức xúc và đề nghị chính quyền các cấp cần có giải pháp xử lý phù hợp; loạt bài viết, video, hình ảnh trên các loại hình truyền thông khác nhau của Báo (Báo in, báo điện tử, trang tiktok) với tên gọi “Cao nguyên đá Đồng Văn bị “xẻ thịt” để phản ánh về tình trạng lợi dụng các dự án làm đường, xây dựng công trình dân dụng để khai thác, vận chuyển, chế biến, kinh doanh đá trái pháp luật trên địa bàn huyện Đồng Văn, nhưng cấp ủy, chính quyền địa phương chưa vào cuộc kiểm tra, xử lý. Đồng thời cho biết, sau khi báo đăng thông tin, Ủy ban nhân dân tỉnh đã kịp thời chỉ đạo kiểm tra, làm rõ sự việc; đồng thời Ông Dinh Chí Thành - Chủ tịch UBND huyện Đồng Văn  đã đến Trụ sở Báo NTNN/Dân Việt xác nhận thông tin báo phản ánh và cung cấp thông tin kết quả ban đầu kiểm tra, xử lý và khẳng định cấp ủy, chính quyền địa phương sẽ xử lý nghiêm các vi phạm theo đúng quy định.
Báo điện tử phapluatplus.vn đăng tải tin “Vị Xuyên – Hà Giang: Sập vữa trần, hai học sinh mầm non phải nhập viện”, phản ánh sự việc sập vữa trần khiến 02 học sinh bị thương phải nhập viện tại trường mầm non Kim Linh, xã Kim Linh, huyện Vị Xuyên, có liên quan đến gói thầu thi công sửa chữa trường và các hạng mục phụ trợ của trường do Ban Quản lý dự án huyện Vị Xuyên làm chủ đầu tư, công ty TNHH Tuệ Minh Hà Giang làm chủ đầu tư.
Nhiều báo thông tin một số vụ tai nạn thương tích, thiên tai xảy ra trên địa bàn tỉnh Hà Giang như: Xảy ra 02 vụ ngộ độc do ăn hoa quả trên rừng, làm 08 người phải nhập viện gồm: 4 người bị ngộ độc sau khi ăn hoa chuông hái trên rừng tại thôn Nà Hảo (xã Hữu Vinh, huyện Yên Minh) và 04 trẻ em bị ngộ độc sau khi hái quả rừng ăn tại thôn Sảng Ma Mao (xã Thài Phìn Tủng, huyện Đồng Văn)…
II- ĐỊNH HƯỚNG TUYÊN TRUYỀN TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Thông tin, tuyên truyền kịp thời các các sự kiện thời sự - chính trị, đối ngoại quan trọng của đất nước, địa phương (Chú trọng thông tin về hoạt động nổi bật của Đoàn Đại biểu Quốc hội khóa XV tỉnh Hà Giang tại Kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XV); hoạt động nổi bật của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, lãnh đạo tỉnh, trong đó nêu bật ý kiến phát biểu chỉ đạo của các đồng chí tại các sự kiện. Thông tin văn bản chỉ đạo, điều hành mới của Trung ương, của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh; chú trọng một số Nghị quyết có liên quan trực tiếp đến đời sống của nhân dân được thông qua tại kỳ họp thứ 11, hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII.
2. Tuyên truyền đậm nét công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị; kết quả 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị khóa XIII về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, phong trào thi đua “Thực hiện 8 lời Bác Hồ căn dặn Đảng bộ và nhân dân các dân tộc Hà Giang”. Gắn tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng với các sự kiện lịch sử cách mạng Việt Nam nhằm tiếp tục khẳng định mạnh mẽ vai trò của Đảng đối với sự nghiệp bảo vệ và xây dựng đất nước; đồng thời, gắn với các giải báo chí, cuộc thi viết của Trung ương, của tỉnh nhằm nâng cao về chất lượng, số lượng báo chí phản ánh về công tác xây dựng Đảng, như: Giải Báo chí về Xây dựng Đảng (Giải Búa liềm vàng) của Đảng bộ tỉnh Hà Giang lần thứ II năm 2023, Cuộc thi chính luận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái thù địch năm 2023; Giải báo chí toàn quốc về Quốc hội và Hội đồng nhân dân (Giải Diên Hồng) lần thứ nhất; Cuộc thi trắc nghiệm trực tuyến tìm hiểu về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh... Trong đó, báo chí cần tiếp tục quan tâm phát hiện, phản ánh những vấn đề mới, cách làm sáng tạo, linh hoạt hiệu quả của cấp ủy, chính quyền các cấp, thể hiện nỗ lực, quyết tâm đổi mới, nâng cao chất lượng lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng, vai trò của đảng viên, nhất là người đứng đầu; tiếp tục phản ánh những kết quả tiêu biểu, nổi bật, có sức thuyết phục; lan tỏa những điển hình tiên tiến…
Tiếp tục thông tin, tuyên truyền tình hình triển khai đợt sinh hoạt chính trị, tư tưởng sâu rộng về nội dung tác phẩm “Kiên quyết, kiên trì đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, góp phần xây dựng Đảng và Nhà nước ta ngày càng trong sạch, vững mạnh” của đồng chí Nguyễn Phú Trọng, Tổng Bí thư BCH Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam trên địa bàn tỉnh.
3. Tiếp tục tuyên truyền đậm nét về lĩnh vực kinh tế của tỉnh với những nội dung trọng tâm gồm: Thông tin kịp thời về các sự kiện, hoạt động quan trọng liên quan đến lĩnh  vực kinh tế trên địa bàn tỉnh. Tuyên truyền về công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền tỉnh trong triển khai thực hiện các chính sách phát triển kinh tế trọng điểm hiện nay, như: Công tác chỉ đạo, đẩy nhanh việc giải ngân vốn đầu tư, nỗ lực cải thiện môi trường đầu tư để thu hút đầu tư; việc thực hiện 03 chương trình mục tiêu quốc gia; việc triển khai thực hiện các đề án, chương trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh (Chương trình xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, Chương trình cải tạo vườn tạp…); đột phá về xây dựng, nâng cấp hạ tầng giao thông; đột phá về phát triển du lịch, nông nghiệp đặc trưng, hàng hóa chất lượng cao theo chuỗi giá trị; xây dựng, nâng cấp các công trình kết cấu hạ tầng quan trọng theo hướng bền vững, phục vụ sản xuất và đời sống nhân dân… Qua đó, khẳng định nỗ lực, quyết tâm chính trị cao của cấp ủy, chính quyền, các đồng chí lãnh đạo tỉnh nhằm không ngừng nâng cao chất lượng tăng trưởng kinh tế, nâng cao thu nhập và mức sống cho nhân dân.
Tiếp tục tuyên truyền công tác triển khai chính sách hỗ trợ lãi suất đối với các khoản vay cho doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh theo quy định của Nghị quyết 43/2022/QH15 của Quốc hội và Nghị quyết 11/NQ-CP của Chính phủ; Nghị định số 12/2023/NĐ-CP, ngày 14/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ về Gia hạn nộp thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế thu nhập cá nhân và tiền thuê đất trong năm 2023.
Thông tin, tuyên truyền lan tỏa những thông điệp quan trọng của Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính tại Diễn đàn doanh nghiệp Việt Nam (VBF) về tăng trưởng xanh. Tập trung nêu bật những nỗ lực của tỉnh trong việc quy hoạch, cơ cấu lại nền kinh tế gắn với đổi mới tăng trưởng, đẩy mạnh phát triển kết cấu hạ tầng xanh, phát hiện, lan tỏa những mô hình đang được định hướng xây dựng phát triển theo hướng tăng trưởng xanh trên địa bàn.

Đẩy mạnh tuyên truyền các giải pháp phát triển du lịch năm 2023. Tập trung tuyên truyền các quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về du lịch, nhất là Nghị quyết số 08- NQ/TW, ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, bảo đảm tính chuyên nghiệp, hiện đại, đồng bộ, bền vững và hội nhập quốc tế; Nghị quyết số 11-NQ/TU, ngày 02/8/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển du lịch Hà Giang, giai đoạn 2021 - 2025.
4. Tiếp tục tuyên truyền sâu, đậm nét về công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện, kết quả quan trọng trong triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, chương trình… về phát triển văn hoá – xã hội, quốc phòng – an ninh trọng điểm của Trung ương, của tỉnh, như: Công tác huyển đổi số, nghị quyết về xóa bỏ hủ tục lạc hậu, xây dựng nếp sống văn minh, công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân; công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm; công tác quản lý thị trường, bảo vệ người tiêu dùng… gắn với các phong trào, cuộc vận động, Cuộc thi… như: Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; Cuộc thi sáng tác tranh cổ động, tuyên truyền xây dựng nếp sống văn minh trong nhân dân các dân tộc Hà Giang năm 2023…
Đẩy mạnh tuyên truyền công tác phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn tỉnh. Tập trung tuyên truyền việc tuân thủ nghiêm công tác phòng, chống dịch COVID-19 trong tình hình mới theo Thông điệp (2K + vắc xin + thuốc + điều trị + công nghệ + ý thức người dân và các biện pháp khác). Quan tâm tăng thời lượng thông tin về tình hình dịch bệnh, tuyên truyền kịp thời để người dân nâng cao cảnh giác, chủ động các biện pháp phòng, chống dịch, tự theo dõi sức khỏe và thực hiện nghiêm các yêu cầu phòng, chống dịch; không chủ quan, lơ là.
Tiếp tục tuyên truyền công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các thông tin độc hại, luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch; thông tin phản bác các tin đồn thất thiệt, gây hoang mang dư luận, làm mất an ninh trật tự. Tuyên truyền về công tác quản lý biên giới trên đất liền và biển, đảo Việt Nam.
Tiếp tục tuyên truyền Đại hội Hội Nông dân các cấp, hướng tới Đại hội Hội nông dân tỉnh Hà Giang lần thứ X, nhiệm kỳ 2023 - 2028; đại hội Công đoàn các cấp, tiến tới Đại hội Công đoàn Viên chức tỉnh Hà Giang lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2023-2028. 
Tiếp tục tuyên truyền phòng, chống tai nạn thương tích cho người dân, nhất là phòng, chống đuối nước; phòng cháy, chữa cháy; kịp thời thông tin dự báo thời tiết phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn.

Tuyên truyền công tác giáo dục đào tạo, trọng tâm là công tác chuẩn bị tổng kết năm học 2022-2023 và chuẩn bị thi Tốt nghiệp Trung học phổ thông và tuyển sinh cao đẳng, đại học năm 2023.
Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá về nét đẹp cảnh quan, bản sắc văn hóa truyền thống độc đáo của các dân tộc trên địa bàn tỉnh Hà Giang, nhấn mạnh nỗ lực của tỉnh trong việc xây dựng Hà Giang trở thành điểm đến “bản sắc, an toàn, thân thiện”; chủ động kết nối, phối hợp nhằm đẩy mạnh truyền thông, quảng bá hình ảnh tỉnh Hà Giang trong nước và ra thế giới.
Tiếp tục phát huy vai trò phản biện của báo chí, kịp thời phát hiện, phản ánh những vấn đề khó khăn, bất cập trong thực tiễn; lên án, phê phán các vấn đề tiêu cực, hành vi thiếu văn hóa, phản khảm; lan toả những hành động nhân văn, nhân ái. Đồng thời, chủ động phối hợp với các cơ quan chỉ đạo, định hướng và cơ quan có liên quan thống nhất nội dung, cung cấp thông tin chính thống cho nhân dân trước những vấn đề bất cập phát sinh được dư luận xã hội quan tâm.
5. Kịp thời tuyên truyền về các sự kiện chính trị, ngày lễ, ngày kỷ niệm lớn của đất nước, của tỉnh, địa phương trong thời gian tới: Ngày thành lập Hội Người cao tuổi (10/5); Ngày thành lập Đội thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh (15/5); Ngày Quốc tế Gia đình (15/5); Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5); Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1-6 gắn với Tuyên truyền Tháng hành động vì trẻ em năm 2023 với Chủ đề “Chung tay giảm thiểu tổn hại trẻ em”... 
Ngoài ra, các cơ quan báo chí của tỉnh căn cứ nhiệm vụ chính trị và tình hình thực tiễn của tỉnh để bổ sung nội dung tuyên truyền cho phù hợp, kịp thời.
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