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I- NỘI DUNG PHẢN ÁNH NỔI BẬT CỦA BÁO CHÍ VỀ HÀ GIANG
1. Nội dung phản ánh của báo chí tỉnh

1.1. Về thời sự - chính trị

Báo chí tỉnh đưa tin kịp thời về những sự kiện thời sự - chính trị quan trọng diễn ra trong nước và trên địa bàn tỉnh, hoạt động công tác nổi bật của các đồng chí lãnh đạo tỉnh. Trong đó, thông tin thường xuyên, đậm nét về: Diễn biến, nội dung trọng tâm Kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XV, với nội dung trọng điểm là hoạt động của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Giang tại Kỳ họp; đồng chí Phạm Minh Chính, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ và đoàn công tác của Chính phủ thăm, làm việc tại Hà Giang; Lễ khởi công dự án cao tốc Tuyên Quang - Hà Giang (giai đoạn 1); thông báo các quyết định của Trung ương về công tác cán bộ đối với các đồng chí lãnh đạo tỉnh Hà Giang…
Trong tháng, báo chí tỉnh tăng dày thời lượng, dung lượng và đầu tư nâng cao chất lượng các tác phẩm tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng gắn với tích cực tham gia, hưởng ứng Giải báo chí của Đảng bộ tỉnh về Xây dựng Đảng năm 2023 và các cuộc thi, giải báo chí khác do Trung ương phát động. Nội dung trọng tâm gồm: (1) Công tác phát triển đảng viên; (2) Hiệu quả thiết thực từ nỗ lực nâng cao công tác lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức đảng ở cơ sở, nhất là việc nêu gương của cán bộ, đảng viên, thể hiện rõ nét qua sự phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh trật tự của địa phương; (3) nhiều bài viết lý luận, tổng kết, đánh giá thực tiễn khẳng định vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, ý nghĩa, bài học kinh nghiệm của chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử (30/4/1975-30/4/2023) và Chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954-07/5/2023), về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với kỷ niệm 133 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2023). Tiêu biểu: Bài viết “Những người lính hai vai” (Báo Hà Giang thường kỳ) ghi nhận kết quả quan trọng trong việc thực hiện chủ trương đưa cán bộ biên phòng tham gia cấp ủy cơ sở tại các xã, thị trấn biên giới của tỉnh. Từ đó, góp phần không nhỏ trong công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, giữ gìn an ninh trật tự ở địa phương, giúp nhân dân vùng biên vượt khó vươn lên phát triển kinh tế. Đài Phát thanh - Truyền hình xây dựng nhiều phóng sự tuyên truyền đậm nét về công tác phát triển đảng viên trong trường học, nêu bật ý nghĩa, cách làm hiệu quả tại các chi bộ trường học trên địa bàn tỉnh trong việc thu hút, phát triển đảng viên từ nguồn học sinh của trường.
1.2. Về kinh tế

Trong tháng 5, bên cạnh việc thông tin kịp thời về những sự kiện quan trọng trong lĩnh vực kinh tế của đất nước, của tỉnh, các tin, bài, phóng sự về lĩnh vực kinh tế của báo chí tỉnh chủ yếu tập trung: (1) Khẳng định, phản ánh sự chuyển mình tích cực trong phát triển kinh tế, đổi mới về tư duy làm kinh tế, nhất là tư duy về làm kinh tế nông nghiệp, nâng cao thu nhập, nâng cao đời sống vật chất của nhân dân; (2) phản ánh nỗ lực đẩy nhanh tiến độ giải ngân và sử dụng hiệu quả thiết thực các nguồn vốn của 03 chương trình mục tiêu quốc gia, việc triển khai thực hiện các nghị quyết chuyên đề, dự án, chương trình phát triển kinh tế của tỉnh; (3) nêu bật nỗ lực của cấp ủy, chính quyền các cấp trong việc ban hành và lãnh đạo, chỉ đạo triển khai những chủ trương, chính sách phát triển sản xuất, kinh doanh; (4) công tác triển khai và hiệu quả các chính sách tín dụng ưu đãi, việc gia hạn thời gian nộp thuế của đơn vị ngân hàng thương mại, ngân hàng chính sách, cơ quan thuế trên địa bàn; (5) tuyên truyền những cách làm kinh tế hiệu quả, mô hình phát triển sản xuất, kinh doanh bền vững nhằm tiếp tục lan tỏa, gợi mở ý tưởng, khuyến khích tinh thần dám nghĩ, dám làm, vượt khó vươn lên của người dân. 

Các nội dung được thể hiện qua một số tin, bài, phóng sự như: Đài Phát thanh - Truyền hình phát sóng loạt phóng sự dài kỳ “Nông nghiệp Hà Giang” với các kỳ: Kỳ 1 “Vững vai trò trụ đỡ của nền kinh tế”, kỳ 2 “Du lịch nông nghiệp - Tiềm năng bỏ ngỏ” , kỳ 3 “Thúc đẩy nông nghiệp” đã xây dựng một bức tranh toàn cảnh về những kết quả, tiềm năng và định hướng phát triển nền nông nghiệp của tỉnh Hà Giang. Đồng thời, phát hiện những hạn chế, bất cập dẫn đến tiềm năng còn bỏ của nông nghiệp của địa phương. Trong đó, đặc biệt là gắn phát triển việc xây dựng thương hiệu, tiêu thụ các sản phẩm nông nghiệp với du lịch. Nhiệm kỳ 2020 - 2025, cấp ủy tỉnh đã ban hành 04 nghị quyết chuyên đề chỉ đạo phát triển nông nghiệp, cùng với đó là sự cầu thị, đón nhận sự đóng góp từ các chuyên gia, các nhà khoa học, các cơ quan, đơn vị của Trung ương … Từ đó, đã đổi mới tư duy của cán bộ, nhân dân trong phát triển kinh tế nông nghiệp, mang lại kỳ vọng mới vào sự phát triển vượt bậc, bền vững của nền nông nghiệp tỉnh nhà.
Phóng sự ảnh “Những tấm gương làm giàu bằng nghị lực” (Báo Hà Giang cực Bắc) phản ánh về những tấm gương phát triển kinh tế tiêu biểu tại các địa phương trong tỉnh. Với đức tính cần cù chăm chỉ, tinh thần vượt khó, dám nghĩ, dám làm để hiện thực hóa khát vọng phát triển kinh tế, những người nông dân tiêu biểu đã mạnh dạn đầu tư, chuyển đổi mô hình trồng trọt, chăn nuôi phù hợp với điều kiện sẵn có của gia đình cũng như đáp ứng nhu cầu của thị trường, mang lại thu nhập cao cho gia đình. Phóng sự ảnh đã góp phần lan tỏa, tiếp thêm năng lượng, nghị lực cũng như gợi mở cho người dân những hướng đi mới trong phát triển kinh tế bền vững ngay tại địa phương.
1.3. Về văn hóa, xã hội, quốc phòng - an ninh và một số lĩnh vực khác
Báo chí tỉnh tiếp tục phản ánh về các sự kiện nổi bật, điểm sáng tích cực thuộc các lĩnh vực văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại… của tỉnh. Qua đó, nêu bật công tác lãnh đạo, chỉ đạo, xây dựng và triển khai thực hiện các giải pháp phát triển văn hóa - xã hội của cấp ủy, chính quyền tỉnh; khẳng định những kết quả nổi bật trong xây dựng đời sống văn hóa, đổi mới trong tư duy, nhận thức về pháp luật, về vai trò của đời sống tinh thần, xây dựng lối sống lành mạnh, giàu tính nhân văn, bảo vệ và giữ gìn truyền thống đạo đức và văn hóa tốt đẹp của dân tộc của các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh, trong thời gian qua. Một số nội dung trọng tâm mà báo chí tỉnh đề cập gồm: (1) Tuyên truyền đậm nét về công tác bài trừ hủ tục lạc hậu, xây dựng nếp sống văn minh. Tiêu biểu, Báo Hà Giang thường kỳ mở mới mục “Hướng tới sơ kết, đánh giá thực hiện bài trừ các hủ tục, phong tục tập quán lạc hậu, xây dựng nếp sống văn minh trong nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh”; (2) tuyên truyền đậm nét về công tác triển khai thực hiện Đề án số 06 về phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia trên địa bàn tỉnh, trong đó, phản ánh đậm nét nỗ lực của các cấp, ngành nhằm hoàn thành nhiệm vụ cấp căn cước công dân gắn chíp điện tử và cài đặt, tạo tài khoản, hướng dẫn sử dụng mã định danh điện tử cho công dân; (3) thông tin, tuyên truyền về công tác phòng, chống thiên tai và các tai nạn thương tích, phòng, chống tệ nạn xã hội, cảnh báo nắng nóng, khô hạn và công tác phòng cháy chữa cháy; (4) tiếp tục giới thiệu, quảng bá tiềm năng, thế mạnh du lịch của Hà Giang, trong đó, tập trung phản ánh không khí sôi nổi, hoạt động tấp nập của các dịch vụ du lịch kỳ nghỉ Lễ 30/4-01/5, tuyên truyền việc bảo tồn, phát triển văn hóa truyền thống gắn với phát triển du lịch; (5) thông tin tuyên truyền về các sự kiện quan trọng, các ngày lễ, ngày kỷ niệm của đất nước, của dân tộc, các phong trào, cuộc vận động, tháng hành động… do các cấp, ngành phát động, như: Tuyên truyền chào mừng kỷ niệm 48 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2023), Ngày Quốc tế lao động 1/5, 133 năm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890-19/5/2023); tuyên truyền đại hội đại biểu Hội nông dân, Đại đội Công đoàn viên chức cấp huyện và tương đương; phản ánh về công tác nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, công tác chuẩn bị cho kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023… Được thể hiện đậm nét qua một số tác phẩm, như: Tiểu phẩm “Thầy giáo trẻ tìm cách bảo tồn văn hóa truyền thống gắn với phát triển du lịch” (Phát thanh Báo Hà Giang - Báo Hà Giang điện tử) là câu chuyện kể về công tác tuyên truyền, vận động nhân dân bảo tồn văn hóa truyền thống để phát triển du lịch của một thầy giáo trẻ, với sự giúp đỡ quan trọng của người có uy tín trong cộng đồng. Từ đó, giúp người dân vừa nâng cao thu nhập, vừa giữ gìn, bảo tồn thiên nhiên và truyền thống văn hóa tốt đẹp của đồng bào dân tộc thiểu số. Phóng sự “Đồng bào các dân tộc chung tay xóa bỏ hủ tục lạc hậu” (Đài Phát thanh - Truyền hình) khẳng định một trong những cách làm được chú trọng là phát huy vai trò chủ thể, tự giác để người dân nói cho người dân nghe và cùng thực hiện, đã mang lại hiệu quả thiết thực trong triển khai thực hiện chủ trương này. Truyện ký “Mừng sinh nhật Bác trên tàu ra Trường Sa” (Tạp chí Văn nghệ Hà Giang) kể lại ký ức của nhà báo tỉnh Hà Giang trong dịp đặc biệt được cùng với các chiến sĩ Hải Quân tổ chức mừng 122 năm ngày sinh nhật Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890-19/5/2012) trong chuyến hành trình ra khơi thăm quần đảo Trường Sa. Lễ sinh nhật được tổ chức giản dị, nhưng vô cùng trang trọng và ý nghĩa. Qua đó, nêu bật lên những lời căn dặn, chỉ bảo của Bác Hồ về biển đảo thể hiện tầm nhìn chiến lược của Bác về chủ quyền biển đảo của Việt Nam.
1.4. Phản ánh một số vấn đề khó khăn, hạn chế
Báo chí tỉnh tiếp tục bám sát cơ sở, phát huy vai trò phản biện xã hội, phát hiện, phản ánh và đề xuất ý kiến đối với một số khó khăn trong đời sống của người dân và vấn đề bất cập, hạn chế trong triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước trong thực tiễn. Tiêu điểm như: 

Báo Hà Giang, Đài Phát thanh - Truyền hình tập trung phản ánh về tình trạng khô hạn kéo dài, dẫn đến tình trạng thiếu nước sinh hoạt và sản xuất tại một số địa phương trong tỉnh qua một số tin, bài, phóng sự: Video clip “Người dân Mèo Vạc thiếu nước sinh hoạt do nắng hạn kéo dài” (Báo Hà Giang điện tử); Phóng sự: “Những khó khăn của giáo viên vùng cao” (Đài Phát thanh - Truyền hình); “Đồng Văn chống chọi với khô hạn kéo dài” (Báo Hà Giang thường kỳ)…

Phóng sự “Tháo gỡ khó khăn cho cán bộ bán chuyên trách cấp xã, thôn và tổ dân phố” (Đài Phát thanh - Truyền hình) phản ánh thực trạng nguồn cán bộ bán chuyên trách cấp xã, thôn và tổ dân phố trên địa bàn tỉnh có nguy cơ bị giảm, thiếu về số lượng và chất lượng do chế độ chi trả chưa tương xứng với nhiệm vụ, số lượng công việc, giá cả tiêu dùng thực tiễn và với thu nhập từ việc làm tại chỗ hoặc đi lao động ngoài địa phương. Nhiều cán bộ bán chuyên trách đã nghỉ việc. Việc tìm nguồn cán bộ thay thế gặp khó khăn.

Phóng sự “Xín Mần: Vấn đề đảm bảo an toàn lưới điện nông thôn” (Đài Phát thanh - Truyền hình) phản một số bất cập, tiềm ẩn nguy hiểm khi người dân một số nơi phải tự kéo đường dây sau công tơ tổng về hộ gia đình để sử dụng với khoảng cách xa, bằng các thiết bị chưa đảm bảo an toàn tại huyện Xín Mần; qua đó, phóng sự đề xuất cấp ủy, chính quyền địa phương và chi nhánh điện tại các huyện, thành phố cấn quan tâm có giải pháp khắc phục, nhất là trong mùa mưa bão sắp tới.
1.5. Một số vấn đề lưu ý, trao đổi
- Đề nghị Ban Biên tập Báo Hà Giang, Đài Phát thanh-Truyền hình cần chú trọng kiểm duyệt hình ảnh, thông tin chuẩn xác, đồng thời dự báo diễn biến tình hình tư tưởng, dư luận xã hội đối với hình ảnh, thông tin khi đăng tải, phát sóng, nhằm tránh phát sinh dư luận trái chiều, thông tin chưa chuẩn xác.

- Báo, Đài cần chú trọng việc cử phóng viên bám sát cuộc sống để phản ánh những kết quả, cách làm, khó khăn, vướng mắc trong triển khai thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia (hiện tại đang tập trung nhiều vào thông tin các kỳ cuộc, hội nghị, hoạt động của lãnh đạo tỉnh).

- Một số bản tin của các sở, ngành xuất bản bản tin theo từng quý chú trọng việc đưa các thông tin, hình ảnh của ngành đảm bảo tính thời sự, tiêu biểu, nhất là đối với trang bìa để tăng sự chú ý, thu hút người đọc, nhất là những người ngoài chuyên môn để mở rộng tuyên truyền, giới thiệu về ngành, lĩnh vực của mình.
2. Nội dung phản ánh của Báo chí Trung ương và ngoại tỉnh 
Trong tháng 5/2023, báo chí Trung ương và ngoại tỉnh tiếp tục thông tin về một số sự kiện quan trọng, thông báo các quyết định của Trung ương về công tác cán bộ đối với các đồng chí lãnh đạo tỉnh Hà Giang, kết quả nổi bật, cách làm mới, hiệu quả trong công tác xây dựng Đảng triển khai thực hiện các giải pháp về phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh của tỉnh Hà Giang. Trong đó, Đài Truyền hình Việt Nam, Báo nhân dân, các kênh truyền thông của Thông tấn xã Việt Nam, Báo Điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam, Báo điện tử VnExpress.vn… tiếp tục có nhiều tin, bài, phóng sự phản ánh những kết quả tiêu biểu của tỉnh Hà Giang trong công cuộc xây dựng tỉnh Hà Giang phát triển bền vững, đời sống vật chất và tinh thần của người dân ngày càng được nâng cao. Một số nội dung trọng tâm đã được phản ánh trong tháng là: (1) thông tin đậm nét về sự kiện Quốc hội đã thông qua Nghị quyết phê chuẩn đề nghị của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ nhiệm Bộ trưởng Tài nguyên và Môi trường nhiệm kỳ 2021-2026 đối với ông Đặng Quốc Khánh, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội khóa XV tỉnh Hà Giang; (2) thông tin kịp thời sự kiện đồng chí Phạm Minh Chính, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ và đoàn công tác của Chính phủ thăm, làm việc tại Hà Giang; (3) thông tin về Lễ khởi công dự án cao tốc Tuyên Quang - Hà Giang (giai đoạn 1) và thông tin cơ bản về nội dung, kế hoạch, tiến độ triển khai Dự án Cao tốc Tuyên Quang - Hà Giang, đoạn qua địa phận tỉnh Hà Giang; (4) tiếp tục phát hiện, giới thiệu, quảng bá về cảnh quan thiên nhiên, văn hóa truyền thống độc đáo và sự phát triển của du lịch Hà Giang và nỗ lực của tỉnh trong việc xây dựng Hà Giang trở thành điểm đến “an toàn, bản sắc, hấp dẫn”. 
Một số tác phẩm báo chí tiêu biểu như: Kênh VTV1 (Đài Truyền hình Việt Nam) liên tiếp phát sóng các tiểu phóng sự: “Du lịch cộng đồng tại Du Già, Hà Giang”, “Hà Giang: Đổi thay tại xã nông thôn mới biên giới đầu tiên”, “Buổi sáng hỗ trợ bà con cài đặt ứng dụng VneID” “Điều kỳ diệu của A Sên” với nội dung phản ánh sinh động, thiết thực về cách làm sáng tạo, độc đáo, phù hợp, hiệu quả của cấp ủy, chính quyền, cơ quan chức năng, người dân tỉnh Hà Giang trong việc phát triển du lịch, thực hiện chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới, Đề án số 06 về phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030… Bài viết “Xín Mần (Hà Giang): Gỡ khó trong công tác phát triển đảng” (Báo Điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam) phản ánh: So với nhiều địa phương, tạo nguồn phát triển Đảng ở Xín Mần khó gấp nhiều lần. Vì vậy, nhiều giải pháp được đưa ra như: Tích cực phát động các phong trào thi đua, tập trung quan tâm xây dựng phát triển đảng từ lực lượng thanh niên, người có uy tín; thực hiện quyết liệt nội dung đưa cán bộ huyện tăng cường về các xã làm lực lượng chủ chốt để phát triển đảng ở cơ sở… Từ đó, năm 2022, công tác phát triển đảng của Đảng bộ huyện Xín Mần đạt 140% kế hoạch năm. Các đảng viên luôn phát huy tốt vai trò gương mẫu trong các phong trào thi đua, phát triển kinh tế. Bài “Giúp người dân giảm nghèo bền vững” (Báo Nhân dân điện tử) khẳng định: Trong những năm qua, tỉnh Hà Giang đã phát huy hiệu quả các chính sách nhằm hỗ trợ người dân phát triển kinh tế, xóa nghèo bền vững. Tiêu biểu là việc tạo sinh kế tại chỗ bền vững cho người dân và tăng cường kết nối cho người dân tham gia lao động ngoại tỉnh. Cùng với đó là các giải pháp cải thiện khả năng tiếp cận của người nghèo đối với các dịch vụ sản xuất, nâng cao kết cấu hạ tầng… từ đó, tạo nền tảng, cơ hội để người dân trong tỉnh vươn lên thoát nghèo bền vững.
II- ĐỊNH HƯỚNG TUYÊN TRUYỀN THỜI GIAN TỚI
1. Thông tin, tuyên truyền kịp thời các các sự kiện thời sự - chính trị quan trọng của đất nước, địa phương; hoạt động nổi bật của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, lãnh đạo tỉnh. Thông tin kịp thời các văn bản chỉ đạo, điều hành mới của Trung ương, của tỉnh. Tiếp tục tuyên truyền kết quả Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng giữa nhiệm kỳ khóa XIII (Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương lần thứ 7); nội dung, kết quả Kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XV.
Tiếp tục tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị theo Công văn số 2764-CV/BTCTU, ngày 22/5/2023 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về “Tăng cường tuyên truyền về công tác xây dựng đảng, xây dựng hệ thống chính trị năm 2023”; tập trung nâng cao chất lượng các tác phẩm báo chí tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng, gắn với các giải báo chí, cuộc thi viết của Trung ương, của tỉnh… Trong đó, chú trọng một số nội dung:

- Tiếp tục đăng tải, phát sóng nhiều bài viết lý luận, phóng sự phân tích về nội dung, ý nghĩa của các bài phát biểu, bài viết của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng.
- Tuyên truyền kết quả 2 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị khóa XIII về “đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và phong trào thi đua “Thực hiện 8 lời Bác Hồ căn dặn Đảng bộ và nhân dân các dân tộc Hà Giang”; tôn vinh, biểu dương gương điển hình các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích trong học tập, làm theo Bác.
- Đẩy mạnh tuyến nội dung tuyên truyền ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện Công điện số 280/CĐ-TTg, ngày 19/4/2023 của Chính phủ về chấn chỉnh, tăng cường trách nhiệm trong xử lý công việc của các bộ, cơ quan, địa phương; công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo và phòng chống tham nhũng, lãng phí; đấu tranh, phản bác kịp thời các luận điệu tuyên truyền xuyên tạc của các thế lực thù địch với các nội dung cụ thể, đúng tôn chỉ, mục đích, có tinh thần xây dựng cao.
- Tuyên truyền đậm nét kết quả giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp, nhiệm kỳ 2020-2025.

2. Thông tin kịp thời về sự kiện, vấn đề quan trọng trong lĩnh vực kinh tế của thế giới, trong nước và trên địa bàn; tuyên truyền đậm nét công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện các chủ trương, chiến lược, chính sách phát triển kinh tế của Trung ương, của tỉnh; nhấn mạnh kết quả tiêu biểu trong công tác phát triển kinh tế của tỉnh. Cần chú trọng một số nội dung:
- Tuyên truyền về công tác triển khai, kết quả thực hiện 03 chương trình mục tiêu quốc gia gắn với các nghị quyết, chương trình trọng tâm về phát triển kinh tế của tỉnh, như cải tạo vườn tạp, xây dựng nông thôn mới, chuyển đổi cơ cấu cây trồng; phát triển nông nghiệp theo chuỗi giá trị gắn với du lịch, giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập cho người dân.

- Tuyên truyền công tác triển khai, kết quả các chính sách, nhiệm vụ và giải pháp cải thiện môi trường đầu tư, thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh, đẩy mạnh hoạt động công nghiệp, mở rộng thị trường, kích cầu du lịch của tỉnh. Đồng thời, quan tâm tuyên truyền về Quy hoạch tổng thể quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045, gắn với Quy hoạch tỉnh Hà Giang thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 (sau khi được Trung ương phê duyệt).
- Tuyên truyền các gương điển hình tiên tiến, các mô hình hay, hiệu quả về phát triển kinh tế, giảm nghèo bền vững; lan tỏa những mô hình, cách làm hiệu quả, những “thôn nông thôn mới kiểu mẫu”, mô hình “làng quê đáng sống” để góp phần tạo thành phong trào thi đua sôi nổi, rộng khắp trong toàn tỉnh. 

- Nêu bật kết quả, ý nghĩa, công tác triển khai thực hiện những chủ trương, chính sách hỗ trợ lãi suất, gia hạn thời hạn nộp thuế cho người dân, doanh nghiệp.
4. Thông tin, tuyên truyền thường xuyên, kịp thời, sinh động về lĩnh vực văn hóa, xã hội, công tác đối ngoại, quốc phòng, an ninh của tỉnh. Trọng tâm là: 
- Tiếp tục tuyên truyền đậm nét về công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện, kết quả tiêu biểu, điểm sáng trong triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách về phát triển văn hóa - xã hội trên địa bàn; trọng tâm là công tác bài trừ, xóa bỏ hủ tục, phong tục trị văn hóa truyền thống gắn với phát triển du lịch; công tác chuyển đổi số gắn với cải cách hành chính và Đề án số 06; công tác triển khai thực hiện Chương trình tổng thể về phát triển văn hóa Việt Nam giai đoạn 2023-2025 (được Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 515/QĐ-TTg, ngày 15/5/2023)…
- Tuyên truyền việc thực hiện các chính sách an sinh xã hội; các chính sách, giải pháp giúp các trường hợp yếu thế, người có hoàn cảnh khó khăn nâng cao nhận thức xã hội, trình độ; thay đổi tư duy, chủ động, tích cực, lạc quan trong cuộc sống; có điều kiện tiếp cận tối đa các dịch vụ xã hội, cơ bản nhất là chính sách Bảo hiểm xã hội và Bảo hiểm y tế… gắn với công tác triển khai thực hiện Kế hoạch số 164/KH-UBND, ngày 17/5/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về cải thiện và nâng cao chất lượng Chỉ số hiệu quả Quản trị và hành chính công cấp tỉnh năm 2023.
- Tuyên truyền nâng cao năng lực ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, tuyên truyền phòng, chống tai nạn thương tích (nhất là phòng, chống đuối nước và ngộ độc thực phẩm); công tác phòng cháy, chữa cháy; phòng, chống cháy rừng; tuyên truyền, tạo sự đồng thuận trong nhân dân về chủ trương tiết kiệm điện trong sản xuất, kinh doanh và sinh hoạt; tuyên truyền, cảnh báo, hướng dẫn nhân dân chủ động các phương án đối phó với tình trạng hạn hán kéo dài… gắn với công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên, môi trường; bảo vệ rừng.

- Tuyên truyền về công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân; công tác quản lý thị trường; công tác đối ngoại; công tác đảm bảo an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội; công tác quản lý biên giới trên đất liền và biển, đảo Việt Nam. Trong đó, nhấn mạnh vai trò, ý nghĩa, nhiệm vụ đảm bảo quốc phòng - an ninh nơi biên giới phía Bắc của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc tỉnh Hà Giang. 
- Tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu về Hà Giang với nhiều tác phẩm báo chí đặc sắc, hấp dẫn, tăng lượng tiếp cận. Trong đó, chú trọng thực hiện các nội dung theo Kế hoạch số 157/KH-UBND, ngày 15/5/2023 về “Kế hoạch truyền thông, quảng bá hình ảnh tỉnh Hà Giang ra nước ngoài, giai đoạn 2023 - 2025”.  

5. Kịp thời phát hiện, phản ánh những vấn đề khó khăn, bất cập phát sinh; chủ động phối hợp cung cấp thông tin về những vấn đề dư luận quan tâm… để góp phần định hướng dư luận theo chiều hướng tích cực. 

6. Thông tin, tuyên truyền kịp thời các sự kiện quan trọng, ngày lễ, ngày kỷ niệm của đất nước, của tỉnh trong thời gian tới. Trọng tâm là:

- Tuyên truyền kỳ thi tốt nghiệp Trung học phổ thông năm 2023, kỳ thi tuyển sinh đầu cấp vào các trường chất lượng cao, kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 năm 2023. 
- Tuyên truyền đậm nét công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện Kế hoạch 122/KH-UBND, ngày 10/4/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về “Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 76 năm ngày Thương binh - Liệt sỹ (27/7/1947-27/7/2023)”.
- Tuyên truyền hướng tới Đại hội Công đoàn tỉnh Hà Giang lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2023 - 2028 và Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X tỉnh Hà Giang, nhiệm kỳ 2023-2028.
- Tuyên truyền kỷ niệm 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2023); 112 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (05/6/1911- 05/6/2023); 98 năm Ngày Báo chí Cách mạng Việt Nam (21/6/1925 - 21/6/2023); Ngày Môi trường thế giới (05/6); Ngày toàn dân phòng, chống ma túy (26/6); Ngày gia đình Việt Nam (28/6)... 
Ngoài ra, các cơ quan báo chí tỉnh căn cứ nhiệm vụ chính trị và tình hình thực tiễn của tỉnh để bổ sung nội dung tuyên truyền cho phù hợp, kịp thời.
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