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I- NỘI DUNG PHẢN ÁNH NỔI BẬT CỦA BÁO CHÍ VỀ HÀ GIANG
1. Nội dung phản ánh của báo chí tỉnh

1.1. Về thời sự - chính trị 
Báo chí tỉnh thông tin kịp thời về các sự kiện thời sự - chính trị quan trọng trong nước, trên địa bàn, hoạt động công tác của các đồng chí lãnh đạo tỉnh. Trong đó, thông tin chi tiết, đậm nét Hội nghị lần thứ 8, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII; Hội nghị lần thứ 15, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2020 – 2025; Kỳ họp thứ 13 (Chuyên đề) HĐND tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2021 – 2026; Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khoá XV, nhiệm kỳ 2021-2026 với đóng góp quan trọng của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Giang tại Kỳ họp. Đặc biệt, báo chí tỉnh đã thông tin kịp thời, công khai kết quả lấy phiếu tín nhiệm đối với các đồng chí giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh bầu; Quốc hội thực hiện quy trình lấy phiếu tín nhiệm đối với 44 người giữ chức vụ do Quốc hội bầu/phê chuẩn.
Trong tháng, báo chí tỉnh tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị gắn với từng câu chuyện, nhân vật cụ thể, cách làm đáng ghi nhận ở cơ sở, qua đó nâng cao tính thuyết phục, hiệu quả tuyên truyền, nêu cao vai trò của tổ chức đảng, đảng viên trong lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng vào thực tiễn, nhất là phong trào thi đua xây dựng “Chi bộ bốn tốt”, “Đảng bộ cơ sở bốn tốt”; đảng viên phát triển kinh tế. Đồng thời, báo chí tỉnh tuyên truyền đậm nét Kỷ niệm 93 năm Ngày truyền thống ngành Tổ chức xây dựng Đảng (14/10/1930 - 14/10/2023); 93 năm Ngày truyền thống công tác Dân vận của Đảng (15/10/1930 - 15/10/2023) và 24 năm “Ngày Dân vận của cả nước” (15/10/1999 - 15/10/2023). Điển hình phóng sự “Lan toả phong trào mỗi tuần chọn một thôn, làm một việc” (Đài Phát thanh – Truyền hình) ghi nhận những kết quả, đổi mới tích cực từ phong trào “Mỗi tuần chọn một thôn, làm một việc” ở Đảng bộ huyện Bắc Mê. Tuỳ theo điều kiện thực tiễn để lựa chọn thôn nào, làm việc gì cho phù hợp, như: Sửa chữa nhà văn hoá thôn; sửa chữa điểm trường dạy học; công trình điện sáng trung tâm thôn… Để duy trì được phong trào, có vai trò quan trọng của lãnh đạo huyện, lãnh đạo các xã, thị trấn, sự hưởng ứng tích cực của cả hệ thống chính trị trên địa bàn huyện trong suốt thời gian qua.
1.2. Về kinh tế

Báo chí tỉnh tiếp tục phản ánh về lĩnh vực kinh tế với 03 tuyến nội dung chính, gồm: (1) Tuyên truyền đậm nét về nỗ lực đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công; công tác triển khai thực hiện các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội quan trọng và các công trình, dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh, quan trọng là Chương trình xây dựng nông thôn mới, 03 Chương trình mục tiêu quốc gia. (2) Việc thực hiện đột phá về phát triển du lịch, nông nghiệp đặc trưng, hàng hoá chất lượng cao theo chuỗi giá trị. Qua đó, tiếp tục khẳng định vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của cấp uỷ, chính quyền các cấp; hiệu quả thiết thực từ sự phối hợp, liên kết chặt chẽ giữa người nông dân, cấp uỷ chính quyền địa phương, ngành chức năng chuyên môn, doanh nghiệp và việc đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ trong sản xuất, kinh doanh… (3) Lan tỏa mô hình điển hình, hiệu quả, hướng đi mới trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ.
Một trong những tác phẩm báo chí tiêu biểu là Video clip “Nỗ lực vượt khó xây dựng nông thôn mới ở xã Tả Sử Choóng” (Báo Hà Giang điện tử) tuyên truyền về công tác lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt, linh hoạt của cấp uỷ, chính quyền xã Tả Sử Choóng huyện Hoàng Su Phì trong thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới, như: Phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng đồng chí ủy viên ban thường vụ đảng uỷ, từng thành viên Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới của xã phụ trách các tiêu chí đến từng thôn và hộ dân; thực hiện tiêu chí việc gì không cần tiền, việc dễ thực hiện tốt, thực hiện trước, việc khó, cần kinh phí bố trí thực hiện sau; lấy việc phụ trách các tiêu chí làm nội dung đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các đồng chí uỷ viên ban thường vụ đảng uỷ xã… Hiện nay, xã đã đạt 11/19 tiêu chí, đảng bộ, chính quyền địa phương, các ban, ngành, đoàn thể và nhân dân xã đang nỗ lực đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện 08 tiêu chí còn lại, trong đó đối với tiêu chí về thu nhập, cấp uỷ, chính quyền xã chú trọng lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, hỗ trợ, khuyến khích người dân phát triển kinh tế, chú trọng phát triển sản xuất nông nghiệp với các mô hình đầu tư thâm canh, đầu tư có thu hồi để tái đầu tư; thông qua nguồn vốn từ các chương trình, dự án, sự ủng hộ về ngày công, đất để xây dựng làm mới, cải tạo đầu tư xây dựng đường giao thông, trường học, trụ sở làm việc… phục vụ phát triển kinh tế xã hội của địa phương.
1.3. Về văn hóa, xã hội
Báo chí tỉnh tiếp tục phản ánh về các sự kiện nổi bật, điểm sáng tích cực thuộc các lĩnh vực văn hóa, xã hội trên địa bàn tỉnh, như: (1) Tuyên truyền đậm nét những sự kiện văn hoá, truyền thông lớn của tỉnh, gồm: Ngày hội truyền thông Hà Giang năm 2023, Hội nghị Văn hóa năm 2023, Chương trình đón nhận Danh hiệu thành viên mạng lưới Công viên địa chất toàn cầu UNESCO Cao Nguyên đá Đồng Văn lần thứ III, Lễ hội “Hoa Tam giác mạch” lần thứ IX cùng chuỗi các hoạt động giới thiệu, quảng bá, giao lưu văn hoá, văn nghệ diễn ra trên địa bàn. (2) Tuyên truyền công tác chuyển đổi số, cải cách hành chính gắn với kỷ niệm ngày Chuyển đổi số quốc gia (10/10); khẳng định rõ ý nghĩa thiết thực, những đổi thay tích cực, những thuận lợi trong đời sống của người dân khi thực hiện chuyển đổi số. (3) Đẩy mạnh tuyên truyền về công tác đảm bảo an sinh xã hội, giải quyết việc làm tại các địa phương. Chú trọng lan tỏa những suy nghĩ, hành vi tích cực, nhân văn, ý nghĩa, góp phần đẩy lùi các tiêu cực, xây dựng xã hội lành mạnh, văn minh. (4) Tăng dày số lượng, nâng cao chất lượng các bài viết, phóng sự giới thiệu, quảng bá về tiềm năng, thế mạnh và định hướng phát triển du lịch của tỉnh Hà Giang. 

Báo chí tỉnh tập trung cao điểm tuyên truyền về Hội nghị Văn hoá năm 2023 với trên 50 bài viết, phóng sự được đăng tải, phát sóng hằng ngày. Báo chí nêu bật kết quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo phát triển văn hoá, con người Hà Giang của cấp uỷ, chính quyền tỉnh qua các thời kỳ. Khẳng định Hà Giang luôn lấy văn hoá làm nền tảng, làm nguồn lực để phát triển kinh tế - xã hội, làm bản lề để đảm bảo nhiệm vụ quốc phòng, an ninh; nêu bật kết quả trong công tác bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc; việc xóa bỏ hủ tục, tập quán lạc hậu, xây dựng nếp sống văn minh, gắn với phát triển các di sản văn hoá để phục vụ phát triển du lịch, góp phần tạo sinh kế, nâng cao thu nhập cho Nhân dân… Các nội dung trên được thể hiện qua rất nhiều bài viết, phóng sự sâu sắc như: Bài viết“Khẳng định vai trò của văn hoá trong đời sống xã hội” (Báo Hà Giang); phóng sự “Hà Giang phát huy giá trị văn hoá làm động lực phát triển” (Đài Phát thanh – Truyền hình); “Trại sáng tác – cơ hội để văn nghệ sĩ gắn bó với nhân dân hơn” (Tạp chí Văn nghệ Hà Giang)… Tiêu biểu, phóng sự “Hà Giang lấy văn hoá làm động lực phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh” (Đài Phát thanh – Truyền hình) qua việc phân tích, đánh giá những giá trị về con người, văn hoá Hà Giang qua các thời kỳ đã định vị rõ nét hình ảnh Hà Giang trong suốt chiều dài lịch sử của đất nước và trên thời kỳ mới hiện nay.
Báo, Đài và một số cổng/trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị trong tỉnh thông tin về việc Uỷ ban nhân dân tỉnh đã có Quyết định phê duyệt Đề án thu phí tham quan Công viên địa chất toàn cầu UNESCO Cao nguyên đá Đồng Văn; đồng thời khẳng định, việc thu phí tham quan là góp phần quan trọng vào công tác bảo tồn và phát triển các khu di sản UNESCO gắn với phát triển du lịch của tỉnh.
1.4. Nội chính
Báo chí tỉnh tập trung phản ánh một số nội dung: (1) Tuyên truyền Ngày toàn dân phòng cháy, chữa cháy (04/10). Trong đó, nêu bật vai trò, tầm quan trọng của công tác phòng cháy chữa cháy, lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH tỉnh và những kết quả tiêu biểu trong thời gian qua. (2) Tuyên truyền đậm nét công tác tuyển quân năm 2024. Trong đó, nêu bật sự quan tâm của cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể địa phương đối với công dân và gia đình công dân lên đường nhập ngũ, đối với quân nhân và gia đình quân nhân xuất ngũ. Tinh thần hăng hái, tích cực, niềm vinh dự và tinh thần nhiệt huyết của tuổi trẻ Hà Giang tham gia thực hiện nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc. (3) Tuyên truyền công tác dân vận, tích cực giúp Nhân dân phát triển kinh tế - xã hội của các lực lượng vũ trang đóng quân trên địa bàn. (4) Ngoài ra, báo chí tỉnh thông tin kịp thời các hoạt động đấu tranh, trấn áp các loại tội phạm và tệ nạn xã hội, đảm bảo an toàn giao thông bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh; công tác phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại... Tiêu biểu bài viết “Những lá đơn tình nguyện nhập ngũ của tuổi trẻ xã Thu Tà” (Trang thông tin điện tử huyện Xín Mần) thông tin: Với tinh thần xung kích của tuổi trẻ, nhiều thanh niên trên quê hương xã Thu Tà, huyện Xín Mần đã viết đơn tình nguyện lên đường nhập ngũ, qua đó thể hiện nhận thức đúng đắn, tinh thần trách nhiệm cao về nghĩa vụ với quê hương đất nước và sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc của thế hệ trẻ.
1.5. Phản ánh một số vấn đề khó khăn, hạn chế
Báo Hà Giang thường kỳ đăng bài “Mèo Vạc thiếu nước sinh hoạt ngay từ đầu tháng 10” phản ánh về tình trạng một số xã, thị trấn tại huyện Mèo Vạc hiện nay đã bị thiếu nước sinh hoạt, ảnh hưởng lớn đến đời sống người dân. Nguyên nhân do bước vào mùa khô, nhất là diễn biến thời tiết cực đoan năm 2023 khiến cho thực trạng thiếu nước đến sớm và nghiêm trọng hơn; hệ thống cung cấp nước sạch nhiều nơi trên địa bàn huyện đã xuống cấp, một số công trình cấp nước sinh hoạt cho người dân chưa phát huy được công năng, hiệu quả sử dụng; huyện chưa được đầu tư xây dựng nhà máy nước sạch… Bài viết khẳng định, việc đảm bảo đủ nước sinh hoạt cho người dân là vấn đề rất quan trọng, cấp thiết, cần tiếp tục được sự quan tâm, đầu tư đồng bộ của các cấp, ngành.
2. Nội dung phản ánh của Báo chí Trung ương và ngoại tỉnh 
2.1. Tuyên truyền, quảng bá về Hà Giang

Báo chí Trung ương và ngoại tỉnh thông tin về Hà Giang tập trung vào 02 nội dung chính, gồm: 
Tuyên truyền về kết quả nổi bật của tỉnh Hà Giang trong phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Khẳng định với những chính sách thiết thực, gắn với thực tiễn, công tác lãnh đạo chỉ đạo quyết liệt, sâu sát từ cơ sở. Những chủ trương, chính sách phát triển kinh tế - xã hội của Trung ương, của tỉnh, những công trình, dự án trọng điểm tiếp tục được triển khai và mang lại những hiệu quả tích cực, thể hiện rõ nét qua đời sống về mọi mặt của người dân ngày càng được nâng cao, diện mạo thành thị, nông thôn của tỉnh ngày càng được đổi mới. Tiêu biểu như: Phóng sự “Dấu ấn nổi bật trong chuyển đổi số ở Hà Giang” (VTV1) thông tin Hà Giang là một trong những tỉnh miền núi khó khăn nhất của khu vực phía bắc, nhưng đã đứng thứ hai về chuyển đổi số cấp tỉnh trong hai năm 2020, 2021. Kết quả này là dấu ấn nổi bật của mảnh đất biên cương cực Bắc trong nửa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết XIII của Đảng. Bài viết “Hoàng Su Phì (Hà Giang): Ưu tiên các nguồn lực phát triển KT – XH vùng đồng bào DTTS” (Báo điện tử Dân tộc và Phát triển) thông tin những năm qua, huyện Hoàng Su Phì, tỉnh Hà Giang đã ưu tiên, tập trung lồng ghép các nguồn lực từ các chương trình, dự án chính sách dân tộc để đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng, phát triển sản xuất, nâng cao chất lượng cuộc sống Nhân dân vùng đặc biệt khó khăn. Đặc biệt, nguồn lực từ Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế -xã hội vùng đồng bào DTTS và miền núi giai đoạn 2021-2030 đang triển khai được kỳ vọng sẽ giải quyết những khó khăn căn bản, thúc đẩy sự phát triển toàn diện, bền vững của địa phương.
Tuyên truyền đậm nét về các sự kiện văn hoá, truyền thông, lễ hội lớn của tỉnh Hà Giang được tổ chức trong tháng 10, gồm: Ngày hội truyền thông Hà Giang năm 2023, Hội nghị Văn hóa năm 2023, Chương trình đón nhận Danh hiệu thành viên mạng lưới Công viên địa chất toàn cầu UNESCO Cao Nguyên đá Đồng Văn lần thứ III, Lễ hội “Hoa Tam giác mạch” lần thứ IX cùng chuỗi các hoạt động trong khuôn khổ. Nổi bật, đậm nét nhất là thông tin, tuyên truyền về Hội nghị Văn hoá năm 2023. Báo chí khẳng định với sự quan tâm của cấp uỷ, chính quyền và những giải pháp đúng đắn, văn hoá đang thực sự trở thành sức mạnh nội sinh để Hà Giang vượt khó đi lên trong phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo quốc phòng, an ninh. Nhiều tin, bài như: Các tin “Quảng bá, lan tỏa bản sắc văn hóa, du lịch Hà Giang”, “Truyền thông số lan tỏa hình ảnh Hà Giang” (Báo điện tử Đài Truyền hình Việt Nam)… Tiêu biểu: Phóng sự “Hà Giang phát huy giá trị văn hóa, con người” (Đài Truyền hình Việt Nam) phản ánh sắc nét việc bảo tồn giá trị, tinh hoa văn hoá độc đáo của các dân tộc thiểu số đang sinh sống trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua đã được các cấp, ngành quan tâm, hiện nay, giá trị văn hoá truyền thống đang thực sự trở thành nguồn lực, thành tiềm năng để tỉnh thực hiện mục tiêu phát triển xanh, bền vững trong thời gian tới. Bài viết thuộc thể loại Emagazine “Văn hoá là nền tảng tinh thần, là động lực phát triển tỉnh Hà Giang” (Báo điện tử Đảng Cộng sản) qua nội dung phỏng vấn đồng chí Thào Hồng Sơn, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Giang, qua đó khẳng định Đảng bộ tỉnh Hà Giang qua các nhiệm kỳ luôn xác định văn hóa là nền tảng tinh thần, là động lực phát triển; đồng thời khẳng định quyết tâm của cấp uỷ, chính quyền tỉnh trong việc tiếp tục tìm những giải pháp để phát triển văn hoá, con người Hà Giang trong thời kỳ mới. 
Nhiều báo quan tâm, thông tin về việc Báo, Đài và một số cổng/trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị trong tỉnh thông tin về việc Uỷ ban nhân dân tỉnh đã có Quyết định phê duyệt Đề án thu phí tham quan Công viên địa chất toàn cầu UNESCO Cao nguyên đá Đồng Văn. Trong đó, thông tin đầy đủ, rõ ràng các quy định về mức thu; đối tượng miễn giảm; cách thức thu phí; công khai quy định về bố trí sử dụng nguồn thu phí tham quan. Mặc dù các báo không khẳng định việc thu phí là cần thiết, nhưng đều cho rằng Công viên địa chất toàn cầu đã góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương cần được quản lý, bảo vệ, tôn tạo để đảm bảo giữ nguyên cảnh quan, nâng cao chất lượng các sản phẩm du lịch để phục vụ khách tham quan. Các báo cũng cho biết việc Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Giang phê duyệt đề án là một bước trong quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, làm cơ sở xây dựng Nghị quyết. Việc thu phí cần được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua. Dự kiến, tháng 12 tới, Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Giang sẽ họp và cho ý kiến vào đề án thu phí này.
2.2. Thông tin một số vấn đề bất cập, khó khăn trên địa bàn Hà Giang
Bên cạnh đó, báo chí quan tâm phản ánh một số sự việc, vụ việc liên quan đến công tác đảm bảo trật tự an toàn xã hội; một số vấn đề còn bất cập trong đời sống xã hội cần tháo gỡ…, đáng chú ý: 
- Bài viết “Hà Giang: Quan tâm đầu tư điện, đường, trường, trạm cho bà con vùng khó khăn” (Báo điện tử Đại biểu nhân dân) thông tin Đoàn ĐBQH tỉnh Hà Giang tiếp xúc cử tri huyện Bắc Mê, trước Kỳ họp thứ 6, Quốc hội Khoá XV. Cử tri đánh giá cao việc đầu tư đường giao thông, trường học, các dự án phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tuy nhiên, cử tri bày tỏ mong muốn, Quốc hội, Chính phủ tiếp tục quan tâm, tăng nguồn vốn để thực hiện các chương trình MTQG nói chung, đặc biệt là kéo điện cho các thôn, các xóm, các nhóm dân cư chưa có điện. Đây là điều kiện rất cần thiết để xoá đói giảm nghèo bền vững, góp phần phát huy nội lực trong Nhân dân.

- Tạp chí Doanh nghiệp và Kinh tế xanh đăng tải bài viết “Trồng cây dược liệu ở Hà Giang vẫn còn nhiều gian nan” phản ánh theo kết quả điều tra, trên địa bàn tỉnh Hà Giang hiện có hơn 1.000 loài dược liệu với tổng diện tích 7.939 ha, với thị trường tiêu thụ sôi nổi. Tuy nhiên, việc quản lý, phát triển cây dược liệu chưa tốt; sự phát triển mang tính tự phát, thiếu định hướng phát triển bền vững; sản xuất chủ yếu phụ thuộc thị trường tiêu thụ, thiếu ổn định, phần lớn tiêu thụ qua đường tiểu ngạch sang các nước lân cận. Nhiều loài cây thảo dược phát triển tự nhiên, bị khai thác quá mức có nguy cơ tuyệt chủng như: Củ khúc khắc, hà thủ ô, thiên niên kiện... Đồng thời bài viết cũng đã khẳng định và đưa ra các định hướng phát triển cây dược liệu của tỉnh Hà Giang đến năm 2025.

- Báo điện tử Dân việt đăng tải bài viết có kèm video dài kỳ “Hà Giang: Các công trình xây dựng trái phép đang tàn phá điểm du lịch mới nổi của thế giới” đã phản ánh tình trạng ngày càng có nhiều công trình xây dựng sai phạm, trái phép phá vỡ cảnh quan, không gian thiên nhiên tươi đẹp của Cao nguyên đá Đồng Văn, như tại xã Du Già, huyện Yên Minh; những ngôi nhà cheo leo bên đường quốc lộ 4 C; một số công trình nằm trong khu vực lòng hồ thuỷ điện Nho Quế 1… Đồng thời, tác giả bài viết cũng thông tin, ngay khi cập nhật được thông tin, cấp uỷ, chính quyền địa phương đã vào cuộc kiểm tra, xác minh và cho biết đã và đang tiến hành xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm theo quy định…
- Báo điện tử Văn hoá và Phát triển đăng bài “Hà Giang: Trường tiểu học Nguyễn Huệ (Bắc Quang) nghiêm túc rút kinh nghiệm thu chi tài chính bảo đảm công khai, minh bạch, đúng quy định” thông tin Trường tiểu học Nguyễn Huệ (Bắc Quang) vận động tài trợ theo Thông tư 16 của Bộ GD&ĐT là 788.000đ/một học sinh. Có 01 giáo viên chủ nhiệm gửi thông báo đến các phụ huynh đây là các khoản nhà trường bắt buộc phải nộp và đã nhận được ý kiến phản hồi của một số phụ huynh. Tuy chưa có sai phạm, nhưng lãnh đạo Trường tiểu học Nguyễn Huệ tiếp thu góp ý của phụ huynh, nghiêm túc rút kinh nghiệm và khẳng định tuyệt đối không bắt buộc phụ huynh phải nộp, đồng thời có hình thức kỷ luật đối với trường hợp vi phạm.

- Cổng thông tin điện tử Chính phủ, Báo điện tử Dân trí… thông tin Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Hà Giang thống nhất quyết định thi hành kỷ luật đối với Chi bộ Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng huyện Quang Bình; đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng, Bí thư Chi bộ, Giám đốc Ban Quản lý và các đồng chí khác có liên quan đến vụ việc tại Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng huyện Quang Bình.
II- MỘT SỐ VẤN ĐỀ TRAO ĐỔI, LƯU Ý
1. Sau khi kết thúc thời hạn đăng, phát các tác phẩm báo chí tham gia giải báo chí về xây dựng Đảng của Đảng bộ tỉnh, số lượng tin, bài, phóng sự về công tác xây dựng Đảng giảm đáng kể. Do đó, trong thời gian tới, báo chí tỉnh cần tăng cường hơn nữa số lượng, chất lượng các tác phẩm báo chí tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị. Các tác phẩm chú trọng gắn với câu chuyện, nhân vật cụ thể, kết quả tích cực được thể hiện rõ nét trong thực tiễn đời sống; khai thác nhiều hơn tuyến nội dung phản ánh về văn hoá công vụ, văn hoá công sở, văn hoá trong Đảng (cả tích cực và lên án, phê phán những biểu hiện tham nhũng, tiêu cực) để tiếp tục góp phần xây dựng chất lượng cán bộ, đảng viên, tổ chức đảng “trong sạch, vững mạnh”; đồng thời củng cố niềm tin của Nhân dân vào công tác xây dựng đảng, xây dựng hệ thống chính trị các cấp trên địa bàn tỉnh.
2. Tập trung phản ánh công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh trong việc triển khai thực hiện quyết liệt, đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu năm 2023, nhiệm vụ năm 2024. Đặc biệt là công tác lãnh đạo, chỉ đạo giải ngân các nguồn vốn đầu tư công; đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình, dự án trọng điểm của tỉnh.
Quan tâm mở rộng đề tài, ngoài vấn đề phát triển nông nghiệp thì quan tâm phản ánh vấn đề phát triển lâm nghiệp, dịch vụ, thương mại, sản xuất tiểu thủ công nghiệp. Phản ánh việc tiếp cận các nguồn vốn của các doanh nghiệp trên địa bàn.
3. Giữ nhịp độ tuyên truyền về công tác xây dựng và phát triển văn hoá, con người Hà Giang trong thời kỳ mới, gắn với các chương trình, hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao… trong khuôn khổ Lễ hội hoa Tam giác mạch lần thứ IX năm 2023. Trong đó, tiếp tục khẳng định tỉnh Hà Giang luôn quan tâm xây dựng và phát triển văn hóa, con người song song với phát triển kinh tế nhằm vừa nâng cao chất lượng cuộc sống và mức hưởng thụ cho Nhân dân. Động viên, khích lệ cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, các nhà văn hóa, trí thức, văn nghệ sỹ đoàn kết chung sức cùng cấp ủy, chính quyền địa phương thực hiện thắng lợi các mục tiêu về phát triển văn hóa, con người Hà Giang trong thời gian tới. Trong đó, tuyên truyền nhấn mạnh về 04 nhóm nhiệm vụ, giải pháp đã được đồng chí Quyền Bí thư Tỉnh uỷ chỉ đạo, giao nhiệm vụ cụ thể cho các ngành, đơn vị, địa phương thực hiện nhằm tiếp tục thực hiện nhiệm vụ xây dựng, phát triển văn hoá, con người Hà Giang đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh và bền vững trong thời kỳ mới (Thông báo số 262-TB/TU, ngày 29/10/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Hà Giang về Thông báo kết luận của đồng chí Quyền Bí thư Tỉnh uỷ tại Hội nghị Văn hoá tỉnh Hà Giang năm 2023).
4. Trước những sự thay đổi khó lường trong xu hướng đối ngoại, xung đột ngầm giữa các nước trong khu vực, diễn biến tiếp tục phức tạp, khó lường trên biển Đông; những thủ đoạn lợi dụng vấn đề tôn giáo, tín ngưỡng, sự phát triển của các kênh truyền thông hiện đại nhằm xuyên tạc, chống phá Đảng của các thế lực thù địch; với địa chính trị quan trọng của tỉnh, đề nghị các cơ quan báo chí tỉnh tiếp tục tuân thủ nghiêm kỷ luật thông tin; tăng cường các bài viết đấu tranh bảo vệ chủ quyền biển, đảo, biên giới trên đất liền; phản bác các luận điệu xuyên tạc, sai trái, thông tin không đúng sự thật; khuyến cáo, nêu cao tinh thần cảnh giác của người dân trước các hoạt động tuyên truyền đạo trái pháp luật; đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ… Đối với những thông tin “chưa chính thức” hoặc “nhạy cảm” , chủ động, kịp thời trao đổi với các cơ quan chỉ đạo, định hướng để phối hợp xây dựng nội dung tuyên truyền.
5. Trước các thông tin và dư luận quan tâm, phản ánh về việc Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt Đề án thu phí tham quan Công viên địa chất toàn cầu UNESCO Cao nguyên đá Đồng Văn. Đề nghị báo chí tỉnh tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá về vẻ đẹp kỳ vĩ, nên thơ của cảnh quan Cao nguyên đá Đồng Văn, sức hấp dẫn của truyền thống văn hoá độc đáo và sự thân thiện, mến khách của người dân địa phương. Khẳng định chủ trương xây dựng ngành du lịch của tỉnh phát triển theo hướng “du lịch xanh, du lịch bền vững”. Ghi nhận sự phat triển của du lịch, đặc biệt là Cao nguyên đá Đồng Văn đã đóng góp lớn vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Hà Giang, là cơ hội để tạo sinh kế, tăng thu nhập, từng bước nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân các dân tộc trong tỉnh.
III- ĐỊNH HƯỚNG TUYÊN TRUYỀN THỜI GIAN TỚI
1. Về thời sự - chính trị

- Tiếp tục thông tin kịp thời các sự kiện thời sự - chính trị quan trọng diễn ra trong nước, trên địa bàn. Trong đó cần nêu rõ ý nghĩa, tầm quan trọng của sự kiện, nội dung cơ bản của sự kiện với các số liệu cụ thể, nội dung phát biểu chỉ đạo của các đồng chí lãnh đạo Trung ương/lãnh đạo tỉnh tại các sự kiện. Tiếp tục thông tin kịp thời, đậm nét về Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khoá XV, nhiệm kỳ 2021-2026.

- Tăng cường tuyến tin, bài tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị. Trong đó, chú trọng phản ánh việc triển khai thực hiện Quy định số 85-QĐ/TW về việc cán bộ, đảng viên thiết lập và sử dụng trang thông tin điện tử cá nhân trên internet, mạng xã hội; Nghị định số 73/2023/NĐ-CP, ngày 29/9/2023 của Chính phủ về khuyến khích, bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung; kết quả thực hiện chuyên đề Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2023 về trách nhiệm nêu gương gắn với kết quả đợt cao điểm sinh hoạt chính trị, tư tưởng tác phẩm “Kiên quyết, kiên trì đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, góp phần xây dựng Đảng và Nhà nước ta ngày càng trong sạch, vững mạnh” của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng…
2. Về lĩnh vực kinh tế

- Tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế tháng 10, 10 tháng của năm 2023, các nhiệm vụ, giải pháp quyết liệt phấn đấu hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế năm 2023; phương hướng, nhiệm vụ năm 2024.

- Thông tin, tuyên truyền đậm nét công tác chỉ đạo, giải ngân vốn đầu tư; công tác đền bù, giải phóng mặt bằng và tiến độ thi công các công trình, dự án trọng điểm của tỉnh; tình hình, kết quả triển khai thực hiện các dự án, chương trình phát triển kinh tế - xã hội của Trung ương, của tỉnh trên địa bàn. Trọng tâm là 03 Chương trình mục tiêu quốc gia, Dự án đường cao tốc Tuyên Quang – Hà Giang (giai đoạn 1); Chương trình xây dựng Nông thôn mới. 
- Tiếp tục tuyên truyền các hoạt động phát triển kinh tế nông nghiệp, lâm nghiệp, công nghiệp, thương mại, dịch vụ… trong đó, nêu cao định hướng về xây dựng, phát triển nền kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn, phát triển bền vững. 

- Tiếp tục giới thiệu, thông tin về tiềm năng, thế mạnh trong phát triển kinh tế của tỉnh; các chính sách thu hút đầu tư của tỉnh; quảng bá các sản phẩm đặc trưng, có giá trị kinh tế cao; sản phẩm OCOP của địa phương, nhất là những sản phẩm đang bước vào mùa thu hoạch và cao điểm trong tiêu thụ như: Các loại trái cây có múi, mật ong bạc hà, sản phẩm gà đen, thịt lợn đen, chè shan tuyết…

3. Về văn hoá, xã hội, thông tin đối ngoại, quốc phòng, an ninh và các lĩnh vực khác
- Tiếp tục tuyên truyền sâu, rộng về kết quả Hội nghị văn hoá tỉnh Hà Giang năm 2023. Sức ảnh hưởng của Hội nghị đến nhận thức, hành động trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện các giải pháp nhằm tiếp tục bảo tồn, phát huy giá trị truyền thống, xây dựng văn hoá và con người Hà Giang đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới; gắn với tuyên truyền cao điểm về du lịch Hà Giang, quảng bá hình ảnh, bản sắc văn hóa độc đáo của các dân tộc Hà Giang. 
- Tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước về công tác tôn giáo, dân tộc; những điểm sáng thực hiện tốt công tác tôn giáo, dân tộc trên địa bàn. Nêu cao tính ưu việt của Đảng, Nhà nước ta trong công tác an sinh xã hội, chăm lo đời sống cho Nhân dân, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số, với phương châm lấy người dân làm trung tâm, là động lực cho sự phát triển của tỉnh, như: Kết quả trong công tác tạo sinh kế, giảm nghèo bền vững; công tác đảm bảo an sinh xã hội; công tác giải quyết việc làm; công tác nâng cao mức hưởng thụ thành quả của sự phát triển cho đồng bào dân tộc thiểu số, công tác bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế…

- Tiếp tục tăng cường thông tin, tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá về du lịch Hà Giang với nhiều điểm tham quan độc đáo, hấp dẫn. Trong đó, điểm nhấn là mùa hoa tam giác mạch trên Cao nguyên đá Đồng Văn, săn mây đỉnh Chiêu Lầu Thi, vẻ đẹp của thảo nguyên Suôi Thầu... Đồng thời, thông tin về chính sách thu hút, kích cầu du lịch của tỉnh Hà Giang, quan điểm, định hướng phát triển du lịch xanh, du lịch bền vững trong thời gian tới. 
- Tiếp tục tuyên truyền về công tác giáo dục - đào tạo trên địa bàn tỉnh. Trong đó ghi nhận sự cống hiến to lớn của các thế hệ giáo viên đối với sự nghiệp giáo dục – đào tạo của tỉnh nhà; tôn vinh, lan toả hình ảnh những thày giáo cô giáo tiêu biểu trong công tác giáo dục của tỉnh; tuyên truyền sâu sắc những câu chuyện xúc động về tình cảm thày – trò, những thầy cô giáo tiêu biểu trong truyền cảm hứng cho học sinh; về sự nỗ lực vượt khó bám bản, bám trường trong suốt chặng đường lịch sử phát triển của tỉnh Hà Giang thời gian qua.
- Đẩy mạnh công tác thông tin đối ngoại theo nội dung Kết luận số 57-KL/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thông tin đối ngoại trong tình hình mới, Chỉ thị số 15-CT/TW, ngày 10/8/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về công tác ngoại giao kinh tế phục vụ phát triển đất nước đến năm 2030.

- Tuyên truyền kết quả thực hiện các các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động gắn với phát hiện, biểu dương, lan tỏa các cá nhân, đơn vị các mô hình, điển hình tiên tiến trên các lĩnh vực của đời sống xã hội trên địa bàn.

- Tăng cường tuyên truyền đấu tranh trấn áp các loại tội phạm, bảo đảm an ninh trật tự, đảm bảo an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ, vệ sinh an toàn thực phẩm… đặc biệt là trong thời gian cuối năm.
- Tuyên truyền các ngày lễ, kỷ niệm trong tháng 11/2023, như: 106 năm Cách mạng tháng Mười Nga (07/11/1917 - 07/11/2023); 93 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2023) và Ngày Hội Đại đoàn kết toàn dân tộc năm 2023; 41 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 - 20/11/2023); 77 năm Ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam (23/11/1946 - 23/11/2023); Đại hội XIII Công đoàn Việt Nam, nhiệm kỳ 2023 – 2028…
4. Ngoài ra, các cơ quan báo chí tỉnh căn cứ nhiệm vụ chính trị và tình hình thực tiễn của tỉnh để bổ sung nội dung tuyên truyền cho phù hợp, kịp thời.
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