Chuyên đề

CÔNG TÁC VĂN HÓA, VĂN NGHỆ Ở CẤP TỈNH/HUYỆN HIỆN NAY                                                     
1. Một số vấn đề chung về văn hóa, văn nghệ 

1.1. Khái niệm văn hóa, văn nghệ
Văn hóa là một thuật ngữ khoa học, tiếng pháp là culture, nghĩa ban đầu là vun trồng, gieo cấy, sau đó chuyển nghĩa là gieo trồng trí tuệ, hình thành nhân cách, vốn kiến thức của mỗi người và mỗi nhóm người trong xã hội. Trong thực tiễn sử dụng, tuỳ từng ngữ cảnh cụ thể văn hóa được hiểu theo nghĩa rộng hoặc nghĩa hẹp. Đến nay, tuỳ vào góc độ tiếp cận khác nhau, giới nghiên cứu đã nêu ra trên 500 định nghĩa văn hóa. Tuy cách tiếp cận có khác nhau nhưng có một số vấn đề nhận được sự đồng thuận cao là: 

- Văn hóa là tổng thể sáng tạo của con người trong lao động và qua diễn trình của lịch sử. “Văn hóa là tổng thể sống động các hoạt động sáng tạo trong quá khứ và trong hiện tại”.

- Văn hóa kết tinh thành giá trị, đó là cái tốt - đẹp - có ý nghĩa, cái đáng làm, đáng hướng tới. Nó kiến tạo chuẩn mực, định hướng vươn lên của con người. Giá trị hướng tới theo quan niệm của phương tây là chân - thiện - mỹ. 

- Văn hóa là nghệ thuật ứng xử của con người với môi trường tự nhiên và môi trường xã hội thông qua các mối quan hệ và phương thức giao tiếp khác nhau, hình thành các tập quán ứng xử.

- Văn hóa là đa dạng, tạo nên bản sắc, sự độc đáo, những nét riêng của mỗi người và nhóm người, tộc người - dân tộc - quốc gia. Trong ý nghĩa rộng nhất, văn hóa là tổng thể những nét riêng biệt về tinh thần và vật chất, trí tuệ và cảm xúc, quyết định tính cách của một xã hội hay của một nhóm người trong xã hội.

- Văn hóa là nhân cách, tức là phẩm chất, năng lực người. Làm người là thuận theo quy luật của cái đẹp, của chuẩn mực đẹp theo quan niệm của xã hội. 

Như vậy, văn hóa là lĩnh vực rất rộng lớn của đời sống xã hội, tất cả những gì mà con người tác động vào tự nhiên làm ra sản phẩm có giá trị phục vụ mục đích sống của con người đều là văn hóa. 

Nếu tiếp cận chiều kích của văn hóa trong không gian, chúng ta dễ dàng nhận ra: Văn hóa là tổng thể sản phẩm, do con người làm ra trong quá khứ có giá trị trao truyền cho thế hệ hiện nay, đó là di sản văn hóa, bao gồm di sản văn hóa vật thể và di sản văn hóa phi vật thể. Văn hóa là tổng thể sinh hoạt văn hóa hiện tại trong môi trường sống của con người được vận động theo quy luật của cái đẹp. Văn hóa là tổng thể các sản phẩm có giá trị của con người trải dài trong diễn trình lịch sử phát triển của con người và xã hội tạo nên những giai đoạn, thời kỳ phát triển văn hóa. Chiều sâu của văn hóa là những giá trị, có tầm nhân loại, có giá trị ở tầm quốc tế – dân tộc, có giá trị ở vùng miền, tộc người.

Theo quan niệm mới của UNESCO, văn hóa không chỉ là những sản phẩm tinh thần, vật chất có giá trị do con người tác động vào tự nhiên làm ra mà văn hóa còn là những sản phẩm của tự nhiên con người nhận thức được giá trị, ý nghĩa của nó đối với cuộc sống của con người, đó cũng là sản phẩm văn hóa. Đó là những cảnh quan thiên nhiên tạo hóa sinh ra đẹp, hấp dẫn, trở thành danh lam, thắng cảnh của một vùng đất.

1.2. Khái niệm văn nghệ 
Văn nghệ là từ viết tắt của văn học và nghệ thuật. Văn học là một hình thức được các nhà văn sáng tác, tái hiện lại các vấn đề, sự vật, hiện tượng trong đời sống xã hội. Nghệ thuật là một hình thái của ý thức xã hội, thông qua hoạt động sáng tạo của nghệ sĩ, phản ánh hiện thực cuộc sống dưới hình thức những hình ảnh nghệ thuật mà giác quan có thể tiếp thu được, tạo ra những sản phẩm nghệ thuật chứa đựng những giá trị tư tưởng, thẩm mỹ, khiến con người cảm nhận về cái hay, cái đẹp nhằm đáp ứng và thoả mãn nhu cầu tinh thần của con người.

Văn nghệ là một bộ phận của văn hóa và là lĩnh vực rất quan trọng, đặc biệt tinh tế của văn hóa; là nhu cầu thiết yếu, thể hiện khát vọng chân, thiện, mĩ của con người. 

1.3. Đặc thù của văn hóa, văn nghệ
- Mọi hoạt động của văn hóa đều vận động theo dòng chảy của thời gian. Vận động của văn hóa không ngừng nghỉ nhằm sáng tạo cái mới, cái lạ để hấp dẫn và đáp ứng nhu cầu của con người trong mỗi thời khắc lịch sử, đồng thời nó không ngừng nghỉ đào thải cái cũ đã trở nên lỗi thời, lạc hậu, nhàm chán, cùng lúc nó kết tinh những giá trị đích thực tạo nên truyền thống, bản sắc và nó luôn luôn nhận thức lại những gì nó đã sản sinh ra định dạng thang bậc các giá trị theo một chuẩn mực được xã hội thừa nhận mà các chuẩn mực cao cả thúc đẩy sự vươn tới của mọi hoạt động văn hóa là các giá trị chân, thiện, mĩ.
- Văn hóa, văn nghệ thuộc lĩnh vực sản xuất tinh thần, sản phẩm của nó có tính đặc thù khác với sản phẩm hàng hóa thuộc lĩnh vực sản xuất vật chất mà hiệu năng của nó lệ thuộc rất nhiều vào việc ứng dụng các tiến bộ khoa học, kĩ thuật, công nghệ. Sản phẩm văn hóa ghi đậm dấu ấn của mỗi cá nhân, hiệu quả hoạt động văn hóa, văn nghệ  lệ thuộc vào tài năng của mỗi cá nhân, sự phấn khích, cộng cảm của cộng đồng. Sản phẩm văn hóa, văn nghệ nhất là văn học, nghệ thuật là kết quả của tài năng và cảm hứng sáng tạo.

- Sản phẩm văn hóa ngoài các giá trị, giá trị sử dụng, giá trị trao đổi, nó còn hàm chứa các giá trị khác liên quan đến chính trị - xã hội, như giá trị đạo đức, giá trị thẩm mĩ, giá trị lịch sử…. Sản phẩm văn hóa có mục đích tự thân. Suy rộng ra mục đích của văn hóa không phải là kiếm ra được nhiều tiền mà mục đích của văn hóa là vì con người, làm cho con người tự tin, vươn tới chân, thiện, mĩ.

- Hoạt động văn hóa, văn nghệ bao gồm nhiều sinh hoạt, nếp nghĩ được hình thành từ lâu đời có liên quan đến quan niệm, lối sống, tâm lý, phong tục, tập quán của cá nhân, cộng đồng xã hội nên muốn thay đổi theo hướng tiến bộ là việc làm khó khăn, phức tạp, đòi hỏi kiên trì, không nóng vội.

1.4. Một số lĩnh vực văn hóa chủ yếu

Văn hóa hiểu theo nghĩa rộng gồm: tư tưởng, khoa học, nghệ thuật, còn giới hạn văn hóa ở các đối tượng do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn, quản lý, gồm các lĩnh vực:

-  Xây dựng đời sống văn hóa cơ sở, trọng tâm là phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.

- Bảo tồn và phát huy di sản văn hóa dân tộc

- Thư viện và văn hóa đọc

- Thông tin cổ động, triển lãm, quảng cáo

- Nhà văn hóa, câu lạc bộ, văn hóa quần chúng

- Tổ chức và quản lý lễ hội

- Xây dựng văn hóa gia đình

- Văn hóa các dân tộc thiểu số

- Quyền tác giả

- Xuất nhập khẩu văn hóa phẩm

- Tổ chức bộ máy, quản lý văn hóa

- Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ

- Thanh tra

- Giao lưu, hợp tác quốc tế về văn hóa.

1.5. Một số loại hình nghệ thuật

Nhiều nhà nghiên cứu ở Việt Nam chia sẻ và đồng tình với quan niệm cho rằng nghệ thuật có 7 loại hình cơ bản, trong đó văn học (còn gọi là văn chương) xếp ở vị trí thứ nhất và điện ảnh xếp ở vị trí thứ 7, còn các loại hình nghệ thuật khác tùy vào nhận thức và sắp đặt của mỗi nhà nghiên cứu.

Việc quy các loại hình nghệ thuật vào 7 loại hình cơ bản đều mang tính ước lệ tương đối. Vận dụng vào thực tiễn hoạt động nghệ thuật ở Việt Nam, có thể đưa ra danh mục 7 loại hình nghệ thuật cơ bản gồm:

- Văn học (còn gọi là văn chương) là nghệ thuật con người sử dụng ngôn từ để phản ánh hiện thực cuộc sống qua hình tượng nhân vật điển hình (loại văn học tự sự) hay tâm trạng điển hình (loại văn học trữ tình).

- Múa là loại hình nghệ thuật sử dụng ngôn ngữ hình thể thông qua các động tác kết hợp với đạo cụ của một cá nhân hay một đội hình có tính khái quát, cách điệu để phản ánh hiện thực cuộc sống.

- Âm nhạc là loại hình nghệ thuật dùng âm thanh để diễn đạt tâm trạng, phản ánh hiện thức cuộc sống, thông qua kỹ xảo kết hợp giai điệu, nhịp điệu, âm điệu, âm sắc và kết cấu của bản nhạc, tạo ra cảm xúc thẩm mỹ đối với người nghe.

- Sân khấu (còn có tên gọi khác với nghĩa rộng hơn là nghệ thuật biểu diễn) là loại hình nghệ thuật tổng hợp của các loại hình nghệ thuật được thể hiện thông qua sự trình diễn trực tiếp của các diễn viên trong các chương trình biểu diễn, ở một địa điểm trình diễn cụ thể (sân khấu) nhằm phản ánh hiện thực cuộc sống với những tâm trạng, xung đột được đúc rút từ cuộc sống mang tính kịch cao, gây xúc cảm thẩm mỹ đối với người xem.

- Mỹ thuật, thuật ngữ này hiểu theo nghĩa rộng là "nghệ thật của cái đẹp", còn hiểu theo nghĩa hẹp là các lĩnh vực mỹ thuật. Mỹ thuật bao gồm một số lĩnh vực nghệ thuật thị giác như:

+ Hội họa: nghệ thuật tạo hình trên bề mặt 2 chiều một cách trực tiếp. Các tác phẩm hội họa mang tính độc bản. Hội họa được coi là mảng quan trọng của mỹ thuật.

+ Đồ họa: là nghệ thuật tạo hình trên bề mặt 2 chiều một cách gián tiếp qua các kỹ thuật in ấn, vì vậy một tác phẩm đồ họa thường có nhiều bản sao.

          + Điêu khắc: là nghệ thuật tạo hình trong không gian ba chiều (tượng tròn) hoặc hai chiều (chạm khắc, chạm nổi).

- Kiến trúc, còn được quan niệm thuộc loại hình nghệ thuật tạo hình, là một ngành nghệ thuật về tổ chức, sắp xếp không gian, kết hợp nghệ thuật với kỹ thuật, tìm tòi sáng tạo, lập hồ sơ thiết kế các công trình kiến trúc thể hiện quan niệm về ý nghĩa và giá trị thẩm mỹ của các hình thức kiến trúc, tác động đến tư tưởng, tình cảm của con người.

- Điện ảnh là loại hình nghệ thuật tổng hợp sử dụng công nghệ kỹ thuật (máy quay) ghi lại hình ảnh động kết hợp âm thanh và ánh sáng để tạo thành một bộ phim, phổ biến đến công chúng, qua đó truyền thông tư tưởng, quan niệm thẩm mỹ của cá nhân, tập thể sáng tạo bộ phim đó về những vấn đề cuộc sống, nhân sinh đặt ra.

Ngoài ra là loại hình nghệ thuật nhiếp ảnh, được ví như là dạng điện ảnh tĩnh ghi lại khoảng khắc diễn ra trong thế giới tự nhiên và xã hội của con người dưới góc nhìn nghệ thuật nhằm thông điệp tư tưởng và quan niệm thẩm mĩ của nghệ sĩ sáng tạo ra tác phẩm nhiếp ảnh đó.    
Hoạt động văn nghệ bao gồm: sáng tác, nghiên cứu, phê bình, phổ biến văn học, nghệ thuật và các hoạt động tổ chức, quản lý văn học, nghệ thuật. Văn nghệ gồm các lĩnh vực:

 - Văn nghệ chuyên nghiệp 

 - Văn nghệ không chuyên

 - Văn nghệ quần chúng.

1.2. Những đặc trưng cơ bản của hoạt động nghệ thuật

1.2.1. Hoạt động nghệ thuật là hoạt động sáng tạo

Nghệ thuật là một bộ phận của văn hóa, do tính đặc thù của nó, hoạt động nghệ thuật luôn bị thôi thúc bởi sự tìm tòi sáng tạo.
Nghị quyết 05-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa VI nêu quan điểm “Tự do sáng tác là điều kiện sống còn để tạo nên giá trị đích thực trong văn hóa, văn nghệ”; “Đảng khuyến khích văn nghệ sĩ tìm tòi sáng tạo, khuyến khích và yêu cầu có những thể nghiệm mạnh bạo và rộng rãi trong sáng tạo nghệ thuật, trong việc phát triển các loại hình và thể loại nghệ thuật, các hình thức biểu hiện”
; “Tôn trọng, bảo đảm quyền tự do sáng tạo, tạo điều kiện thuận lợi phát huy tính độc lập, khơi dậy mọi nguồn lực sáng tạo của văn nghệ sĩ”
, trên tinh thần “Bảo đảm tự do sáng tác đi đôi với nêu cao trách nhiệm công dân, trách nhiệm xã hội của văn nghệ sĩ, các nhà văn hóa”
. 
 1.2.2. Chức năng đặc trưng của hoạt động nghệ thuật là chức năng thẩm mỹ

Nghệ thuật có nhiều chức năng nhưng có một chức năng cơ bản, xuyên suốt hiện diện ở mỗi hoạt động và sản phẩm nghệ thuật, đó là chức năng thẩm mỹ. Mọi hoạt động nghệ thuật đều hướng đến cái đẹp, thuận theo quy luật của cái đẹp và tự làm đẹp bản thân nghệ thuật.

1.2.3. Các sản phẩm nghệ thuật hàm chứa tính tư tưởng

Xét đến cùng, bất luận một sản phẩm nghệ thuật nào do nghệ sĩ sáng tạo ra điều hàm chứa trong đó một thông điệp nào đó về cuộc sống. Có thể nghệ sĩ không chủ tâm gửi gắm thông điệp về cuộc sống vào tác phẩm nhưng mỗi tác phẩm nghệ thuật điều hàm chứa trong đó những giá trị tự thân phản ánh cuộc sống do bối cảnh lịch sử và quan niệm sáng tạo của nghệ sĩ chi phối. 

1.2.4. Sản phẩm nghệ thuật mang tính nhân loại phổ biến

Các nhà lý luận Mácxít đã chỉ ra rằng trong mỗi nền văn hóa có nhiều tính chất, trong đó có tính nhân loại phổ biến. Tính nhân loại phổ biến ở mỗi nền văn hóa thể hiện ở những nhận thức chung về sự vận động của vật chất trong thế giới tự nhiên và xã hội, trở thành quy luật, định luật... mà bất luận nền văn hóa nào cũng cần vận dụng, coi đó là tài sản văn hóa của nhân loại. 

1.2.5. Trong xã hội có giai cấp, hoạt động nghệ thuật có tính giai cấp

Khi xã hội hình thành các giai cấp và giai cấp thống trị thiết lập nhà nước để quản lý xã hội thì nghệ sĩ không thể đứng ngoài mà chịu ảnh hưởng của một giai cấp nhất định chi phối động lực sáng tạo của bản thân nghệ sĩ.

1.2.6. Sản phẩm nghệ thuật mang tính thời đại

Bất luận một tác phẩm nghệ thuật nào sản sinh ra ở thời điểm cụ thể của lịch sử cũng hàm chứa trong nó những yếu tố của thời đại sản sinh ra nó.

1.2. Vị trí, vai trò của văn hóa, văn nghệ 
- Văn hóa là nền tảng tinh thần của xã hội. Đời sống tinh thần của xã hội có phong phú, lành mạnh mới tạo môi trường sống ổn định, cổ vũ mọi người làm ra nhiều của cải vật chất, tinh thần cho xã hội. Tuyên bố của UNESCO về Thập kỷ thế giới phát triển văn hóa (1988-1997) đã khuyến cáo các quốc gia trên thế giới thừa nhận vai trò của văn hóa là động lực của sự phát triển con người và xã hội: Văn hóa đem lại cho con người khả năng suy xét về bản thân và chính văn hóa làm cho chúng trở thành những nhân vật đặc biệt cơ bản, có lý tính, có phê phán và chân thật một cách đạo lý. Chính nhờ văn hóa mà con người tự thể hiện, tự ý thức được bản thân, tự biết mình là một phương án chưa hoàn thành để xem xét, tìm tòi không biết mệt mỏi những ý nghĩa mới mẻ và sáng tạo nên những công trình vượt trội trên bản thân”. Cương lĩnh xây dựng đất nước thời kỳ quá độ đi lên chủ nghĩa xã hội (1991), Đảng ta đã khẳng định: “Văn hóa là nền tảng tinh thần của xã hội” Nghị quyết Trung ương 5 khóa VIII về xây dựng và phát triển văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc (1998) chỉ rõ: “Các nhân tố văn hoá phải gắn kết chặt chẽ với đời sống và hoạt động xã hội trên mọi phương diện chính trị, kinh tế, xã hội, pháp luật, kỷ cương,…biến thành nguồn lực nội sinh quan trọng nhất của phát triển”

Thập niên đầu thế kỷ XXI, nước ta đã nhận thức đầy đủ, rõ ràng hơn vai trò của văn hóa: Văn hóa là sức mạnh mềm của quốc gia trong mối quan hệ với các nước trên thế giới. “Phát triển "sức mạnh mềm" của văn hóa Việt Nam, góp phần nâng cao sức mạnh tổng hợp quốc gia trong thời gian tới”; “Văn hóa là bản sắc dân tộc. Văn hóa còn thì dân tộc còn”.

 - Trong bối cảnh đất nước ta đang chủ động hội nhập quốc tế, vai trò của văn hóa càng được đề cao. Ngày nay, các nhà nghiên cứu trên thế giới đã thừa nhận “sức mạnh mềm” của văn hóa trong phát huy tối đa các nguồn vốn, nguồn lực, truyền thống của mỗi quốc gia trong xu thế toàn cầu hóa để quảng bá đất nước, con người của mỗi quốc gia. Văn hóa là “sức mạnh nội sinh”, nghĩa là văn hóa Việt Nam phải huy động tổng lực truyền thống yêu nước, cách mạng, tinh thần đại đoàn kết toàn dân, toàn dân tộc, đoàn kết quốc tế, ý chí vươn lên thoát nghèo, làm giàu chính đáng, khôn khéo đối nhân, xử thế, thêm bạn, bớt thù, tranh thủ thời cơ, hạn chế thách thức để đất nước phát triển bền vững.
- Nghị quyết Trung ương 9 khóa XI về văn hóa, con người khẳng định: “Văn hóa là nền tảng tinh thần của xã hội, là mục tiêu, động lực phát triển bền vững đất nước. Văn hóa phải được đặt ngang hàng với kinh tế, chính trị, xã hội”
. 
2. Những vấn đề chung về công tác văn hóa, văn nghệ của cấp ủy Đảng 
2.1. Khái niệm

Công tác văn hóa, văn nghệ là một bộ phận của công tác tư tưởng của Đảng. Công tác tư tưởng, gồm: công tác lý luận, công tác tuyên truyền, công tác cổ động. Đảng  sử dụng văn hóa, văn nghệ coi như một phương tiện, một công cụ để thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, cổ động truyền bá tư tưởng Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; qua đó nâng cao nhận thức và động viên các tầng lớp nhân dân phấn đấu thực hiện đường lối chính trị của Đảng và làm thoả mãn nhu cầu sáng tạo, hưởng thụ văn hóa của nhân dân, hướng tới các giá trị chân- thiện - mỹ của xã hội.
Công tác chỉ đạo, quản lý văn hóa, văn nghệ là những hoạt động có mục đích của tổ chức (chủ thể quản lý), sử dụng nhiều biện pháp nhằm tác động vào các đối tượng văn hóa, văn nghệ nhằm đạt cho được các mục tiêu chủ thể quản lý đặt ra theo đường lối văn hóa, văn nghệ của Đảng.

2.2. Chức năng tham mưu của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Thành ủy trong công tác văn hóa, văn nghệ

Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Thành ủy có chức năng tham mưu giúp Tỉnh ủy, Thành ủy (trực thuộc TW) chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đánh giá các hoạt động thuộc lĩnh vực văn hóa, văn nghệ trên địa bàn tỉnh, thành phố.

Đồng thời, được tỉnh ủy ủy quyền, ban tuyên giáo tỉnh có chức năng chủ trì hoặc phối hợp thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể thuộc lĩnh vực văn hóa, văn nghệ. Với chức năng cơ bản trên, ban tuyên giáo tỉnh, trong đó trực tiếp thực hiện là phòng hoặc bộ phận cán bộ chuyên trách văn hóa, văn nghệ có các nhiệm vụ chính sau: 

- Chủ trì, phối hợp giúp lãnh đạo tỉnh xây dựng các nghị quyết, chỉ thị, quyết định của tỉnh ủy thuộc lĩnh vực văn hóa, văn nghệ trên địa bàn tỉnh.

- Cộng tác, phối hợp với các cơ quan liên quan giúp lãnh đạo tỉnh tổng kết thực tiễn hoạt động văn hóa, văn nghệ; nghiên cứu một số đề án văn nghệ phục vụ cho sự phát triển của tỉnh.

- Chủ trì giúp lãnh đạo tỉnh hướng dẫn, kiểm tra các cơ quan liên quan của Tỉnh trong việc cụ thể hóa và thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quyết định của tỉnh ủy thuộc lĩnh vực văn hóa, văn nghệ.

- Chủ trì, phối hợp giúp lãnh đạo tỉnh theo dõi, nghiên cứu, tổng hợp, chỉ đạo định hướng chính trị, tư tưởng, nội dung các hoạt động văn hóa, văn nghệ của các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh lãnh đạo, quản lý.

- Giúp lãnh đạo tỉnh thẩm định các đề án, văn bản về văn hóa, văn nghệ của các cơ quan, đơn vị, tổ chức đoàn thể và các huyện, thị.

- Phối hợp hướng dẫn nghiệp vụ, phương thức lãnh đạo và quản lý các hoạt động văn hóa, văn nghệ của các cơ quan, đơn vị, các huyện, thị…, theo dõi, định hướng hoạt động của đội ngũ làm công tác văn hóa, văn nghệ thuộc tỉnh.

- Phối hợp với ban tổ chức giúp lãnh đạo tỉnh góp ý kiến về tổ chức, bộ máy của các cơ quan văn hóa, văn nghệ, về các chế độ, chính sách, bổ nhiệm, miễn nhiệm, khen thưởng, kỷ luật đối với đội ngũ hoạt động và sáng tác văn hóa, văn nghệ của tỉnh.

- Phối hợp với các cơ quan liên quan giúp lãnh đạo triển khai các hoạt động giao lưu, hợp tác về văn hóa, văn nghệ.

Ngoài ra, ban tuyên giáo tỉnh ủy còn thực hiện một số nhiệm vụ khác do lãnh đạo tỉnh phân công khi cần thiết.

2.3. Những nhiệm vụ chủ yếu của công tác văn hóa, văn nghệ trên địa bàn huyện

2.3.1. Vị trí, vai trò của công tác văn hóa, văn nghệ trên địa bàn huyện
Là địa bàn trực tiếp gắn bó với cơ sở, công tác văn hóa trên địa bàn huyện là khâu chuyển tải trực tiếp chủ trương, đường lối, chính sách về văn hóa đến với quần chúng ở cơ sở, là khâu quan trọng nhất trong việc động viên, giáo dục, tổ chức quần chúng tham gia mọi hoạt động văn hóa, từ đó biến các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước thành hiện thực cuộc sống, trực tiếp đáp ứng nhu cầu và nâng cao mức hưởng thụ, sáng tạo văn hóa của nhân dân ở cơ sở.
Trong các mục tiêu của công tác văn hóa trên địa bàn huyện, do vị trí có tính trực tiếp với cơ sở, nhiệm vụ xây dựng con người mới, cuộc sống mới, đấu tranh chống thói hư, tật xấu, góp phần tạo nên cuộc sống lành mạnh, tốt đẹp, môi trường văn hóa thuận lợi cho sự phát triển của con người trở thành nhiệm vụ trọng tâm nhất và thường xuyên đối với cấp huyện.

Là nơi trực tiếp với quần chúng, với cơ sở, công tác văn hóa trên địa bàn huyện có nhiệm vụ lắng nghe, tiếp nhận, tổng hợp từ cơ sở các nguyện vọng, đề xuất, kiến nghị và phát huy sự năng động, sáng tạo của chính quần chúng ở cơ sở trong quá trình xây dựng đời sống văn hóa. Thông tin hai chiều là một đặc điểm quan trọng của hoạt động tư tưởng và văn hóa ở cấp huyện.

Người làm công tác văn hóa ở cấp huyện là người trực tiếp với quần chúng, hoạt động mang tính chất tổng hợp, phải hiểu biết và xử lý các lĩnh vực khác nhau của văn hóa và phải bám sát, am hiểu thực tiễn địa phương để triển khai, tổ chức công tác văn hóa phù hợp với đối tượng và địa bàn. Tính thực tiễn, ứng dụng và khả thi là những yêu cầu và đặc điểm đối với đội ngũ công tác văn hóa (cả của hệ thống Đảng và chính quyền) ở cấp huyện. 

2.3.2. Những nhiệm vụ chính

Ở những phạm vi, mức độ và yêu cầu khác nhau,cần phải xác định rằng, ở cấp huyện, tất cả nội dung cơ bản của phương hướng và các nhiệm vụ cụ thể xây dựng phát triển văn hóa, con người Việt Nam được chỉ ra trong các nghị quyết của Đảng đều phải được quán triệt và triển khai thực hiện. Tuy vậy, do đặc điểm của địa bàn (như trình bày ở trên), cần nhấn mạnh một số nhiệm vụ chủ yếu, những nội dung cụ thể và phương thức thực hiện các nhiệm vụ đó gắn chặt với đặc điểm cấp huyện.

- Xây dựng đời sống văn hóa tinh thần tốt đẹp, lành mạnh, phong phú ở cơ sở, thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.

Đây là nhiệm vụ bao trùm, thường xuyên, chi phối toàn bộ các hoạt động văn hóa ở cơ sở, thu hút tất cả các cấp, ngành, các tổ chức đoàn thể và đông đảo quần chúng nhân dân trên địa bàn huyện tham gia, trực tiếp triển khai và thực hiện.

Chỉ có cấp huyện và cấp cơ sở thực hiện tốt nhiệm vụ này mới làm cho các định hướng, chủ trương của Đảng và Nhà nước về văn hóa thực sự đi vào đời sống, trở thành hiện thực sinh động trong đời sống của nhân dân. Nhiệm vụ chủ yếu của cấp huyện là đầu tư suy nghĩ, bám sát thực tiễn, xây dựng chương trình, kế hoạch có tính khả thi để triển khai một cách sáng tạo, cụ thể, tăng cường kiểm tra và động viên, tổ chức một cách kiên trì quần chúng thực hiện.

Mục tiêu của nhiệm vụ này là tạo ra ở các cơ sở (gia đình, làng, bản, xã, phường, khu tập thể, cơ quan, xí nghiệp, trường học, các vùng dân cư…) một đời sống văn hóa lành mạnh, tốt đẹp, từng bước đáp ứng những nhu cầu văn hóa của các tầng lớp nhân dân trên địa bàn, đồng thời tổ chức cho quần chúng ở cơ sở phát huy tiềm năng, năng khiếu, sở thích để tự sáng tạo văn hóa phục vụ nhu cầu tinh thần của chính mình.

Xây dựng gia đình văn hóa là nhiệm vụ trọng tâm của cấp huyện và cơ sở để tạo nên những tế bào và hạt nhân văn hóa lành mạnh của môi trường văn hóa tốt đẹp trên địa bàn huyện. Đưa những chuẩn mực đã được bàn bạc và thống nhất của quần chúng về với bản thân quần chúng để họ tự nguyện, dưới sự hướng dẫn của các cấp ủy Đảng, chính quyền, xây dựng gia đình văn hóa nhằm giữ gìn và phát huy những đạo lý tốt đẹp của gia đình Việt Nam trong cuộc sống hiện đại.

Hướng dẫn, triển khai, đẩy mạnh phong trào xây dựng làng, ấp, xã, phường… văn hóa, nâng cao tính tự quản của cộng đồng dân cư trong công cuộc xây dựng nếp sống văn minh thông qua việc phát huy tính tự giác, tự nguyện tham gia của quần chúng, thông qua việc xây dựng các hương ước, quy ước làng, bản, thôn, buôn, sóc, phường, xây dựng các loại câu lạc bộ văn hóa phù hợp với từng đối tượng, ngành nghề, lứa tuổi, giới tính trên địa bàn huyện. Kết hợp chặt chẽ giữa các hoạt động văn hóa với hoạt động thể dục, thể thao, vui chơi, giải trí để tạo nên sức tác động tổng hợp, nâng cao hiệu quả xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở.

- Hoạt động thông tin, tuyên truyên, cổ động, triển lãm… trên địa bàn huyện.
Loại hình hoạt động này ở cấp huyện vừa mang đặc trưng, ý nghĩa tư tưởng, vừa là hoạt động gắn chặt với văn hóa là nhiệm vụ thường xuyên của đội ngũ cán bộ văn hóa cấp huyện.

Mục tiêu của công tác này là nhằm tuyên truyền trực tiếp, kịp thời trong quần chúng nhân dân ở cơ sở các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước, tuyên truyền pháp luật… Phương thức hoạt động này được gắn với các hình thức thể hiện của văn hóa dễ đi vào quần chúng, như thông qua đài phát thanh, truyền thanh, trạm bản tin, trang trí pano, khẩu hiệu, mít tinh, thông tin cổ động, văn nghệ quần chúng, tuyên truyền văn hóa… Chính các phương thức hoạt động có tính trực quan trên địa bàn huyện, xã… sẽ có tác dụng trực tiếp đến quần chúng, nâng cao nhận thức tư tưởng, tri thức, tình cảm của nhân dân ở cơ sở.

- Hoạt động văn nghệ quần chúng trên địa bàn huyện.
Tiềm năng sáng tạo văn hóa của nhân dân là vô cùng phong phú, đặc biệt ở cơ sở. Sự nhiệt thành, tâm huyết, tài năng và những nguyện vọng, sở thích sáng tạo văn hóa, nghệ thuật của nhân dân là cơ sở để tổ chức và phát triển các hoạt động văn nghệ quần chúng trên địa bàn huyện.

Mục tiêu của hoạt động này là tạo điều kiện để nhân dân tham gia tích cực hoạt động sáng tạo (sáng tác và biểu diễn) văn nghệ, tự tổ chức, quản lý các hoạt động đó, qua đó nâng cao mức  hưởng thụ văn hóa, thị hiếu thẩm mỹ và trình độ thưởng thức nghệ thuật của công chúng. Các phương thức tổ chức ở cấp huyện thường là các câu lạc bộ sở thích nghệ thuật, các đêm liên hoan văn nghệ, các hội diễn nghệ thuật quần chúng theo địa bàn dân cư, theo vùng văn hóa, theo nghề nghiệp, lứa tuổi hoặc giới tính.

Ở cấp huyện nhằm nâng cao tác dụng của hoạt động này, cần gắn bó nó với các chủ đề chính trị, kinh tế, xã hội qua từng thời kỳ để tạo sức hấp dẫn và định hướng tư tưởng cho công chúng tham gia hoạt động văn hóa.

- Công tác thư viện, phong trào đọc sách báo trên địa bàn huyện.
Việc phát triển hệ thống thư viện, phòng đọc sách báo ở cấp huyện và cấp cơ sở là một hướng quan trọng của công tác tư tưởng - văn hóa của Đảng và một ưu tiên trong kế hoạch, chương trình công tác văn hóa của Nhà nước, của cơ quan từ Trung ương đến địa phương. Tuy vậy, hiện nay việc phát huy tác dụng của sách báo là một công việc khó khăn của cấp ủy và chính quyền địa phương, khi mà các phương tiện thông tin khác, đặc biệt là nghe nhìn, đang phát triển mạnh mẽ, thu hút sự quan tâm, đáp ứng nguyện vọng, nhu cầu văn hóa của quảng đại quần chúng, nhất là ở cơ sở. Ở cấp huyện, cần có giải pháp hợp lý cho việc xây dựng thư viện ở trung tâm huyện, đồng thời phát triển các phòng đọc sách báo, các câu lạc bộ yêu thích sách báo, các cụm và điểm văn hóa có tính tổng hợp, trong đó thư viện hoặc phòng đọc sách báo là một bộ phận cùng với các hoạt động khác (trạm truyền thanh, câu lạc bộ, sân chơi thể thao…) tạo sức hấp dẫn với quần chúng. Sự xuất hiện của điểm bưu điện - văn hóa xã, các cụm văn hóa - thể thao ở các huyện, xã… là dấu hiệu của sự tìm tòi phương thức mới cho công tác văn hóa ở địa bàn huyện và ở cơ sở.
- Công tác bảo tồn, phát huy các di tích lịch sử -văn hóa và công tác bảo tàng, nhà truyền thống trên địa bàn huyện.
Trong lĩnh vực này, trên địa bàn huyện, có hai nhiệm vụ khác nhau. Một là cấp huyện có nhiệm vụ trực tiếp bảo vệ, sử dụng, tu bổ, bảo tồn và phát huy các di tích trên địa bàn được Nhà nước giao cho quản lý. Hai là, có trách nhiệm hỗ trợ, giúp đỡ, phối hợp với các cơ quan chức năng của Trung ương đối với các di tích cấp quốc gia. Cả hai nhiệm vụ đó đều nhằm vào mục tiêu chủ yếu là giáo dục truyền thống, đáp ứng nhu cầu tinh thần - văn hóa của nhân dân và tham giao bảo vệ tài sản văn hóa chung của dân tộc. Cần khắc phục tình trạng coi việc khai thác di tích chỉ để tăng nguồn thu ngân sách cho địa phương là mục tiêu chính.

Bảo tàng, nhà truyền thống có vị trí rất quan trọng trong công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, tình cảm và văn hóa cho nhân dân ở cơ sở, bởi vì đó chính là lịch sử đấu tranh của nhân dân trên địa bàn, là niềm tự hào của họ qua các thế hệ xây dựng và bảo vệ quê hương. Trong điều kiện hiện nay, ở cấp huyện, một mặt cần tính toán toàn diện để co được bảo tàng hoặc nhà truyền thống với quy mô nhỏ, vừa tầm, tránh phô trương hình thức, phát triển tràn lan, và mặt khác, quan trọng hơn là tìm giải pháp để phát huy tác dụng của nhà truyền thống trên địa bàn huyện và các cơ sở.

- Tổ chức và quản lý các hoạt động lễ hội trên địa bàn huyện.
Do truyền thống văn hóa lâu đời của các địa phương, từ làng, xã, buôn, sóc… trên địa bàn huyện thường có nhiều lễ hội truyên thống với nhiều đặc trưng độc đáo. Đồng thời, từ khi có Đảng, với cuộc đấu tranh vĩ đại giải phóng dân tộc và bảo vệ Tổ quốc, đã   xuất hiện những lễ hội mới, lễ hội cách mạng và các hoạt động mang ý nghĩa văn hóa như uống nước nhớ nguồn… Việc chỉ đạo, hướng dẫn, giúp đỡ cho các cơ sở tổ chức các lễ hội, đó là chức năng, nhiệm vụ của cấp huyện (Đảng và chính quyền), nhằm đảm bảo ý nghĩa và tác dụng tư tưởng - văn hóa của các lễ hội, góp phần giáo dục truyền thống và biết chọn lọc những gì là tốt đẹp, tiến bộ, gạt bỏ những hủ tục lạc hậu, lỗi thời. Chức năng quản lý các lễ hội đòi hỏi cán bộ cấp huyện một sự am hiểu lịch sử, truyền thống trên địa bàn, nắm vững các quy định, quy chế của Nhà nước và biết vận động, tổ chức quần chúng tự nguyện tham gia một cách tích cực.
- Củng cố, xây dựng và phát huy tác dụng của các thiết chế văn hóa trên địa bàn huyện.
Trên địa bàn huyện và các cơ sở (xã, phường….), nhìn tổng thể, hầu hết đều có các thiết chế văn hóa, đảm bảo điều kiện, cơ sở vật chất - kỹ thuật cần thiết cho các hoạt động văn hóa, tuy ở một số huyện khó khăn, đặc biệt ở miền núi, vùng sâu, vùng cao, vùng các dân tộc thiểu số, còn thiếu những thiết chế văn hóa như nhà văn hóa, thư viện, bảo tàng, nhà truyền thồng, sân vận động… Chính vì thế, để thực hiện nhiệm vụ này, ba khâu không thể tách rời là củng cố những thiết chế đã có, vươn lên xây dựng những thiết chế mới đáp ứng nhu cầu chính đáng, ngày càng cao của nhân dân và đặc biệt là tìm tòi các giải pháp, các phương thức phù hợp để phát huy tác dụng của các loại thiết chế văn hóa đó.


Cùng với nhiệm vụ trên, việc đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ hoạt động văn hóa giữ vị trí quyết định để tổ chức các hoạt động văn hóa và nâng cao hiệu quả, tác dụng của các thiết chế văn hóa. Ở cấp huyện, đội ngũ này bao gồm hai lực lượng, một là những cơ quan (Ban Tuyên giáo và Phòng văn hóa - thông tin), cán bộ, nhân viên chuyên môn, nghiệp vụ công tác trong ngành văn hoá và hai là lực lượng quần chúng, hạt nhân văn hoá giữ vai trò nòng cốt trong các hoạt động văn hoá ở huyện và cơ sở. Xây dựng được hai lực lượng này là điều kiện đảm bảo cho kết quả và hiệu quả công tác văn hoá ở địa bàn huyện và ở cơ sở.

2.4. Sự khác nhau giữa công tác văn hóa, văn nghệ của Đảng, công tác văn hóa, văn nghệ của Nhà nước và hoạt động của các hội văn học nghệ thuật
- Công tác văn hóa của Đảng có các nhiệm vụ:
+ Tham mưu cấp ủy xây dựng nghị quyết, kết luận, thông báo, quy định… để hệ thống Đảng thực hiện.
+ Tổ chức học tập, quán triệt văn bản của Đảng để thống nhất nhận thức.
+ Định hướng chính trị để đưa quan điểm, đường lối của Đảng vào cuộc sống.
+ Chỉ đạo trực tiếp một số lĩnh vực được cấp ủy giao (chỉ đạo báo chí, hội văn học nghệ thuật, tuyên truyền ngày lễ lớn, kỷ niệm lãnh đạo có công).
+ Xử lý các vấn đề bức xúc, nhạy cảm chính trị ảnh hưởng đến niềm tin của các tầng lớp nhân dân vào chế độ, vào sự lãnh đạo của Đảng.
+ Thẩm định các đề án, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch…

+ Kiểm tra đôn đốc thực hiện văn bản chỉ đạo của Đảng.
+ Sơ kết, tổng kết tiếp tục ban hành văn bản chỉ đạo về văn hóa, văn nghệ theo đường lối văn hóa của Đảng.

- Công tác văn hóa, văn nghệ của Nhà nước là tham mưu với cơ quan có thẩm quyền xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật về văn hóa; điều tiết kinh phí đầu tư vào các lĩnh vực văn hóa để đạt mục tiêu đề ra về văn hóa; dùng quyền lực Nhà nước để thanh tra, kiểm tra… thiết lập trật tự văn hóa theo luật pháp và tuyên truyền vận động, cổ vũ, động viên các tầng lớp nhân dân tham gia sáng tạo và hưởng thụ văn hóa.

- Hội văn học nghệ thuật:

+ Phát hiện năng khiếu về văn học, nghệ thuật
+ Tập hợp đoàn kết hội viên

+ Động viên, cổ vũ, tạo điều kiện cho nghiên cứu, phê bình, sáng tạo, quảng bá tác phẩm văn học nghệ thuật.
+ Tôn vinh, ghi nhận cống hiến của văn nghệ sĩ.
+ Chăm lo đời sống văn nghệ sĩ.
+ Tham gia xây dựng chính sách đối với văn nghệ sĩ. 

2.5. Một số yêu cầu đối với công tác định hướng, chỉ đạo văn hóa, văn nghệ

Mục đích của định hướng, chỉ đạo văn hóa, văn nghệ là khơi dậy, giải phóng các tiềm năng sáng tạo của văn nghệ sĩ, đội ngũ làm văn hóa ở các cấp để xã hội có nhiều sản phẩm văn hóa, văn nghệ có giá trị đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa của nhân dân, góp phần xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh vì sự phát triển toàn diện của con người. Văn hóa, văn nghệ là lĩnh vực sáng tạo, luôn luôn đòi hỏi đổi mới, nhưng phải bảo đảm các yêu cầu:
- Không để hoạt động văn hóa, văn nghệ chệch hướng XHCN, xa rời chức năng giáo dục chính trị, tư tưởng.

- Trên tinh thần dân chủ, tập trung đảm bảo sự thống nhất, thông suốt từ trên xuống dưới.

- Phải nhằm mục tiêu xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.

- Phát huy sức sáng tạo văn hóa, văn nghệ của mọi tầng lớp nhân dân, đáp ứng nhu cầu của mọi nhóm người, coi trọng văn hóa, văn nghệ đỉnh cao và quan tâm tới nhu cầu văn hóa, văn nghệ của đại chúng.

- Phải xác định quan điểm “xây” đi đôi với “chống”. “Xây” là chính, biện pháp cần phải rõ ràng. Tạo cơ hội cho số đông người dân tham gia.

- Phải phù hợp với tính đặc thù của hoạt động văn hóa, văn nghệ; phù hợp với mỗi vùng miền; phù hợp với thông lệ quốc tế và phải đảm bảo tính hiệu quả kinh tế - xã hội. Tránh gây ra những cú sốc văn hóa, nghĩa là tránh áp đặt, tạo ra phong trào sớm nở, tối tàn.

Cuộc sống hiện tại đặt ra cho các nhà lãnh đạo, quản lý phải hiểu biết tính đặc thù của văn hóa, văn nghệ, tính đặc thù của người nghệ sĩ. Từ đó có cách khơi dậy, động viên họ lao động sáng tạo với trách nhiệm công dân - chiến sĩ. Biết chia sẻ để đồng hành cùng họ. Tôn trọng quyền văn hóa của người dân.
- Phải  chú ý tính đặc thù của văn nghệ sĩ:

+ Đối tượng quản lý là văn nghệ sĩ, là người của công chúng, rất được dư luận quan tâm.

+ Văn nghệ sĩ là người có tài năng nghệ thuật, nhạy cảm (chức năng dự báo), luôn tìm tòi sáng tạo và có những ý kiến riêng.

+ Quản lý, chỉ đạo tránh áp đặt, mệnh lệnh, hành chính… Phải đối thoại, thuyết phục, động viên, tôn vinh. Nghị quyết Trung ương 9 khóa XI về văn hóa, con người chủ trương: “Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng theo hướng vừa bảo đảm để văn hóa, văn học - nghệ thuật, báo chí phát triển đúng định hướng chính trị, tư tưởng của Đảng, vừa bảo đảm quyền tự do, dân chủ cá nhân trong sáng tạo trên cơ sở phát huy tính tự giác cao với mục đích đúng đắn; khắc phục tình trạng buông lỏng sự lãnh đạo hoặc mất dân chủ, hạn chế tự do sáng tạo”
.
3. Một số hạn chế, yếu kém của công tác văn hóa, văn nghệ của cấp tỉnh/huyện hiện nay
- Chậm chỉ đạo và đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước để đưa các nghị quyết, chỉ thị của Đảng về văn hóa, văn nghệ đi vào cuộc sống .
- Một số danh hiệu văn hóa trong phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH còn mang tính hình thức

- Chậm có chính sách tháo gỡ khó khăn của các đơn vị sự nghiệp văn hóa trong chuyển đổi cơ chế hoạt động trong bối cảnh suy thoái kinh tế. Các đoàn nghệ thuật, đơn vị du lịch gặp rất nhiều khó khăn.

- Chưa có những giải pháp mang tính đột phá tạo cơ chế, điều kiện giải phóng tiềm năng sáng tạo để có nhiều tác phẩm văn học, nghệ thuật tốt thu hút sự quan tâm của xã hội.
- Tổ chức hội văn học nghệ thuật chậm đổi mới, chưa thu hút nhiều văn nghệ sĩ trẻ tham gia.
- Cuộc đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch chưa thường xuyên, liên tục, thiếu bài sắc bén, có tính thuyết phục, nhất là trên môi trường internet, mạng xã hội.
- Chưa ngăn chặn, đẩy lùi được các sản phẩm văn hóa, thông tin có nội dung độc hại tác động đến tư tưởng, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, nhân dân dẫn đến “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” nhất là thông tin xấu độc trên interet, mạng xã hội.
 4. Một số kinh nghiệm thực tiễn trong công tác văn hóa, văn nghệ của ban tuyên giáo cấp ủy cấp tỉnh/huyện
- Để giúp công tác tham mưu đạt hiệu quả, trước hết cá nhân, tổ chức tham mưu phải kiên trì tiến hành các biện pháp tác động vào hệ thống chính trị, các tầng lớp nhân dân nhận thức đầy đủ và sâu sắc vai trò, vị trí của văn hóa, văn nghệ; vai trò, vị trí của công tác tham mưu trên lĩnh vực văn hóa, văn nghệ của Đảng đối với công cuộc đổi mới đất nước, giữ gìn an ninh chính trị, thúc đẩy kinh tế-xã hội, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng nhiệm vụ cách mạng thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.

- Bám sát hoạt động thực tiễn, dựa vào dân để phát hiện vấn đề vướng mắc trong triển khai nghị quyết, chỉ thị, kết luận của cấp ủy về văn hóa, văn nghệ. Kịp thời đề xuất các giải pháp khắc phục những bất cập, thiếu tính khả thi, cản trở việc thực hiện trong nội dung các văn bản chỉ đạo của Đảng và trong quá trình tổ chức thực hiện. Lắng nghe ý kiến của dân, xuất phát từ quyền lợi chính đáng của dân để tham mưu.

- Dựa vào dân để phát hiện cách làm hay, điển hình tiên tiến trong xây dựng và phát triển văn hóa, văn nghệ ở cơ sở để tham mưu cấp ủy chỉ đạo tổng kết nhân rộng các mô hình điểm. 

- Phối hợp công tác với các cơ quan, đơn vị trong khối để khảo sát, kiểm tra, đánh giá các nhiệm vụ văn hóa, văn nghệ, từ đó cung cấp tình hình và đề xuất, kiến nghị với cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời. Cách làm này nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của các cơ quan, đơn vị trong khối tuyên giáo. Cần lựa chọn vấn đề và đối tượng khảo sát, kiểm tra đáp ứng được yêu cầu đặt ra.

- Tham mưu cấp ủy xử lý điểm nóng, vấn đề nhạy cảm về văn hóa, văn nghệ, khoanh vùng xử lý êm gọn không để lây lan. Trên địa bàn có thể một vấn đề văn hóa, văn nghệ nào đó bức xúc phát triển thành điểm nóng, ví dụ: dự án kinh tế xâm phạm di tích, một buổi biểu diễn nghệ thuật không đúng như quảng cáo, một tụ điểm ngoại cảm tụ tập đông người, giải tỏa vi phạm… Ban Tuyên giáo cần chủ động tham mưu xử lý, khoanh vùng nơi diễn ra sự việc, sớm đưa thông tin chính thống trên báo chí, tránh để kẻ xấu tung tin sai lệch, kích động làm nóng thêm vấn đề; tổ chức đội thông tin tuyên truyền, báo cáo viên… giải thích để người dân hiểu rõ chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước.

- Tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy tạo điều kiện cho công tác tham mưu. Không phải đồng chí nào trong cấp ủy cũng am tường các lĩnh vực văn hóa, văn nghệ, nhất là hiểu đặc trưng, đặc thù của văn hóa, văn nghệ, do vậy, công tác tham mưu về văn hóa, văn nghệ cần xây dựng mối quan hệ thường xuyên với người lãnh đạo trong cấp ủy để cấp ủy hiểu, chia sẻ, tạo điều kiện cho hoạt động văn hóa, văn nghệ. Việc xuất hiện các đồng chí lãnh đạo cấp ủy địa phương ở các sự kiện, hoạt động văn hóa, văn nghệ thể hiện sự quan tâm, nguồn khích lệ lớn đối với người làm văn hóa, văn nghệ.

- Coi trọng việc huấn luyện, đào tạo xây dựng đội ngũ tham mưu trên lĩnh vực văn hóa, văn nghệ có bản lĩnh chính trị vững vàng, đạo đức trong sáng, tinh thông nghề nghiệp. Đây là công việc vừa có tính cấp bách, vừa có tính lâu dài của ngành Tuyên giáo.

- Công tác tham mưu phải nâng cao chất lượng dự báo, định hướng dư luận, đề xuất biện pháp khả thi khắc phục yếu kém trong hoạt động văn hóa, văn nghệ. Nhận định chung về công tác tham mưu của ngành tuyên giáo là chất lượng dự báo vấn đề còn hạn chế, định hướng dư luận nhiều việc chưa kịp thời. 
4. Một số giải pháp tăng cường công tác văn hóa, văn nghệ ở cấp tỉnh/huyện trong thời gian tới
4.1. Tham mưu giúp cấp ủy xây dựng, ban hành các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, thông báo về văn hóa, văn nghệ góp phần xây dựng và phát triển văn hóa trên địa bàn theo đường lối văn hóa của Đảng

Cán bộ tham mưu căn cứ vào nội dung các văn bản chỉ đạo của Trung ương đề xuất với cấp ủy xây dựng, ban hành các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, thông báo về văn hóa, văn nghệ làm căn cứ chỉ đạo thực hiện chủ trương, quan điểm, nhiệm vụ xây dựng và phát triển văn hóa của Đảng, vận dụng vào điều kiện cụ thể của địa phương.

Trong xây dựng nghị quyết phải trên tinh thần đưa cuộc sống vào nghị quyết. Còn khi nghị quyết được ban hành thì phải trên tinh thần đưa nghị quyết vào cuộc sống.

Một số văn bản của Đảng đang có hiệu lực chỉ đạo là:

- Chỉ thị số 27-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa VIII) về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội (1998).
- Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) về xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc (1998).
- Kết luận Hội nghị Trung ương 10 (khóa IX) về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) về văn hóa (2004).
- Nghị quyết số 23-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa X) về tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới (2008).
- Kết luận số 51-KL/TW của Bộ Chính trị (khóa X) về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 27-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa VIII) (2009).
- Chỉ thị số 34-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường cuộc đấu tranh chống âm mưu, hoạt động “diễn biến hòa bình” trên lĩnh vực tư tưởng, văn hóa (2009).
- Chỉ thị số 46-CT/TW của Ban Bí thư (khóa X) về chống xâm nhập của các sản phẩm văn hóa độc hại, gây hủy hoại đạo đức xã hội (2010).
- Chỉ thị số 45-CT/TW của Bộ Chính trị về đổi mới, nâng cao hiệu quả tổ chức các ngày kỷ niệm, nghi thức trao tặng, đón nhận danh hiệu vinh dự Nhà nước và các hình thức khen thưởng cao (2010).
- Nghị Trung ương 9 (khóa XI) về xây dựng và phát triển văn hóa, con người  Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước (2014).

- Chỉ thị số 41-CT/TW của Ban Bí thư khóa XI về việc tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý và tổ chức lễ hội (2015);

- Chỉ thị số 42-CT/TW của Ban Bí thư khóa XI về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015-2030” (2015)

- Chỉ thị số 52- CT/TW của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho công nhân lao động khu công nghiệp, khu chế xuất (2016).
- Chỉ thị số 10-CT/TW của Ban Bí thư khóa XII về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh" (2016).

- Nghị quyết số 08-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa XII về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn (2017).

- Nghị quyết số 35-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa XII về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới (2018).

Ngoài ra là những quy định của Đảng liên quan đến tổ chức, cán bộ và hoạt động văn hóa, văn nghệ. Ví dụ: Trợ cấp trí thức, văn nghệ sĩ có cống hiến gặp khó khăn, từ 70 tuổi trở lên được 2 hệ số lương cơ bản.
4.2. Tham mưu giúp cấp ủy tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền, hướng dẫn xây dựng chương trình, kế hoạch hành động thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, thông báo của Đảng ở Trung ương và cấp ủy ở địa phương có liên quan đến văn hóa, văn nghệ

Khi Trung ương Đảng và cấp ủy địa phương ban hành các văn bản chỉ đạo, Ban Tuyên giáo có nhiệm vụ tham mưu với cấp ủy cùng cấp việc triển khai học tập, quán triệt. Khi tổ chức hội nghị quán triệt cần chú ý:

- Chuẩn bị tài liệu phục vụ học tập 

- Lựa chọn báo cáo viên có bản lĩnh chính trị vững vàng, có khả năng thuyết trình phân tích những vấn đề mới, những quan điểm, giải pháp cơ bản trong văn kiện, chuẩn bị chu đáo đề cương bài thuyết trình.

- Xây dựng chương trình hành động xác định rõ mục tiêu, nội dung và các giải pháp thực hiện.

- Xây dựng kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện chương trình hành động, phân công trách nhiệm rõ ràng đối với tổ chức, cá nhân chủ trì, phối hợp, thời gian triển khai và thời gian hoàn thành.

4.3. Tổ chức khảo sát, kiểm tra, sơ kết, tổng kết việc thực hiện đường lối văn hóa, văn nghệ của Đảng để điều chỉnh, hoàn thiện các chủ trương, biện pháp, cơ chế, chính sách liên quan đến văn hóa, văn nghệ

- Định kỳ 2,5 năm, 5 năm, 10 năm, ban tuyên giáo đề xuất với cấp ủy cho sơ kết, tổng kết các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng để đánh giá những mặt tích cực, những yếu kém, khuyết điểm, từ đó kiến nghị điều chỉnh, bổ sung, hoàn thiện các chủ trương, chính sách cho phù hợp với tình hình mới, tạo cơ sở pháp lý để văn hóa phát triển.

- Thúc đẩy cơ quan quản lý nhà nước xây dựng, hoàn thiện thể chế văn hóa trong nền kinh tế thị trường. Gần đây Nhà nước đã ban hành được một số chính sách:

+ Điều chỉnh lương đối với trí thức, văn nghệ sĩ được giải thưởng và tôn vinh danh hiệu
+ Phong tặng danh hiệu đối với các nghệ nhân dân gian

+ Chính sách khen thưởng đối với các danh hiệu trong phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa

+ Chính sách hỗ trợ xây dựng thiết chế văn hóa cơ sở

+ Chính sách hỗ trợ sáng tạo, đưa văn nghệ sĩ đi thực tế, trao thưởng hàng năm đối với tác phẩm văn học nghệ thuật có giá trị.

+ Chính sách khuyến khích xã hội hóa văn hóa… Nhà nước nắm cái gì là chính còn lại để xã hội làm. Nhà nước quản đầu vào và quản đầu ra còn khoảng giữa để các chủ thể văn hóa chủ động.
4.4. Tham mưu đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng, hiệu quả các hoạt động văn hóa, văn nghệ nhân các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị, văn hóa ở địa phương

Hoạt động văn hóa, văn nghệ là liên tục sáng tạo. Mỗi ngày trên địa bàn địa phương diễn ra vô vàn sinh hoạt đáp ứng nhu cầu văn hóa của mọi tầng lớp xã hội. Công tác văn hóa, văn nghệ của Đảng cần quan tâm lựa chọn những hoạt động văn hóa, văn nghệ tiêu biểu có tác động đến dư luận xã hội. Với phương châm “xây đi đôi với chống”, lấy “xây” là chính, hoạt động văn hóa, tuyên truyền các sự kiện chính trị, văn hóa ở địa phương, động viên các tầng lớp nhân dân tin tưởng, phấn khởi thực hiện tốt công việc được giao. Muốn vậy, công tác tham mưu phải coi trọng việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của các chương trình văn hóa, văn nghệ tham gia phục vụ các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị, văn hóa ở địa phương, tạo sự hấp dẫn, thuyết phục, trúng chủ đề, làm đậm đà nội dung giáo dục chính trị tư tưởng của văn hóa, văn hóa. Kết hợp văn nghệ chuyên nghiệp với văn nghệ quần chúng, theo phương châm xã hội hóa phát huy sức mạnh của người dân trong tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ.

4.5. Tham mưu với cấp ủy xử lý các tình huống bức xúc nảy sinh trong lĩnh vực văn hóa, văn nghệ  ảnh hưởng đến an ninh, trật tự và phát triển kinh tế-xã hội

Công tác tham mưu phải nắm bắt, sớm phát hiện vấn đề gây bức xúc trong xã hội để đề xuất với cấp ủy, chỉ đạo giải quyết kịp thời. Một số vấn đề văn hóa, văn nghệ cần quan tâm:

- Các tệ nạn xã hội diễn ra như mãi dâm núp bóng vũ trường, nhà hàng karaoke, cắt tóc gội đầu thư giãn, việc sử dụng thuốc lắc trong các vũ trường; chương trình nghệ thuật thóat y vũ; chiếu cờ bạc ở các lễ hội, lối sống xa lạ với thuần phong mĩ tục của dân tộc (đồng tính…)

- Hoạt động tâm linh, ngoại cảm; những giá đồng gọi hồn… Chú ý mầu sắc chính trị của một số người tự xưng là ngoại cảm (thành lập Đảng Cộng sản âm phần…).
- Bạo lực gia đình, bạo lực học đường, mãi dâm học đường.
- Lưu hành các sản phẩm văn hóa độc hại.
- Hoạt động của các tổ chức văn hóa xã hội, như Ban liên lạc dòng họ, câu lạc bộ thơ văn, hội nghề nghiệp…

Cần chú ý trong nền kinh tế thị trường, nhiều cá nhân giàu lên, nhiều doanh nghiệp khá giả, họ có nhu cầu tự thân tham gia vào hoạt động văn hóa. Nhà nước đã cấp phép cho nhiều tổ chức phi chính phủ hoạt động (tổ chức được phép hoạt động nhưng tự chủ về kinh phí). Ví dụ: Hội Kiều học Việt Nam; Hiệp hội phát triển văn hóa doanh nghiệp Việt Nam; Quỹ văn hóa Trần Nhân Tông; Hội Di sản văn hóa Việt Nam…
- Thương mại hóa việc cưới, việc tang, lễ hội.
- Xâm hại di tích lịch sử - văn hóa.
- Chất lượng chương trình văn hóa, nghệ thuật trên Đài phát thanh, truyền hình.

- Một số chương trình nghệ thuật nhân danh nghệ thuật trình diễn, nghệ thuật sắp đặt, nghệ thuật hiện đại … gây phản cảm.

- Việc trao thưởng cho các văn nghệ sĩ.

4.6. Tham mưu giúp cấp ủy xây dựng đội ngũ cán bộ văn hóa, văn nghệ và tạo điều kiện để đội ngũ cán bộ văn hóa, văn nghệ triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ được giao

Công tác cán bộ là công tác trọng tâm của Đảng. Đảng ta chăm lo đào tạo, bồi dưỡng, phát hiện, sử dụng và đãi ngộ cán bộ. Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ: “Mọi việc thành công hay thất bại do cán bộ tốt hay kém”. Ban tuyên giáo đồng thời với việc tham mưu với cấp ủy về các hoạt động văn hóa, văn nghệ diễn ra trên địa bàn, còn có việc nắm tình hình cán bộ quản lý, đội ngũ cán bộ chuyên môn, đội ngũ văn nghệ sĩ, căn cứ vào chiến lược cán bộ của Đảng để đề xuất với cấp ủy chỉ đạo, có những giải pháp phù hợp, tạo điều kiện để đội ngũ cán bộ văn hóa, văn nghệ phát triển đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

Ban tuyên giáo giữ mối quan hệ thường xuyên với cơ quan Văn hóa, Thể thao và Du lịch; với hội văn học nghệ thuật theo cơ chế vừa phối hợp vừa chỉ đạo. Cần hiểu rõ tính đặc thù trong lãnh đạo, quản lý đội ngũ văn hóa, văn nghệ sĩ. Lênin: “Không thể chối cãi được rằng sự nghiệp văn học ít chịu nhượng bộ hơn cả đối với sự bình quân máy móc, đối với sự san bằng, đối với việc số đông thống trị số ít. Không thể chối cãi được rằng trong sự nghiệp đó tuyệt đối phải bảo đảm phạm vi hết sức rộng rãi cho sáng kiến cá nhân, cho khuynh hướng cá nhân, đảm bảo phạm vi hết sức rộng rãi bao la cho tư tưởng và sức tưởng tượng, cho hình thức và cho nội dung” 
, nhắc nhở những người lãnh đạo, quản lý văn học phải chú ý tới tính đặc thù sáng tạo của văn nghệ sĩ.

Lãnh đạo, quản lý văn hóa, văn nghệ không có nghĩa là dùng mệnh lệnh hành chính để đưa văn hóa, văn nghệ vào khuôn phép cứng nhắc vì văn hóa là sáng tạo, văn hóa phụ thuộc vào tài năng, phải tạo điều kiện để khai thác mọi tiềm năng sáng tạo của văn nghệ sĩ để văn hóa phát triển. Đảng lãnh đạo là định hướng và thuyết phục.
Cần tham mưu với lãnh đạo cấp ủy, chính quyền hàng năm gặp gỡ trí thức, văn nghệ sĩ tiêu biểu.

Cần lắng nghe, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng và cả diễn biến tư tưởng của đội ngũ cán bộ văn hóa, văn nghệ sĩ chia sẻ với công việc của họ, khuyến khích họ lao động sáng tạo, tìm tòi thể hiện đề tài và hình thức biểu hiện mới trong sáng tác. Không để thế lực xấu lôi kéo.

Các cơ quan nghiệp vụ văn hóa, văn nghệ của cấp ủy cấp trên có trách nhiệm hướng dẫn nghiệp vụ văn hóa văn nghệ cho cấp dưới.

Thường xuyên tổ chức các lớp bồi dưỡng tư tưởng chính trị và nghiệp vụ văn hóa, văn nghệ cho cấp dưới. 

4.7. Tham mưu cấp ủy chỉ đạo đấu tranh và xử lý các hoạt động văn hóa, văn nghệ liên quan đến âm mưu “diễn biến hòa bình” trên lĩnh vực tư tưởng – văn hóa

Các thế lực thù địch chế độ xã hội chủ nghĩa nhiều năm qua sử dụng các thủ đoạn tinh vi, nham hiểm thực hiện “âm mưu diễn biến hòa bình” nhằm tạo sự chuyển hóa tư tưởng, thúc đẩy “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, “xâm lăng văn hóa” nhằm xóa bỏ chế độ xã hội chủ nghĩa và bản sắc văn hóa dân tộc. Chúng triệt để lợi dụng các hoạt động văn hóa để thực hiện âm mưu trên. Chúng tìm mọi cách tác động vào đạo đức, lối sống của giới trẻ, cổ vũ lối sống xa rời lý tưởng cách mạng, chạy theo lối sống tự do cá nhân cực đoan, đồi trụy, trái thuần phong mĩ tục của dân tộc, coi kiếm tiền là trên hết, cổ vũ hưởng thụ vật chất, xa lánh chính trị, công tác xã hội, trốn tìm vào tín ngưỡng, tôn giáo, reo rắc duy tâm thần bí.

Hiện nay chúng ta đang tập trung đấu tranh ngăn chặn, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên lĩnh vực văn hóa, văn nghệ mà trọng tâm là trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật. Do vậy phải tiến hành các biện pháp sau đây:
- Nâng cao nhận thức: Bản chất của các tổ chức phản động chống phá chế độ xã hội chủ nghĩa là không thay đổi, chúng tìm mọi thủ đoạn tinh vi, nham hiểm  nhằm chuyển hóa tư tưởng chính trị nội bộ cán bộ, nhân dân, trong đó có đội ngũ trí thức, văn nghệ sĩ, mưu toan thay đổi chế độ xã hội ở nước ta. Do vậy, các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể cần tăng cường tuyên truyền bằng nhiều hình thức đến các tầng lớp nhân dân, không ngừng nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò, ý nghĩa của cuộc đấu tranh ngăn chặn, phản bác tính phản khoa học, phi lịch sử, phản động về chính trị của các quan điểm sai trái, thù địch trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật.

- Hoàn thiện cơ chế, chính sách: Kiện toàn Ban chỉ đạo 35 ở các cấp, xây dựng chiến lược đấu tranh và quy chế phối hợp cung cấp thông tin, xử lý vụ việc, thống nhất chỉ đạo từ trên xuống, mạnh dạn phân cấp, phân quyền, quy rõ trách nhiệm, tạo cơ chế chủ động giải quyết vấn đề ngăn chặn, phản bác quan điểm sai trái, thù địch ngay từ cơ sở. Hoàn thiện các chính sách, pháp luật đảm bảo căn cứ pháp lý và điều kiện vật chất phục vụ cuộc đấu tranh. Xây dựng chính sách tranh thủ trí thức, văn nghệ sĩ là Việt kiều, văn nghệ sĩ tiến bộ ở các nước trên thế giới tham gia cuộc đấu tranh.

- Xây dựng lực lượng: Đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ nghiệp vụ ở cơ quan hoạt động tư tưởng, quản lý nhà nước, đội ngũ hoạt động lý luận, phê bình, báo chí, giảng dạy về văn học, nghệ thuật. Đặc biệt coi trọng xây dựng đội ngũ chuyên gia lý luận, phê bình, báo chí chuyên viết bài phản bác quan điểm sai trái, thù địch để có những bài viết sắc sảo, mang tính khoa học, thuyết phục, giải đáp kịp thời những vấn đề từ thực tiễn đời sống văn nghệ đặt ra. Tổ chức lực lượng thông tin đại chúng, truyền thông mới (internet, mạng xã hội) chủ động vào cuộc.

Ban tuyên giáo cấp ủy cần nắm diễn biến tư tưởng của trí thức, văn nghệ sĩ, khi thấy xuất hiện hiện tượng có người bị âm mưu “diễn biến hòa bình” tác động cần báo cáo cấp ủy xử lý khôn khéo, theo phương châm thông qua hội nghề nghiệp bao dung lôi kéo người bị tác động về phía mình, không để kẻ xấu lợi dụng.
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