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I- NỘI DUNG PHẢN ÁNH NỔI BẬT CỦA BÁO CHÍ VỀ HÀ GIANG
1. Nội dung phản ánh của báo chí tỉnh

1.1. Về thời sự - chính trị

Báo chí tỉnh thông tin, tuyên truyền về nội dung cơ bản, kết quả nổi bật Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII, nhấn mạnh, làm rõ những nội dung được thảo luận, quyết định tại Hội nghị. Báo Hà Giang, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh đăng tải toàn văn, trích đoạn nội dung phát biểu của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại phiên khai mạc Hội nghị.
Báo Hà Giang, Đài Phát thanh-Truyền hình tỉnh, Cổng thông tin điện tử Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy quan tâm thông tin Kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XV: Nhấn mạnh nội dung dự kiến của Kỳ họp; tiếp sóng, phản ánh chi tiết phiên Khai mạc của Kỳ họp; thường xuyên cập nhật, thông tin kịp thời diễn biến của Kỳ họp; thông tin đậm nét hoạt động, những nội dung góp ý, thảo luận của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Giang tại Kỳ họp.

Báo chí tỉnh thông tin kịp thời về các cuộc họp, hội nghị quan trọng của đất nước, của tỉnh và hoạt động công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các đồng chí lãnh đạo tỉnh, như: Họp trực tuyến Ban Chỉ đạo Trung ương các chương trình mục tiêu quốc gia, giai đoạn 2021 - 2025; Tổng kết, trao giải Cuộc thi trắc nghiệm tìm hiểu về Chuyển đổi số và khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Chuyển đổi số của tỉnh; đồng chí Nguyễn Văn Sơn, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh làm việc với lãnh đạo Tập đoàn ASIM về giải pháp chuyển đổi số phát thanh - truyền hình và QR Code du lịch… 
Báo chí tỉnh ưu tiên dành nhiều trang viết, thời lượng phát sóng tuyên truyền đậm nét về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị với tuyến bài viết nghiên cứu lý luận về công tác xây dựng Đảng, con đường đi lên chủ nghĩa xã hội; gương người tốt, việc tốt, cách làm hiệu quả trong đổi mới, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng… và ưu tiên đăng tải các tác phẩm tham gia Giải báo chí của Đảng bộ tỉnh về xây dựng Đảng năm 2022. Tiêu biểu như: Phóng sự “Chi bộ tốt bắt nguồn từ việc bồi dưỡng và xây dựng những đảng viên tốt” (Đài Phát thanh - Truyền hình) ghi nhận những cách làm hiệu quả, kết quả quan trọng trong công tác triển khai thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU, ngày 13/9/2021 về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, Đề án số 06-ĐA/TU, ngày 22/11/2021 về nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên, giai đoạn 2021-2025; khẳng định, đây là những yếu tố quyết định, góp phần nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng trong toàn Đảng bộ tỉnh trong thời gian qua. Bài “Phát huy vai trò Bí thư chi bộ ở thôn, tổ dân phố” (Trang thông tin điện tử huyện Mèo Vạc) phản ánh: Đội ngũ bí thư chi bộ thôn, tổ dân phố trên địa bàn huyện Mèo Vạc hiện nay hầu hết là những người có uy tín, có bản lĩnh chính trị vững vàng và tinh thần trách nhiệm cao, có trình độ, kiến thức cả về chuyên môn nghiệp vụ và công tác Đảng, đã lãnh đạo chi bộ thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng chi bộ vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của địa phương.
Báo Hà Giang, Đài Phát thanh – Truyền hình thông tin về kết luận của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đối với công tác kiểm tra, thi hành kỷ luật tổ chức đảng, đảng viên vi phạm đối với Ban Thường vụ Huyện ủy Bắc Mê và một số đảng viên trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát tổ chức thực hiện công tác quản lý, bảo vệ rừng trên địa bàn huyện Bắc Mê.

1.2. Về kinh tế

Trong tháng 10, báo chí tỉnh có nhiều tin, bài, phóng sự tuyên truyền đậm nét về việc triển khai các giải pháp nhằm xây dựng chất lượng, thương hiệu, quảng bá, đẩy mạnh tiêu thụ các sản phẩm OCOP và sản phẩm hàng hóa nông nghiệp của các địa phương trên địa bàn tỉnh, như: Bài viết “Bảo tồn nâng tầm nông đặc sản Hà Giang” (Trang thông tin điện tử Hội Nông dân tỉnh) phản ánh: Chè shan tuyết, mật ong, bò vàng... là những nông sản nổi tiếng của tỉnh Hà Giang và đang được tỉnh chú trọng đầu tư về khoa học công nghệ để bảo tồn nguồn ghen, từ đó khai thác và phát huy giá trị kinh tế. Phóng sự “Hà Giang thực hiện nhiều giải pháp để phát triển sản phẩm chè hữu cơ” (Đài Phát thanh - Truyền hình) ghi nhận: Với hơn 20 ha diện tích, đứng thứ 2 cả nước, cây chè được xác định là một trong những cây trồng chủ lực của Hà Giang, do đó, tỉnh đã và đang có nhiều giải pháp, như: Quy hoạch diện tích, đầu tư hướng dẫn người dân, doanh nghiệp mở rộng diện tích chè San Tuyết hữu cơ để nâng cao giá trị sản phẩm, đẩy mạnh quảng bá, tạo thương hiệu uy tín trên thị trường… nhằm góp phần xây dựng một nền nông nghiệp sạch phát triển bền vững.
Báo chí tập trung tuyên truyền, làm nổi bật những kết quả quan trọng, những mô hình tiêu biểu, cách làm hiệu quả trong công tác triển khai thực hiện những đột phá, nghị quyết chuyên đề về phát triển kinh tế của tỉnh, trọng điểm là đột phá về nâng cấp, cải tạo đường giao thông, chương trình cải tạo vườn tạp, chương trình xây dựng Nông thôn mới, tiêu biểu như: Bài viết “Hội nông dân huyện Mèo Vạc phát huy vai trò chủ thể trong phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới” (Trang thông tin điện tử huyện Mèo Vạc) khẳng định: Trong những năm qua, các cấp Hội Nông dân huyện Mèo Vạc đã phát huy vai trò trung tâm, nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới với những phương thức tổ chức thực hiện đổi mới, tích cực, sát thực tiễn, qua đó, góp phần thực hiện có hiệu quả Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện; phóng sự “Những con đường tạo sức bật cho nền kinh tế” (Đài Phát thanh - Truyền hình) phản ánh, với chủ trương thực hiện đột phá về phát triển hạ tầng giao thông, nhiều tuyến đường liên vùng, liên xã, liên thôn đang tích cực được xây và hoàn thành với phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm… từ đó, tạo nền tảng, sự thuận lợi cho người dân xóa đói, giảm nghèo.

Báo chí tỉnh quan tâm thông tin tuyên truyền kỷ niệm chào mừng Ngày Doanh nhân Việt Nam (13/10), nhấn mạnh vai trò của doanh nhân Việt Nam nói chung, doanh nhân tỉnh Hà Giang nói riêng đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh, tham gia các phong trào thi đua yêu nước… góp phần vào sự phát triển chung của tỉnh. Tiêu biểu bài viết “Đảm bảo an ninh năng lượng và nguồn thu ngân sách” (Báo Hà Giang), “Doanh nghiệp, doanh nhân đồng hành vì Hà Giang phát triển” (Đài Phát thanh –Truyền hình). Bên cạnh đó, bài viết“Gỡ khó cho các hợp tác xã phát triển bền vững” (Bản tin Kinh tế hợp tác) phản ánh tỉnh đang triển khai nhiều giải pháp nhằm tháo gỡ một số khó khăn cho các hợp tác xã trên địa bàn tỉnh phát triển.
Báo chí tỉnh tiếp tục duy trì tuyến nội dung tin, bài, phóng sự phát hiện, tôn vinh, lan tỏa những mô hình tiêu biểu, cách làm hay, gương điển hình trong phát triển kinh tế trên địa bàn tỉnh. Tiêu biểu như: Bài viết “Tạo sinh kế lâu dài cho người dân gắn bó với rừng” (Báo Hà Giang) ghi nhận việc thực hiện nghiêm túc chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng tại huyện Quang Bình, góp phần tạo việc làm, cải thiện cuộc sống cho người dân; bài viết “Triển vọng từ nghề trồng nấm ở xã Mậu Duệ” (Trang thông tin điện tử huyện Yên Minh) phản ánh: Mô hình nấm trên địa bàn xã Mậu Duệ đang phát triển tốt, địa phương tiếp tục nhân rộng và phát triển, hình thành các tổ hợp tác sản xuất nấm trên địa bàn; bút ký “Truyện về người thanh niên dân tộc Tày, nuôi già thịt, làm giàu ở Vĩ Thượng” (Tạp chí Văn nghệ Hà Giang) thông tin về hiệu quả mô hình chăn nuôi gà thịt của anh Hà Văn Thung, thôn Trung, xã Vĩ Thượng, huyện Quang Bình…
Báo chí tỉnh quan tâm, tuyên truyền về công tác triển khai thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trên địa bàn tỉnh, trong đó cơ bản là phản ánh về xu hướng tăng cường số lượng các mặt hàng do Việt Nam sản xuất tại các cửa hàng kinh doanh trong toàn tỉnh và sự quan tâm, ưa chuộng, tin dùng của người tiêu dùng trong tỉnh đối với các mặt hàng Việt Nam qua một số tin, bài, phóng sự, như: Video clip “Hàng Việt Nam chiếm ưu thế trong lựa chọn của người tiêu dùng” (Báo Hà Giang điện tử); tin “Hàng Việt Nam chiếm đa số tại các siêu thị, cửa hàng” (Trang thông tin điện tử huyện Quản Bạ)…
Báo Hà Giang, Đài Phát thanh – Truyền hình kịp thời thông tin về sự kiện Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam khánh thành trạm sạc xe điện Vinfast đầu tiên tại Cửa hàng xăng dầu số 01, trực thuộc Petrolimex Hà Giang.
1.3. Về văn hóa, xã hội, quốc phòng - an ninh và một số lĩnh vực khác
Trong tháng, báo chí tỉnh tiếp tục phản ánh sinh động về các lĩnh vực của đời sống văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh trên địa bàn. Trọng tâm là: 
Tuyên truyền, đánh giá cao việc xây dựng, triển khai thực hiện nghiêm túc các chủ trương, chính sách phát triển văn hóa - xã hội, đẩy mạnh các giải pháp đảm bảo an sinh xã hội phù hợp, lấy người dân làm trung tâm, chủ thể và động lực phát triển của tỉnh đã mang lại những giá trị to lớn, được người dân đồng tình, hưởng ứng, nổi bật là Chương trình hỗ trợ xây dựng nhà ở cho người có công, cựu chiến binh nghèo, hộ nghèo trên địa bàn tỉnh. Tiêu biểu phóng sự “Khi nghị quyết nở hoa trên đá” (Đài Phát thanh – Truyền hình) phản ánh: Với sự đồng lòng, ủng hộ của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp nhân dân, Chương trình 1953 đã huy động được trên 35 tỉ đồng từ nguồn xã hội hóa, không chỉ xóa nhà tạm cho toàn bộ người có công, cựu chiến binh nghèo, mà 34/34 xã biên giới không còn nhà tạm. Từ đó, tạo thêm động lực để người dân vươn lên thoát nghèo, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng, bảo vệ vững chắc biên cương của Tổ quốc.
Báo chí tỉnh tiếp tục quan tâm, duy trì, thực hiện tốt nhiệm vụ tuyên truyền về công tác chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh với 02 nội dung chính là: Tuyên truyền Ngày Chuyển đổi số Quốc gia (10/10) và tiếp tục cập nhật kết quả, tuyên truyền về nội dung, ý nghĩa, sự lan tỏa từ Cuộc thi trắc nghiệm Tìm hiểu về Chuyển đổi số tỉnh Hà Giang; thông tin, lan tỏa những điểm sáng, mô hình tích cực trong công tác chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh, khẳng định tầm quan trọng và sự đóng góp thiết thực của khoa học công nghệ số đối với sự phát triển bền vững của tỉnh trong giai đoạn hiện nay. Một số tác phẩm như: Bài viết“Khoa học công nghệ góp phần giảm nghèo bền vững” (Bản tin khoa học và công nghệ) phản ánh những nỗ lực và đóng góp không nhỏ của công tác khoa học - công nghệ đối với công tác xóa đói, giảm nghèo và phát triển bền vững của tỉnh; bài viết “Thúc đẩy du lịch trên nền tảng số” (Báo Hà Giang) phản ánh về việc đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ trong bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa, hội nhập quốc tế về du lịch của tỉnh…
Báo chí tỉnh tiếp tục tuyên truyền đậm nét về công tác bài trừ hủ tục lạc hậu gắn với xây dựng đời sống văn minh. Các bài viết, phóng sự được xây dựng chú trọng giữa xây và chống, nêu bật những hiệu quả rõ ràng khi bài trừ, xóa bỏ những hủ tục trong đời sống của người dân. Tiêu biểu video clip “Bám bản tuyên truyền xóa bỏ hủ tục lạc hậu ở Đồng Văn” (Báo Hà Giang điện tử) phản ánh chân thực hình ảnh những cán bộ, nhân viên Trung tâm Văn hóa thể thao và du lịch huyện Đồng Văn đã vượt qua những trở ngại khó khăn về đường xá, thời gian, cơ sở vật chất… luôn bám thôn, bám bản để hoàn thành tốt nhiệm vụ tuyên truyền xóa bỏ hủ tục lạc hậu cho người dân huyện Đồng Văn. Truyện ngắn “Trai Nùng lấy vợ” (Tạp chí Văn nghệ Hà Giang) với nội dung câu chuyện kể về những người có tư tưởng tiến bộ trong cộng đồng dân tộc Nùng đang hàng ngày nỗ lưc đấu tranh, xóa bỏ những hủ tục lạc hậu, gìn giữ nét đẹp và giá trị văn hóa truyền thống trong việc cưới hỏi.
Tiếp tục giới thiệu, quảng bá về tiềm năng, thế mạnh du lịch của tỉnh, với điểm nhấn là quảng bá về thời gian chính vụ của hoa tam giác mạch và Lễ hội hoa Tam giác mạch năm 2022; thông tin tỉnh triển khai thực hiện những chính sách, giải pháp phát triển du lịch bền vững… qua một số tin, bài, phóng sự như: Bài viết “Phát triển du lịch từ mạch nguồn di sản” (Báo Hà Giang); Chương trình “Sắc màu văn hóa” với tiêu đề “Tiếng vọng từ miền đá” (Đài Phát thanh – Truyền hình Hà Giang); “Tam giác mạch bung nở trên Cao nguyên đá Đồng Văn” (Cổng thông tin điện tử Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)…
Bên cạnh đó, báo chí tỉnh cũng có nhiều tin, bài, phóng sự phản ánh đậm nét về kết quả công tác đảm bảo quốc phòng, an ninh trên địa bàn tỉnh với các nội dung cơ bản: Thông tin về đợt diễn tập khu vực phòng thủ tại các địa phương; tuyên truyền về công tác tuyển quân năm 2023; tuyên truyền về biển đảo Việt Nam;  tuyên truyền về điểm sáng trong công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội. Đồng thời, quan tâm đăng tải, phát sóng các nội dung truyền truyền kỷ niệm ngày thành lập, ngày truyền thống của một số ngành, đơn vị trong tháng. Tiêu biểu một số tin, bài, phóng sự như: Bài viết “Tình quân, dân gắn bó nơi biên viễn” (Báo Hà Giang điện tử); phóng sự “Thầy thuốc của dân” (Đài Phát thanh – Truyền hình); “Xã Quản Bạ khám sơ tuyển nghĩa vụ quân sự năm 2023” (Trang thông tin điện tử huyện Quản Bạ)…
2. Nội dung phản ánh của Báo chí Trung ương và ngoại tỉnh 
Trong tháng 10, báo chí Trung ương và ngoại tỉnh thông tin về Hà Giang với một số nội dung trọng tâm sau: (1) Tiếp tục phản ánh, đánh giá cao quyết tâm, nỗ lực của cấp ủy, chính quyền tỉnh trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, kết quả tiêu biểu trong triển khai thực hiện các giải pháp nâng cao đời sống về mọi mặt cho người dân của tỉnh Hà Giang; (2) Tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu đậm nét về du lịch Hà Giang; (3) Tuyên truyền, đánh giá cao về công tác chuyển đổi số của tỉnh Hà Giang; (4) Thông tin một số sự việc, vụ việc liên quan đến tình hình trật tự an toàn xã hội, quản lý thị trường xảy ra trên địa bàn tỉnh, đã được các cơ quan chức năng kịp thời phát hiện, xử lý theo quy định. Trong đó, việc thực hiện kết nối với báo chí Trung ương tiếp tục được đẩy mạnh, nhiều thông tin về kết quả, cách làm mới trong phát triển kinh tế, công tác chuyển đổi số mạnh mẽ của Hà Giang được phát sóng trên nhiều khung giờ quan trọng của Kênh VTV1, Đài Truyền hình Việt Nam và nhiều báo in, báo điện tử của Trung ương, như: Loạt phóng sự “Chuyển đổi số ở vùng cao”, “Thanh toán số ở vùng cao”, “Xóa đói, giảm nghèo từ cây dược liệu”  (Kênh VTV1, Đài Truyền hình Việt Nam); bài “Phát triển nông nghiệp thông minh ở Hà Giang” (Báo Nhân dân); phóng sự “Phong trào thanh niên lập nghiệp ở vùng khó của Hà Giang” (Truyền hình thông tấn xã)…
* Phản ánh về vấn đề bất cập: 
Các báo Trung ương và ngoại tỉnh cơ bản không có những tin, bài phản ánh việc phát hiện của báo liên quan đến tồn tại, hạn chế của Hà Giang. Chỉ có một số báo điện tử đăng tải bài viết phản ánh về vấn đề bất cập phát sinh do ảnh hưởng từ yếu tố khách quan và một số sự việc liên quan đến công tác giáo dục, công tác đảm bảo an ninh trật tự, vụ việc vận chuyển hàng cấm, hàng không rõ nguồn gốc… đã được lực lượng chức năng tỉnh phát hiện, xử lý theo quy định, như: Báo Văn hóa & phát triển đăng bài “Nỗi buồn đèo Thẩm Mã, sông Nho Quế trên cung đường ấn tượng Hà Giang”, phản ánh về tình trạng nhiều trẻ em bỏ học đến các điểm tham quan, dừng chân để được cho tiền (mặc dù không xin, không chèo kéo) nhưng vẫn tạo “dấu lặng” đối với du khách; Báo điện tử vietnamnet.vn đăng bài “Một huyện 18 trường tiểu học nhưng chỉ có 1 giáo viên Tiếng Anh” với nội dung phản ánh tình trạng thiếu giáo viên dạy môn Tiếng Anh trầm trọng tại huyện Mèo Vạc; một số báo điện tử  thông tin về sự việc lực lượng chức năng khởi tố, bắt tạm giam đối tượng dâm ô học sinh lớp 1 tại xã Sơn Vĩ, huyện Mèo Vạc, tỉnh Hà Giang..
Một số báo Trung ương và ngoại tỉnh thông tin về kết luận của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đối với công tác kiểm tra, thi hành kỷ luật tổ chức Đảng, đảng viên vi phạm đối với Ban Thường vụ Huyện ủy Bắc Mê và một số đảng viên trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát tổ chức thực hiện công tác quản lý, bảo vệ rừng trên địa bàn huyện Bắc Mê.

II- MỘT SỐ VẤN ĐỀ TRAO ĐỔI
1. Báo Hà Giang, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh 
- Cần chủ động, linh hoạt hơn trong kết nối, trao đổi thông tin, hình ảnh để công tác thông tin tuyên truyền của báo, đài được kịp thời, đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ chính trị của tỉnh, nhất là thông tin đại diện lãnh đạo tỉnh tại các cuộc họp, hội nghị của Trung ương; các chỉ thị, nghị quyết, văn bản chỉ đạo, thông cáo báo chí mới ban hành của cấp ủy, chính quyền tỉnh; cần chủ động hơn trong việc thông tin về những vấn đề dư luận xã hội, nhân dân quan tâm khi đã được cơ quan chức năng giải quyết; kịp thời gửi thông tin, hình ảnh, kết quả nổi bật của tỉnh, nhất là về tình hình thiệt hại do thiên tai gây ra trên địa bàn về các báo Trung ương… 
- Nghiên cứu mở mới chuyên mục về công tác bài trừ, xóa bỏ hủ tục lạc hậu để nội dung thông tin, tuyên truyền nổi bật và chuyên sâu hơn. 

2. Đài Phát thanh – Truyền hình 
- Cần chú trọng nâng cao hơn chất lượng lời bình các chương trình truyền hình, tránh dùng từ không chính xác, từ không phù hợp, câu không rõ nghĩa hoặc trùng lặp ý.  
- Chú trọng đầu tư thực hiện các phóng sự, chương trình có chiều sâu về nội dung, phản ánh sâu sắc, đậm nét, với những hình ảnh sinh động, chân thực về công tác triển khai thực hiện các chương trình, dự án hoặc nghị quyết chuyên đề của Trung ương, của tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội tại các địa phương.

III- ĐỊNH HƯỚNG TUYÊN TRUYỀN 
1. Thông tin, tuyên truyền các sự kiện quốc tế nổi bật, các sự kiện thời sự - chính trị quan trọng diễn ra trong nước, trên địa bàn tỉnh, qua đó thông tin, làm nổi bật về ý nghĩa, tầm quan trọng và ý kiến lãnh đạo, chỉ đạo của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Quốc hội và các đồng chí lãnh đạo tỉnh tại các hội nghị, cuộc họp, sự kiện.

2. Tiếp tục tuyên truyền kết quả Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII; việc triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6, khóa XIII của các cấp ủy đảng trong tỉnh; việc triển khai thực hiện đưa nghị quyết đại hội đảng các cấp vào cuộc sống.
3. Thông tin kịp thời nội dung, kết quả Kỳ họp thứ tư, Quốc hội (khóa XV), nhiệm kỳ 2021 - 2026; các hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Giang (sau Kỳ họp thứ 4) và hoạt động tiếp xúc cử trị của đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. 
4. Tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị; việc đẩy mạnh học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với chuyên đề học tập năm 2022 của tỉnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phong cách nêu gương và thực hiện Tám lời Bác Hồ căn dặn Đảng bộ, nhân dân các dân tộc tỉnh Hà Giang”; gắn với công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” và đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, phản bác, phê phán những luận điệu sai trái, xuyên tạc của các đối tượng xấu, thế lực thù địch; thông tin, tuyên truyền về tình hình, kết quả tổ chức đợt sinh hoạt chính trị, tư tưởng về nội dung tác phẩm “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam” của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại các tổ chức đảng, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh.
5. Tuyên truyền, phản ánh kết quả phát triển kinh tế - xã hội tháng 11, nhiệm vụ và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội tháng 11 năm 2022, phong trào thi đua nhằm hoàn thành chỉ tiêu, kế hoạch năm 2022. Thông tin, tuyên truyền về tiến độ thực hiện các dự án lớn, trọng điểm; công tác triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 (xây dựng nông thôn mới; giảm nghèo bền vững; phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi); các phong trào xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; tôn vinh, lan tỏa mô hình, cách làm kinh tế hiệu quả của tập thể, cá nhân trên địa bàn tỉnh. Tăng cường tuyến tin, bài phản ánh những vấn đề khó khăn, bất cập trong triển khai thực hiện các chủ trương, nghị quyết, giải pháp về phát triển kinh tế - văn hóa – xã hội trên địa bàn để kịp thời cung cấp thông tin cho các cơ quan lãnh đạo, quản lý; đồng thời đề xuất hướng tháo gỡ cũng như gợi mở hướng khắc phục vấn đề trong thực tiễn.
6. Tiếp tục thông tin, tuyên truyền sinh động, phong  phú về các lĩnh vực văn hóa, xã hội... trên địa bàn tỉnh. Trong đó, chú trọng một số nội dung:
- Tuyên truyền công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội những tháng cuối năm; đảm bảo an toàn thông tin mạng; các hoạt động đấu tranh, trấn áp các loại tội phạm và tệ nạn xã hội, an toàn giao thông bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh; công tác phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, hàng nhái, bình ổn giá cả thị trường; công tác phòng, chống hỏa hoạn, sương muối, băng giá, rét đậm, rét hại…
- Thông tin, tuyên truyền công tác phòng, chống dịch COVID-19, nhấn mạnh nội dung hướng dẫn mới của Bộ Y tế về phòng, chống dịch Covid - 19 trong tình hình mới: Thông điệp 2K (khẩu trang và khử khuẩn) + Vaccine + Thuốc + Điều trị + Công nghệ + Ý thức người dân và các biện pháp phòng, chống dịch khác; hướng dẫn sử dụng khẩu trang tại nơi công cộng; hướng dẫn khử khuẩn trong tình hình mới; đẩy mạnh tuyên truyền công tác tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ từ 05 đến 12 tuổi và tiêm mũi tăng cường, nhắc lại lần 2 (mũi 4) cho người dân.

- Tuyên truyền Tháng cao điểm Vì người nghèo năm 2022 và Phong trào thi đua “Vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau, giai đoạn 2021 - 2025” do Thủ tướng Chính phủ phát động.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục về Luật Nghĩa vụ quân sự năm 2015 và các văn bản dưới Luật liên quan đến công tác tuyển gọi công dân nhập ngũ.
- Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền giới thiệu, quảng bá quảng bá các di sản văn hóa, danh lam thắng cảnh của tỉnh, tuyên truyền về Lễ hội Hoa Tam giác mạch lần thứ VIII năm 2022, các chuỗi sự kiện diễn ra trong dịp Lễ hội, như: Tổ chức Không gian giới thiệu Sản phẩm OCOP, sản phẩm hàng hóa nông nghiệp đặc trưng của tỉnh gắn với công bố kết quả chứng nhận sản phẩm OCOP tỉnh Hà Giang năm 2022; trình diễn xe Ô tô, mô tô địa hình  “Tinh Thần Đá” tỉnh Hà Giang lần thứ III năm 2022; Ngày hội văn hóa dân tộc Lô Lô huyện Mèo Vạc năm 2022...
- Tuyên truyền kỷ niệm 92 năm Ngày truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam  (18/11/1930-18/11/2022) với với tuyên truyền đậm nét các hoạt động Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc diễn ra tại các địa phương trong tỉnh, việc triển khai thực hiện các giải pháp nhằm đẩy lùi, xóa bỏ hủ tục lạc hậu, xây dựng nếp sống văn minh và triển khai các chủ trương, nghị quyết của Đảng về lĩnh vực văn hóa, xã hội vào cuộc sống; lan tỏa những suy nghĩ, hành vi cực, nhân văn, ý nghĩa, xây dựng mội trường xã hội lành mạnh, văn minh.
- Tiếp tục tuyên truyền đẩy mạnh công tác chuyển đổi số và cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh; tiếp tục lan toả, khuyến khích và phổ biến, hướng dẫn các kỹ năng số cơ bản cho người dân như truy cập và sử dụng Internet, mua bán trực tuyến, thanh toán điện tử, dịch vụ công trực tuyến.
- Tăng cường tuyên truyền nâng cao nhận thức, trách nhiệm, thói quen tìm hiểu, sử dụng và tuân theo pháp luật của người dân, đặc biệt là đối tượng đặc thù, trẻ em, người thuộc hộ nghèo, người dân vùng cao, vùng kinh tế khó khăn…
7. Các cơ quan báo chí tỉnh tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện chương trình hành động, kế hoạch triển khai và tổ chức thực hiện Kế hoạch 156- KH/BTGTW, ngày 14/6/2022 của Ban Tuyên giáo Trung ương về “Tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý, chấn chỉnh hoạt động báo, tạp chí, trang thông tin điện tử, mạng xã hội trong giai đoạn hiện nay”; Kế hoạch số 154-KH/BTGTW, ngày 10/6/2022 của Ban Tuyên giáo Trung ương về phát động và triển khai phong trào thi đua “Xây dựng môi trường văn hóa trong các cơ quan báo chí”.
8. Tuyên truyền hướng tới Hội nghị biểu dương đại biểu Lao động giỏi điển hình lần thứ VII trong cán bộ, công chức, viên chức, lao động tỉnh Hà Giang, giai đoạn 2017-2022, trong đó trọng tâm tuyên truyền về kết quả thực hiện phong trào thi đua “Lao động giỏi” trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của các cấp công đoàn Hà Giang (dự kiến tổ chức vào trung tuần tháng 11/2022).
Tuyên truyền các sự kiện, ngày kỷ niệm quan trọng trong thời gian tới như: 105 năm Cách mạng tháng Mười Nga (7/11); Ngày thành lập Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ngày hội đại đoàn kết toàn dân (18/11); Ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11); Ngày Thế giới tưởng niệm nạn nhân giao thông đường bộ (21/11); Ngày thành lập Hội Cựu chiến binh Việt Nam (6/12); Ngày Toàn quốc Kháng chiến (19/12); Ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam (22/12); Ngày thành lập Đảng bộ tỉnh (25/12)…
Ngoài ra, các cơ quan báo chí của tỉnh căn cứ nhiệm vụ chính trị và tình hình thực tiễn của tỉnh để bổ sung nội dung tuyên truyền cho phù hợp, kịp thời.
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